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Despăgubiri 
pentru pierderea timpului

Se întâmplă câteodată ca o in
stituție să fie compromisă și rui
nată de registrele plastografiate 
Sau de bilanțuri fictive. Membrii 
conducători iscălesc cu nemiluita 
huzureala budgetară și au iluzia 
că într’adevăr se odihnesc pe ro
ze, când în realitate, cariul roade 
măduva vieții până la os.

Când însă aceste falșuri și năz
drăvănii se fac cu bună credință, 
— și printr’o vădită intenție se 
gospodărește averea statului cași 
cum ar fi o comoară a nimănui,— 
atunci evident, că ignoranța nu 
mai poate da iluzia cinstei și a 
naivității, și că parchetul are de 
cercetat o vină și de aplicat o 
penalitate.

Nici nu au ieșit din fașă „Came- 
rile de muncă" și bine cunoscuți 
făcători de rele, le-au și înțărcat 
din ugerul gras și lăptos al biu- 
rocrației parazitare. Iată, avem 
pe masa noastră de lucru, un pro- 
ect de budget ordinar (dar ordi
nar până la vulgaritate și infrac
țiune 1) și extraordinar chiar, ex
traordinar ca o piesă de muzeu, 
ce-și viețuește existența într’un 
borcan cu spirt. Proectul de bud
get este al Camerei de muncă, 
dintr’un oraș din țară, și ființea
ză chiar prin milostivenia celor 
ce l’au chibzuit pentru buna stare 
a celor ce se vor hrăni din el. Noi 
le dorim din toată inima să nu 
moară de indigestie, și să nu-1 
aflăm pe masa de autopsie gal
beni la față și urât mirositori.

Căci, iată o probă, din care se 
poate vedea, că aceste camere 
de muncă create pentru binele 
meseriașilor tind să se transforme 
în instituții pentru parazitarea u- 
nei biurocrații ce nu are nimic 
Cpmun nici cu rindeaua și nici cu 
tinicheaua. La articolul 4 din ca
pitolul personalului cetim urmă
toarele : „270.000 lei, sumă prevă
zută de comitet pentru indemni
zații la despăgubirea pierderii câș
tigului membrilor”... Oprește-te ci
titor indulgent ,și înțelegător, și 
punându-ți mintea la teasc întrea- 
bă-te cași noi, de unde vine pier
derea câștigului, și ce fel de gos
podari sunt acei care plătesc des
păgubiri pentru timpul pierdut pe 
stradă sau pentru banii pierduți 
din nepricepere, căci, nimeni nu 
precizează despre ce pierdere este 
vorba ci numai de despăgubirile 
ce trebuesc să se dea. Dar să tre
cem mai departe, și să poposim 
pentru a ne reîmprospăta bojocii 
în această oază a pierderii timpu
lui. Iată, cu două rânduri mai jos 
la articolul 6 al aceluiaș capitol 
icitim următoarele:

„Indemnizații date pentru pier
derea timpului in valoare de 144 
mii'*.  Este nevoe oare de un tăl
maci care să explice înțelesul a- 
cestor vorbe fără noimă î

Pentru tot omul cu bun simț și 
cu puțintică logică în viață, pier
derea timpului înseamnă lipsă de 
ocupație, șomaj, dacă nu chiar 
visare nostalgică sub blânda mân- 
gâere a razelor solare, asemenea 
hi Buda care-și netezea rotunji
mea burții crezând că a aflat în 
buric centrul pământului.

Noi refuzăm să credem că me
seriașii din Camerele de muncă 
vor pierde timpul numai de dra
gul unor despăgubiri budgetare. 
Ar însemna să depreciem o cate
gorie de oameni muncitori și vred
nici, pentru a ne încrede în năzbâ
tiile budgetivore ale acelora care 
au ticluit această ridicolă retribu
ție a lenei. Nu vom accepta prin 
urmare situația hilariantă a soțu
lui înșelat care vede și nu crede, 
ci, pipăind bine coala tipărită pe 
care o avem în față, convenim că 
nici într’un caz meseriașii nu pot 
fi profitorii acestei despăgubiri a 
pierderii câștigului, și că alții, fi- 
guranții cu condeiul după ureche 
și domnul înmănușat și spilcuit 
trebue să-și fi înfipt ghiarele de 
căpușă în fondurile acestui bud
get.

Camerile de muncă, o lăudabilă 
realizare a d-lui D. R. Ioanițescu, 
au fost create anume pentru a da 
tărie solidarității profesionale a- 
sigurând existenta acestor oameni 
bătuți de vânturile concurenței Si 
ale crizei economice. Și iată că, din. 
tr’un întreg budget de peste 2 
milioane și jumătate se aruncă 
sute de mii de lei pentru pierde
rea timpului; se plătesc convor
biri telefonice cu provincia și mi
nisterul ; se cheltuesc 150.000 lei 
cu listele electorale și alegerile 
senatoriale etc. etc. Iar pe dea

supra, colac peste pupăză, o dac
tilografă cu 3000 lei lunar șj un 
advocat cu 1500 lei lunar.

In proporție aritmetică: doi ad- 
vocați pentru o dactilografă, sau 
o dactilografă la 2 advocați.

Și când deschizi la ultimul ca
pitol al acestui budget, la veni
turi, afli că dintr’un budget de 
peste 2 milioane $i jumătate, 
370.000 lei vor veni din contribuții 
eventuale, 120.000 lei din amenzi, 
și așa mai departe. Veniturile 
sunt problematice, în timp cechel- 
tuelile sunt fixe!

Ministrul Muncii s’a gândit la 
prosperitatea meseriașilor când a 
înființat camerile de muncă, și 
iată că, în bucătăria măruntă, biu- 
rocrația ce nu are nimic comun cu 
munca de atelier le parazitează 
budgetul. D. D. R. Ioanițescu nu 
poate lăsa să se terfelească o o- 
peră de reabilitare a meseriașilor 
pentru care a muncit, lăsând în 
voe huzureala câtorva pigmei de 
periferie urbană.

Nicolae Roșu

Români la școlile 
minoritare

Un ziar bănățean semnalează a. 
cest lucru: Românii ocolesc gimna
ziile și Pecete românești din Timi
șoara, dând copi’i să învețe la școalele 
minoritare, in special la școlile un. 
gureșp. Din ce cauză? Fiindcă taxele 
școlare la școlile românești sunt mult 
mai mari decât cele dela școlile ma
ghiare.

Cauza nu e patriotică, dar e destul 
de puternică. Diferența intre taxele 
de la școlile românești și cele minori
tare trebue să fie considerabilă, dacă 
unii dintre Românii bănățeni, dle că
ror sentimente naționale te cunosc, 
renunță la avantagiile morale ale șco
lii românești. Nimeni nu z‘ce că a- 
cești Români trebue felicitați- Trebue 
condamnat insă și sistemul școlar ca. 
re tolerează cauza rătăcirii lor. Și 
condamnat energic. De-aceia ziarui 
bănățean are profundă dreptate. In 
vechiui regat problema școlară este 
una, în Banat și Ardeal—în centrele 
mari ale minorităților, — este alta, 
In Timișoara de pildă, care e atât de 
puternică in organizații culturale mi
noritare, de datoria Statului este să 
iacă sacrificii pentru a concura școli, 
le minoritare Taxele școlare ar tre
bui să fie minime, nu numai pentru a 
ușura învățătura fiilor de români, dar 
pentru a atrage pe minoritari. Tot a. 
șa cum Românii își dau astăzi atât de 
ilogic copiii la școlile minoritare pen
tru a economisi câteva mii de lei, șva
bii și probabil și imposibilii unguri 
ar fi fost ispitiți, in fața unor condi
ții materiale fericite de învățământ, 
ale școlii românești, să-și trimeață co. 
piii la această școală. Deșfidem. zice 
frumos ziarul bănățean, ca în fața a- 
cestei concurențe culturale, să fi pu. 
tut funcționa cu succes școlile mino. 
ntare.

Recunoaștem că Statui este într’un 
greu impas astăzi și o politică bogată 
și largă el nu poate crea in »cest sens 
in sensul concurenței învățământului 
minoritar. Această concurență ar fi 
in spiritul vederilor de politică șco
lară a d-lui ministru al instrucțiunii 
Dim. Cuști, care e un ministru națio, 
nalîst și a arătat-o cu mult eocazi_
iubește provinciile alipite.

Problema ia insă și aspecte urgente 
concrete și delimitate: cum este a- 
cesta al taxelor — care descurajează 
lumea — de la școalele românești din 
Timișoara. Ea poate fi, in acest sens 
rezolvată. E rușinos ce auzim: ruși, 
nos și pentru bănățeni și pentru noi, 
ca în timpul stăpânirii libere a Româ
nilor, copiii noștri să-și formeze viziu 
nile și credințele sub egida idealuri, 
tor educației profesate în școlile mi. 
noritare ungurești.

Dragoș Vrânceanu

Marginali

o came despre novaiis 
de EMIL CERVENCA

turi, cu atât mai mult, cu cât este 
scrisă într’un ritm caracteristic li
teraturii germane, terorizat de 
cana o știm, de adolescenți cu o 
neistovită beție de idei Și Reporta
jul dumnezeesc suferă cu prisosință 
de tensiunea nesatisfacută între In
tenție și realizare, — și termini ro
manul cu acelaș regret, cu care 
privești pânza, acoperită numai cu 
câteva îndrăznețe conturări, a unui 
pictor morfinist, care a renunțat să 
traducă grandoarea și luminozita
tea din viziuni, prin culorile terne

și obscure din tuburile sale.
Dar se poate ca și ratarea să fi 

fost necesară acestei cărți. O carte 
perfectă, pe deplin realizată, des
pre Novalis ar fi 'fost paradoxală. 
Despre Novalis, gânditorul Frag
mentelor, în cari zac sub formă a- 
foristică miezurile a unei duzini de 
sisteme filosofice și poetul celor 
doua romane abandonate, nu se 
poate vorbi decât fragmentar, prin 
transparențe șl in aproximație de 
mare curbă asimptotică. Fragmen
tarul este constitutiv pentru ro
mantici, crescut din forma lor ae 
viață, care nu se satisface decât 
în beția infinitului și al nelimitării 
și în încercări temerare fără- posi
bilități de soluție. Deacea, nici 
viața, nici opera lor nu este rotun
jire și echilibru, ci numai ca o alu-

Ei vor sălta Ia drum cu Novalis 
— la acest vers din „Edictul’’ d-lui 
Ion Barbu te gândești, isprăvind 
cartea, bătută de prea vechi vân
turi romantice, a lui Edmuna 
Hoehne.

,,Die Reportage Gottes’» _ titlul 
cântărește de altfel mai greu decât 
întreaga poveste — își propune și 
ea: ,,Să prade tremuratul plai de 
vis — Prielnic potrivirilor de ste'e, 
cum conchide poema amintită. Ca
valcada aceasta novalisiană nu 
este, fără îndoială, lipsită de aven-

— Aici! Aici 1 Aici 1 Cea mai bună, cea mai sigură, cea mai veritabilă!» 
—■ Aici, la noi! Cea m ai veche firmă din țară!».
— Aici, la noi! Patent garantat, primul brevet I

Dună congresul salariaților iiutnici
Viața nu este decât o înveriga- 

re de ciudate contraziceri. Vorba 
de odinioară a domnului Vaida- 
Voevod: „Numai boul e consec
vent L.” Probabil fiindcă numai 
boul își poartă jugul pasiv, cu ochii 
în pământ, la mica porțiune a pla
netei pe care o calcă, fără să ridi
ce ochii in sus, spre zarea din 
spațiu ori spre cea din timp,

Pentru cealaltă categorie da 
viețuitoare, păstrându-și măcar 1- 
luzia că introduc în viață oare
care liber arbitru, judecată, voin
ță și prevedere, fiecare zi trăită 
e un prilej de fatală călcare a u- 
nul jurământ de ieri și de negare 
a unei atitudini care ieri părea 
justă și legitimă, iar a douazi in 
ritmul precipitat al vremurilor a 
devenit anacronică și dăunătoare, 
îndeobște ne grăbim a descoperi 
aceste contradicții și a le stigma
tiza ca tot atâtea dovezi de vino
vată nestatornicie. Vina e mult 
mai mică, iar ceiace ni se pare un 
defect de caracter, poate nu este 
decât o însușire mai mult de a- 
daptabiiitate la viața fluidă. Apo- 
calipticile făpturi uriașe ale epoci
lor preistorice au dispărut tocmai 
din pricina incapacității de a ac
cepta nouile condiții de existență. 
Au pierit ca să populeze cu sche
letele lor fabuloase muzeele de 
paleontologie ca acel dela Londra, 
unde s’au adunat mai deunăzi toți 
economiștii Și financiarii lumii, fă
ră să fi învățat ceva din tâlcul 
vieții și al morții, și a se compor
ta ca atare față de problemele 
timpului.

Ne-a prilejuit aceste reflecții in 
aparență inactuale, constatarea 
sceptico-ironică a unui cititor ca
re ne-a vizitat Ia redacție după 
congresul salariaților, crezând că 
ne servește o surpriză. Cititorul 
a despăturit din buzunar câteva 
gazete vechi și cu cerneala deco
lorată. Se aflau consemnate acolo 
amănuntele luptei pe care o du
ceau salaricții publici pe vremea 
când repauzatul Vintilă Brătianu 
punea la cale Statutul funcționari
lor. Aceleași agitații ca și acum, 
incă mai dârje; manifestații, mo
țiuni, arestări și amenințarea unei 
rezistențe... până la moarte.

— Ce vor, domnule? se necăji 
cititorul nostru. Atunci nu pri
meau statutul! Acum se luptă pen
tru respectarea statutului' Când a

veau dreptate și unde e adevă
rul ?

întrebările, ni se pare că n’au 
fost rostite de o singură gură. în
trucâtva exprimă o nedumerire 
mult mai răspândită $i indemâna- 
tec exploatată de acei care au in
teres să discrediteze orice acțiune 
de solidaritate a breslei funcționă
rești

Kăspanutf, co toate acestea, e
simplu.

In momentul când se introducea 
statutul funcționarilor, el nu era 
perfect și nici nu se inSățișa per- 
fectabil. Aplicarea imediată ame
nința să dea ioc la multe abuzuri, 
cum de altfel s’a și întâmplat 
oreasla funcționarilor prin aso
ciațiile respective a opus rezisten
ță, luptând pentru binele și drep
tatea în absolut. Mai târziu vre- 
mile s’au înăsprit, năravurile po
liticei, schimbarea precipitată a 
guvernelor oare se pomeneau in 
fiecare an cu o nouă cărămidă in 
cap, brusca deconfitură financiară 
și haosul bugetar, au transformat 
statutul funcționarilor, așa incom- 
plect ș! imperfect cum era, in sin
gurul bastion de unde salariații 
iși mai pot apăra o dreptate. In 
lipsa absolutului s’au mulțumit cu 
relativul, iar, cu drept cuvânt își 
apără astăzi și acest relativ, de 
amenințarea asalturilor care vor 
să-î sdruncine ființa. Contradicția 
nu este în acțiunea salariaților pu
blici, ci in degradarea treptată a 
mecanismului nostru social. Din 
rău am lunecat in mai rău. Mize
ria de eri, pare funcționarului de 
astăzi un paradis pe care l-a pier
dut și ar vrea să-1 recupereze. 
Toată explicația stă aci — și de 
altfel e tipică momentului actual, 
când toate categoriile sociale sus
pină după un trecut recent ce pă
rea că reprezintă limita unei tor
turi prin nesiguranță, deși, de 
fapt, era abia începutul unei mai 
crunte ispășiri a tuturor nechib
zuitelor șl legiuirilor improvi
zate.

Salariații publici înfățișează a- 
stăzi unica armătură a statului, 
intr’o societate Subminată de nă
ravurile politicăriei, de instabilita
tea guvernelor, de reformocrație 
și de capitularea autorității. Toate 
guvernele succedate în ultima vre
me și-au pierdut prestigiul în ur
ma sfâșierilor lăuntrice. Parla

mentul transformat in uzină de 
legi taylorizate, a mărit haosul și 
sentimentul general al țării că NU 
E GUVERNATA. Acum șapte-opt 
ani mai dăinuia iluzia libertăților 
și egalităților și legalității, câtă 
vreme lămâia uscată a democra
ției nu fusese stoarsă de realitate 
până la ultimul strop. Astăzi toate 
curentele de opinie publică s*au  
întors dela aceste himere lichi
date de experiență. Tara se cere 
guvernată și administrată. Ne a- 
flăm la un impas al autorității. Iar 
o guvernare și o administrație ex
piatoare față de greșelile trecutu
lui, nu se poate înscăuna fără un 
aparat administrativ purificat, scos 
de sub capriciile schimbărilor de 
regim și eliberat de tutela dema
gogiei electorale. Am asistat in 
intima vreme la o sumă de proce
se edificatoare. Funcționarii școși 
din slujbă după capriciile atot
puternicilor de-o zl, au atacat de
cretele pe calea judecății, au fost 
reintegrați în posturi obținând 
despăgubirile respective. O vină 
există și o responsabilitate. Dar 
autorii n’au răspuns pentru vina 
lor, ci au continuat mai departe, 
aiurea, cu alți funcționari urmă
riți de vindicta politică, plătită, 
vai- din punga contribuabilului. Le
gea cadrului disponibil, retrogra
dările și pensionările, vor fi luat 
ființă sub imperativul realităților 
care la situații excepționale pre
tind un tratament de radicală hi- 
rurgie. E foarte posibil aceasta 
și fără îndoială că salariații pu
blici ar ii suportat cu mai multă 
abnegație o asemenea jertfă im
pusă de interesul general, dacă 
îndată, pe sub litera legii nu s’ar 
fi strecurat toate abuzurile săvâr
șite de oamenii regimului.

Problema minimului și maximu
lui de salarii, problema responsa
bilității personale a funcționarilor 
publici, problema conversiune] da
toriilor funcționarilor cer grab
nice soluțîuni. Căci numai în
sănătoșind așa cadrul admini
strativ al statului, vom avea drep
tul să cerem și sancțiunile cuve
nite pentru slujbașul abuziv, lip
sit de scrupul și de conștiința da
toriei, care discreditează o brea
slă întreagă și nu fac întotdeauna 
simpatică o luptă din toate punc
tele de vedere, legitimă.

Cezar Petrescu

zie aruncată în grabă, cuvânt stri
gat în fugă, cifru abandonat vân
tului vieții, în timpul goanei după 
veaenii. Privirea și sufletul specta
torului nu odihnesc pe opera ro
mantică intr’o voluptoasă concen
trare, ci sunt antrenate și proectate 
la infinit de liniile de forță, con
stituite ca un boio de posibilități 
în jurul obiectului. Romantismul 
dinamizează obiectul de artă și 11 
transformă în funcție și simbol, ir. 
cât nu valorează prin el, ci numai 
prin cele ce indică înafară de el. 
Opera insă mărturisește pentru su
flet, și când romanticul iși simte 
sufletul cuprins de vectoarele aces
tei sete de infinit, este natural ca 
să fie cu timpul invadat de un sen
timent al strsniului vieții. Pe care 
într’adevăr. mai toți romanticii

1883 1933
de O. HAN

S’a încheiat o jumătate de se
col d© când primul rege al Româ
niei, Domnitorul Carol cum îi zi
cea poporul, făuritorul indepen
denței și întemeetorul Regaiu.ui 
Român ,și-a clădit regescul paiai 
la Sinaia dându-i numele pârâulm 
Peleș, nume neaoș românesc. Bă
trânul monarh a fost un spirit cla
sic; ponderat, cu un deosebit 
simt al proporțiilor și al armoniei; 
ponderea și echilibrul alcătuiau li
nia interioară a sufletului Său, stă 
pânit tot timpul de o mare grije 
ca realizarea ideilor să atinga 
perfecțiunea. Regele Carol 1 trăia 
cum gândea; realiza exact ceeace 
gândea și își urmărea intr’o per
fecțiune a formelor realizarea gân 
durilor și sentimentelor. Înțelept, 
știa că perfecțiunea formei este 
chezășia că sentimentele și gân
durile omului numai astfel pot a- 
avea durabilitate în timp.

Căci numai ceeace este realizat 
cu timp rezistă timpului.

Regele Carol 1 îndepărta cu o 
puternică autodisciplină senzațiile, 
frânturi de sentimente și gândim 
de o clipă, efemerul din existența 
umană, pentru a se dărui ca prim 
cetățean al țării — cum îi place 
Regelui Carol al II-lea să se in
tituleze — numai în ceeace con- 
stitue constanta omului în linia 
spirituală și creiatoare, în linia in 
care Omul este destinat Rege, în 
linia pe care o filă liberă a Isto
riei se va acoperi cu personalita
tea Sa istorică.

Cine a citit testamentul acestui 
întemeetor de tară și de Dina
stie, cine a simțit și înțeles per
fecțiunea de formă în care Și-a 
închis ultimele dorinți, gânduri și 
sentimente spovedite în forul mor- 
ții, și-a dat seama cu câtă preci
zie și claritate își înfățișează po- 
sterităței dorințele și emoția ulti
melor’gânduri. Din linia interioa
ră a sufletuiui regal pornea grija 
de formă;, era stăvilarul în care 
energia impulsiunilor și sentimen
telor omenești se opreau o clipă, 
ca să se dăruie apoi organizate și 
sigure în folosul Domniei.

Regele Carol I a exprimat în
totdeauna un Rege dintr’un mare 
om.

Ca Rege conducea oameni; ca 
om știa să potrivească și să ar
monizeze gândurile după reali
tăți. Omul dotat cu un spirit rea
list al vieței interpunea realul în 
posibilitățile creiatoare ale Rege
lui. Știa că a fost chemat de po
por să întemeeze o dinastie. Cu 
acest gând și-a clădit castelui Pe- 
leș pe care prin testament l-a lă
sat Dinastiei române. Cu acest 
simț al proporției și ca un exem
plu și-a ridicat acest castel pe 
măsura de atunci a regatului ro
mân.

Castelul Peleș nu este un castei 
monumental;, n’are exuberanța ex 
terioară. Formele și liniile lui sunt 
armonios distribuite, sunt rezul
tantele exacte ale planului, reflec
tând în afara sobrietate și liniștea 
caldă a interiorului. Respiră quie- 
tudine și maiestate prin perfecta 
suprapunere a fondului cu forma. 
Este portretul sufletesc al Celui 
ce l-a clădit și se desprinde din 
ei faptele precise ale unui spirit 
constructiv și simbolic în faptă. 
Regele Carol I și-a clădit gospo
dărește castelul» închizând în te
melii sentimentul de continuitate 
dinastic și dărulndu-1 urmașilor în 
scaunul Domniei. De aceia am 
fost atât de îndurerați când sub 
Regență s’au făcut schimbări în 
Castelui Peleș; orice schimbare, 
cât de mică, este o știrbire a per 
sonaiităței întregi a Regelui Ca
rol I, este o dislocare a pietrelor 
ce constituie temelia acestui pa
lat, căci aci unde a prezidat un 
spirit clasic, orice detaliu se inte
grează într’un întreg șî fiecare

l-au posedat într’un grad Intens.
Cu atât mai mult Novalis. Iar ro

manul lui Hoehne reia tema aceas
ta. .Anecdota” Iul este aceasta; Un 
poet își propune să termine roma
nul Iul Novalis, Heinrich von Ofter
dingen, rămas fragment Prins in 
vâltoarea vieții cctldiane, trăește o 
serie de aventuri, cari 1 se revela 
într’un moment dat, a fi tocmai e- 
pisoadele prevăzute de Novalis In 
ciornele sale pentru partea a doua, 
neterminată a romanului.

Ceeace se exprimă aci este mo
tivul dublu al unei tainice unități 
in linia de viață a unei creaturi și 
al influenții magice a operii de artă 
asupra destinului unui om, izvorâtă 
din viziunea romantică a existențil 
unor fapte, persoane sau simboluri 
(Uontinuare din paß. 11/ 

detaliu poartă pecetia întregului, 
a personaiităței totale, căci făuri
torul său nu s’a lăsat coudus de 
vagi sentimente și furat de vagi 
impresii ale ochiului, ci a cerut 
colaborarea profesorului Anton 
bpringer, un mare estetician al 
timpului și a însărcinat pe consu
lul Bamberger să cerceteze și 
să-L anunțe de tablourile mariior 
artiști care ar putea fi cumpă
rate de un rege pentru intemee- 
rea unui castel dinastic. Regele 
făcuse cu profesorul Șpringer, un 
voiaj de cercetări artistjce și 
printre primii oaspeți ai castelului

ontinuarv tu ikiij, H-af

Intre foști tovarăși 
te iiartL...

La Râmnicul Vâlcea, în fața unei 
adunări da partizani, d. Grigore lu- 
ni an, unul din șefii grupărilor țără
niste ortodoxe care populează astăzi 
agitatele rânduri ale opoziției, s’a 
lăfuit cu foștii d-sale tovarăși de par. 
t.’d, d-nii Ion Idihalacha și dr. N. Lu, 
pu. Politica — nu numai la noi, ci și 
acolo, unde viața publică se trăește în 
mai puțină sălbăticie — oferă adesea 
asemenea spectacole dezagreabile și 
deprimante, cum sunt certurile dintre 
prietenii de odinioară, cu incriminări 
reciproce și destăinuiri picante asu
pra intimităților vieții comune de altă 
dată. Disputa dintre d-mi Mihalache, 
dr. Lupu și Gr. lunian — care, fără 
îndoială, este abea la începuturile et, 
deoarece nici d. Mihaiache și nici d. 
dr. Lupu nu vor lăsa fără replică de
clarațiile dela Râmnicul Vâlcea — ard 
însă și unele aspecte înveselitoare.

De pildă: cei trei corifei ai țărănist 
mul ui român s’au despărțit pe ches
tiuni de principii; cei puțin așa susțin 
d-nii d1. Lupu și lunian, cari au pără
sit, la răstimpuri, grosul partidului, 
in cate și d. Mihalache a început să 
se simtă rău. Astăzi ți găsim reuniți 
pe aceeași linie programatică: deva
lorizarea leului. Și totuși, iată, sunt 
mai înverșunați ca oricând unul împo
triva celuilalt!,,.

Miezul neînțelegerii îl constituie 
paternitatea soluțiilor financiare, ca
re ar trebui — logic și normal — săd 
apropie în practică, întocmai cum îi 
unesc in teorie. Deunăzi, d. dr. Lupu 
și-a acuzat formal foștii prieteni că-î 
cam ciupesc ideile. N’ar fi oare locul 
și momentul ca d. lunian, cu finul 
d.sale spirit juridic, să cerceteze dacă 
nu cumva atât de aspra noastră lege a 
proprietății literare și artistice s’ar a., 
plică, printr’o largă interpretare, șj 
programelor politice?

Cât despre autoritatea fiecăruia de 
a aplica aceste programe, pe temeiul 
cărora militează astăzi după ce le.au 
combătut eri, ținem să remarcăm că. 
ia o atentă și obiectivă examinare < 
situației, nimeni nu se prezintă mal 
avantajat.

într’adevăr și d. dr. Lupu și d. Gr, 
lunian și d. M’halache sunt împotri
va stabilizării. Dar; d. dr. Lupu a fă
cut parce din guvernul Vintilă Bră
tianu, caie, in 1928, a tratat și pregă
tit stabilizarea; d.nii Mihalache și 
lunian, ln rândul lor, au făcut parte 
din guvernul Maniu care în 1929 ■ de
săvârșit și aplicat stabilizarea, pre
cum și—în ceiace-1 privește pe d. Mi. 
halache mai ales—din guvernele na- 
țional-țărămste următoare, care, toate 
au afișat drept postulat al programe, 
lor lor, menținerea stabilizării. Ia 
plus d. Mihalache, astăzi împotriva a- 
plicării acordului de colaborare teh
nică cu Societatea Națiunilor, deținea 
zcelaș post de comandă în conducerea 
național-țărănistă când s’a propus, a’a 
discutat și s’a încheiat cu Geneva *•  
cest acord de colaborare.

Nu înțelegem prin aceste observa- 
țiuni, a ne fixa atitudinea față de pro. 
blemele în discuție și nici a pune no
te de conduită politică celor ce se a- 
gită pe tema lor; am ținut numai să 
subliniam confirmarea celor susținute 
de noi acum câteva zile, când, ocupân. 
du-ne de „fenomenul național-țără- 
nist’’, arătam că unul dm elementele 
esențiale ale acestui fenomen este 
imposibilitatea, în caTe se află par ti. 
dul național-țărănesc ca instrument de 
guvernare, de a-și aplica programul, 
fiindcă programele de guvernământ, 
față de perspectivele mereu schimbă
toare ale depresiunii economice cu 
toate consecințele ei financiare și so
ciale, nu se mai pot inspira astăzi din 
ideologia partidelor, ci numai din e- 
voluția accelerată a situației interna
ționale, luată în ansamblul ei și consi. 
derată exizlusiv din punctul de vede, 
re al intereselor de Stat.

Oamenii de guvern înțeleg acest lu
cru. Oamenii de partid îl înțeleg în 
felul lor. — Pe urmă, încep deziden- 
țele. —

Wictor Rodan
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VbTE ALTOITE
din cele mai bune scîuri, garantat autentice, precum și port altoi 

butași cu rălaeini, livrează:
FP,- CASPARI (Mediaș) 

Catolog gratuit la cerere. Specialitate 1933 ..Neuburger”
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DACÁ IAL oiAPANII
COKERLE

cap, nevralgii, gripă, reumatism 
se vindecă numai prin
Mnwwvraigic

jr. Maoa muscel 
n cum origmu.v ivi.pnauu zuaime 
și numai cu semnătura doctorului 
Depozit, farmacia N POPOViGl 

București. Calea Rahovei 237

de

Acum știe și mama Maria 
pentru ce în fie-care dimineață 
râde Conița-am luat și eu un 
TYP aseară din măsuță. Acum 
simt că mă lucrează încet și prin 
pântec și stomac și scaunul l’a 
.ușurat de minune fără trudă și 
nevoi

EP1TROP1A GENERALA A CA.
SEI SPITALELOR ȘI OSPICi.LOR 

SFT SPIRIDON DIN IAȘI

Anunciu
că,5e aduce la cunoștința publică 

în ziua de 27 Octombr.e cor. orele 
11 dimineața, se va ține în camera 
Epitropiei licitație publică cu oîerte 
închise, pentru aproviz.onarea Depo
ului Farmaciei Centrale cu medica
mentele și pansamentele necesare pen 
tru anul 19,33-1934.

Condițiunile de predare și listele 
de medicamentele și pansamentele ne
cesare, se pot vedea în fiecare zi de 
lucru la Serviciul Administrativ și 
la Șeful Farmacist, între orele 8-1 și 
4-6 leit la cerere se pot trimite.

Garanția provizorie va fi de 5 la j 
sută în numerar, sau efecte pe valoa
rea de numerar.

Ofertele vor putea fi făcute în ta. 
tal pentru toate materialele cerute 
sau în parte numai pentru unele din 
ele.

I

M1N13 xEKliL MUNCII bANA-
TAȚli și OCROT. 8OC.ALE 

Epitropia Generală a Casei Sptlaielor 
și (Jspicidor ttft, Șpir.don lași

Se aduce la cunoștința celor inte- 
,esați că in ziua de Zi Octombue a. 
c. ora 10 a. m. se va ține în mcaiul 
Epitropie. generale a Casei Spia-e- 
ior și Ospicii.or Sft. Spiridon din 
iași Str. 1. C. Biătianu No. 144, 1- 
citaț e pubiică cu str.gări orale, pen
tru vinderea loturilor mal jos deter
minate din perimetrul staț uneț Bal
neare Slănic Moldova jud. Bacău și 
anume:

Lotul No. 1 de 1200 m. p., lot No. 
Z de 1200 m. p., No. 8 de 1200 m. 
p., No, 9 de 9Oo m. p., No. 13 de 
IzOO m. p-, No. 14 de 1200 m. p., No. 
38 de 1045 m. p., No. 39 de 1200 m. 
p. No. 42-43 de 1882 m. p., No. 44 
de 1880 m. p., No. 45 de 1215 m. p., 
No. 46 de 1693 m. p., No 78 de 897 
m. p., No, 79 de 605 m. p.» No. 80 
de 500 m. p., No. 82 de 500 m. p., 
No. 85 de 540 m. p.. No.87 de 450 m. 
p., No. 88 de 625 m. p., No. 89 de 
625 m. p„ No. 90 de 694 m. p., No. 
91 de 694 ni. p., No. 95 de 650 m. p., 
No. 96 de 500 m. p., No. 97 de 500 
m. p.. No. 98 de 500 m. p., No. 99 
de 500 m. p., și No. 129 de 1300 m-
P-

Liciația se va face pentru fiecare 
lot în parte și va începe pentru fie
care lot de la suma de 50 lei de me
trul pătrat, iar concurenții pentru a 
fi admiși la licitație vor depune 10 
la sută d.n valoarea ofertei în nume
rar ori efecte garantate de stat pe 
valoare de numerar. Licitația se va 
ține în conform.tate cu art. 87-110 in
clusiv din legea comptabilităței publi
ce, regulamentul O. C. L. și normele 
publicate în Monitorul Oficial 
127 din 4 Iunie 19,31.

Vânzarea loturilor mai sus 
tate se face în condițiunile legei 
cia.e pentru vânzarea acestor loturi 
publicată în Monitorul Oficial No. 
6 d n 7 Aprilie 1884, — și adjuecata. 
rii cumpărători vor depune imed.at la 
Casieria Epitropiei Generale prețul cu 
care li s’a adjudecat provizor lotul

Condițiunile detailate ale vânzărei 
cum și planul parcelar al loturilor se 
pot vedea în fiecare zi de lucru între 
orele 11-13 la localul Epitropiei în 
Str. 1. G Brătianu No. 144 la servi
ciul Contencios.

un Teniers, 
peste tot lo- 
arme își pă- 
Armeie rănia

No.

aiă- 
spe-

Citiți

F R A M
(URSUL POLAR)

eitifi

Mica Publicitate
o carie fleure novaiis

itîrmare din payina l-a) 
1'eleș a iost acest profesor, cu 
nare tradiție de artă, deoarece Și 

fiul său a studiat Istoria Artelor 
ia Universitatea din Berlin îm 
preună cu d. Tzigara-Sarnurcas 
și este azi directorul unui mare 
muzeu din Berlin.

Tot ceeace a construit Regele 
Caro] 1 a fost astfel o colaborare 
cu specialiști de seamă și de a- 
ceia acțiunile regale poartă pece- 
tia realizărilor în deplină cunoa
ștere a problemelor. Acum câțiva 
ani, castelul devenise trist, din 
sobru și cald. In apartamentul Re 
g'elui apăruse cretonă, ziduri al
be, văruite; de un cui ruginit și 
destul de mare bătut în piele de 
Cordova era agățat 
Schimbări sporadice 
cui. Numai sala de 
strase intactă ființa,
seseră așezate cu acelaș ritm au
ster și grav pe care îl impregnase 
Regele Carol I. Era spiritul Ho- 
henzollernilor militari, purtători și 
mânuitori de arme. In această sa
lă era o singură sculptură; un 
splendid Sfântui Gheorghe gotic. 
Suveranul nostru, spirit tradițio
nalist, înțelege să conserve mo
ștenirea, să venereze memoria 
Marelui Său Unchiu și să-i pă
streze intacte semnele durabile 
din care se desprinde spiritualita
tea ce alcătuiește ființa istorică a 
bătrânului Rege. Cum schimbările 
se făcuseră recent, Suveranul re
aduce ia viată acest trecut apro
piat, căci moștenirile trecutului re 
gal, castelele, trebue păstrate in
tacte. Ele devin locașuri de cre
dință monarhică; prin rezistenta 
lor ne reînoim pe noi sufletește și 
toate aceste opere constructive 
formează verigile unui lanț de con 
tinuitate creiatoare a monarhiei 
în permanenta istoriei.

Regele Caroi al 11-lea, reînoie- 
ște și păstrează întreagă această 
moștenire. Pe peluzele castelului 
Peleș, în atmosfera castelului și 
fără a atinge cu nimic unitatea lui 
constructivă, M. Sa a ales El în
suși locui pentru statuile Regelui 
Carol I și a Reginei Elisaveta, sta- 
bilindu-le dimensiunile și cadrul 
unde au fost așezate, ca un semn 
că asupra acestui castel veghiază 
spiritul Regelui Carol I și al Regi
nei Elisaveta.

Dacă destinul a hărăzit Regelui 
Ferdinand întregirea neamului, Re
gelui Carol I întemeerea dinastiei 
și a statului român, și consolidarea 
lui printr’o vastă operă constructivă 
în cadrul României mici, Regelui 
Caroi al II-lea îi este dat să reali
zeze unitatea sufletească a Ro
mâniei Mari prin cultură și opere 
constructive care să se desprindă 
firesc din tradiția acestei țări. 
Stâna Regală un basorelief
bronz va reaminti fiecăruia 
Regele Carol I este ctitorul 
naiei și fiecare va simți mai
proape prezența marelui ctitor 
când va citi inscripția basorelie
fului făcută de însuși M. Sa Re
gele Carol ai II-lea: „închinare 
Regelui Carol I. Intemeetoru'.ui șl 
Reginei Elisaveta în amintirea a 
cincizeci de ani dela zidirea re
gescului castel Peleș. Carol al 
II-iea Rege. 25 Septembrie 1933”.

O. Han
.... . -

Situația Operei Române

La 
în 
că 

Si-
a-

Batoane de săpunț

In definitiv...
Jeana Ștefănescu și Ștefania Io- 

nescu erau cele mai bune prietene ce 
.se pot imagina. Ștefania era văduvă 
prin di voi ț (mizerabilul de bărbatu- 
său o ptinsese in flagrant-delict de a- 
dulter) iar jeana Ștefănescu era mă. 
litată și-și iubea bărbatul (pe „Gicu- 
șor’5, cum il alinta ea) ca pe ochii din 
cap...

Ca să vă mai înșir câte dovezi de 
dragoste și de devotament își dădu, 
seră, reciproc, cele două prietene, ar 
ti prea lung. E destul să vă spun că. 
de cinci ani de când se cunoșteau, nu 
trecuse o singură zi fără să se vadă 
și că Ștefania lua adeseori masa in 
casa bunei sale prietene...

„Scumpa mea jeana1'... „Adorabila 
mea Ștetania''.„ „Jeană dulce'*..  ,,Ște. 
fapta mea iubită'*....  etc, etc, Așa in. 
cepeau scrisorile pe care și le scriau 
una aiteia. Vă închipuiți, cred, cât a 
plâns biata Ștefania, de mila priete
nei sale, când—așa, subit—d. Gică 
Ștefănescu a dat ortul popii!...

Toată ziua era la amica ei, în casă, 
încercând s’o consoleze:

—- Jeana mea scumpă, nu mai plan, 
ge, că mi se rupe inimuț..

— Vai, dragă Șteiamo, dac'ai ști 
cât l-am iubit!..

— Înțeleg, dar... trebue să-ți faci 
curaj. Așa.i soarta noastră, a oameni, 
lor; azi ești, mâine nu mai ești...

— Dacă ai ști ce drăguț era și cât 
mă iubea!..

— Cred, Clar....
— Vai, tare sunt nenorocită/...
— Liniștește-te, Jeana mea cea 

dulce și adorată. Știi bine că eu te-am 
subit întotdeauna. Te rog eu, de ha. 
tarul meui...

Și câte, câte alte cuvinte de îmbăr
bătare, ce cădeau ca an baisam în ini. 
ma sdrebită a inconsolabilei văduve...

Și deoaata... poc’... catastrofa S:o. 
tocind prin sertarele biroului lui ,.Gi- 
cușor' al ei, d.na jeana Ștefănescu 
dădu... peste ce, credeți!... peste un 
pachet de scrisori adresate lui bărba- 
tu.său de către.... scumpa ei prietenă 
Ștefania lonescu, scrisori care nu mai 
lăsau nici o tndo’ală asupra ,,coame. 
lor” pe care defunctul i le pusese, 
timp de cinci ani de zile, cu contur 
sul „adorabilei Ștefani*' ’.,.

S’a iscat un scandal enorm:
— Să eși din casa mea, ființă tră. 

dătoare și lașă!...
— Jeana dragă, stai să-ți explic/..,
— Să-mi explici, hai? Ce să.mi 

explici r Că m'ai înșelat ca o mizera 
bilă ce ești? Să eși dm casa mea și 
să nu tc mai văd niciodată în ochi/..

— Ascultă, jeana, în definitiv...

I
SAMBATA 30 SEUlEMBKlE

DESCHIDE STAGIUNEA DE IARNA 

MAXIM-Z G-ZAG «S'L
CU EXTRAORDINARE ATRACȚIUNI MONDIALE

— Ce?...
— In definitiv, dacă nu ne.am cer- 

tat noi vreme de cinci ani, când aveai 
dece să fazi scandal, ar fi păcat să REGAL: 
r.e certam degeaba, acum când ., nu 
mai ai nici un motiv!!..

Geer Patrick

AVIZ
Doamnele și Domnii învățători sunt rugați să 

consulte
Manualele de curs primar cl. I-JV de D-nii

CEZAR PETRESCU
Marele romancier și prieten al învățătorilor

V. V. Hane$, Th- lacobescu, N. Sim onov’cl, 
Traan Suteu. i. Tigârâ, Petre Bizerea

Marți 26 Septembrie 1933

Continuare din pag. I
nici protestul contra însingurării 
fără de margini a reducerii lumii 
la subiect, chinuită de toate fricile 
vieții înlâuntrul unei monade fără 
ferestre. Rezultatul a fost transfor
marea viziunii despre lumea obiec
tiva — până aci limpede și echili
brată, și chiar dacă pe nedeplm 
explicată, totuși întovărășită de un 
sentiment de liniște și siguranță — 
intr uncâmp de forțe misterioase și 
iraționale. Aceste consecințe se văd, 
bine in filosoiiile posthegeliene, ini 
problematica existențială a lui, 
Kierkegaard și chiar în Marx, ma
terialistul care nu bănuia câte po
sibilități de démonié închide în el 
economicul. Și mai accesibilă ana
lizei, -- pentru că nu este mascată 
de construcții teoretice — este fe
nomenologia acestui sentiment In 
literatură. Motivele el reprezenta
tive sunt, între altele și cel novall- 
sian, precum și toarte frecventul 
motiv al „dublului” (Doppelgänger) 
care se găsește dela Nodier, prin 
E. T. A. Hoffmann, până la Dosto- 
evschi și în neoromantism. Se vede 
bine sub acest motiv literar o de
plasare a înțelesului și sentimentu
lui proprii existențe, în care per
soana umană se dematerializează 
ca o masă radioactiva sub bătaia 
unor stranii influențe din lăuntru 

A fost prin urmare un drum dela 
problematizarea lumii la problema
tizarea propriului sentiment de 
viață. Și ne-am putea întreba dacă 
nu cumva acel foarte puternic cu
rent filosofic contimporan așa nu
mita ,,Filosofie a vieții", înrădăci
nată adânc în romantism, nu aluat 

ar'in moștenire și veninurile acestei vi
de

tipice șl revelatoare pentru anu
mite realități metafizice, și cari 
odată revelate, trăesc și acționează 
întocmai asemenea actlor puteri. 
Și la Novalis, eroul romanului sâu 
ajunge in cursul peregrinărilor sale 
la un anahoret unde citește toată 
piața lui viitoare prefigurată între 
carte străveche. Aci nu este voma 
numai de simpatia pentru mister 
al romantismului sau de teoria 
yieți. și lumii ca cifru pentru meta
fizic, ci se poate intui în aceste te
matici ivirea unei degradări a sen
timentului existențial uman, trece
rea dela viziunea personalistă șl 
limpidă a emulul la o pierdere de 
realitate șl de invazia unei spaime, 
în care se simte dat pe mâna altor 
puteri. Jraționalizarea aceasta pro
gresivă se poate găsi și în timbrul 
emotiv din Imnuri’e către Noapte 
ale lui Novalis, cari orhestrează toa
tă spaima voluptoasă de a se lăsa 
praaă alunecării în regiuni sufle
tești bântuite de adieri fără noimă.

Revenind ia motivul vieții ca de- 
tennmație magică, s’ar putea a- 
propia câteva texte sugestive, pen
tru a vedea in ce măsură a ciescut 
amplitudinea acestui sentiment in 
deceniile următoare, când unNietz- 
sche (care numai de ocultism nu 
poate ii învinuit), notează: ^suntem 
trăiți de puteri străine”, când și 
Eminescu se înspăimântă in ora de 
agonie a Melancolii sau, in fine, 
când Strindberg însemnează într’ur. 
acces de schizoidie: 
suntem decât hahmcinațiile 
puternici 
texte nu 
nunțării, 
putea fi 
psihiatrii, ci prezența și intensita
tea acestui sentiment de destră
mare, însingurare și pierdere de 
sens, ’ extinsă până la sentimental 
existențial al proprii vieți.

S’ar putea să ne întrebăm câne 
s’a produs această schimbare cali
tativă a timbrului sentimentului e- 
xistențiai. Istoria ei este desigur 
mai veche și mai complicată decât 
s’ar bănui, dor sar putea considera 
eșafodajul sistemelor idealiste ger
mane ca o primă încercare dispe
rată de-a ridica zăgazuri împotriva 
acestei invazii de straniu, raliind 
toate liniile de forță m jurul euiul 
ca punct central și demiurgic ai 
lumii. Dar ca întotdeauna vicle
niile acestea nu evită, ci complica 
și »gravează un proces naî ural, 
odăta declanșat. Patosul eului 
creator, sentimentul de bază a 
idealismului este întovărășit de 
toate crizele solipsismului în
cât ’«t.ârzip.t nrea mult

„poate că nu 
unor 

magi libetară’ Din aceste 
trebue reținută forma e- 
care la urma urmei 
revendicată cu succes

Se cunoaște situația critică a per
sonalului Operei Rcmâne. Din par
tea un’ut artist fruntaș al Operei pri
mim următoarea scrisoare:

,.Opera Română își trăește ulti
mele zile. Forurile de care depinde 
această Instituție intenționează să o 
desființeze. S’au scurs 2 luni de zile 
de inactivitate șl, tn loc ca azi să 
fim în plină stagiune, ne vedem arun 
catl pe drumuri, întreg personalul n*  
primind salariile pe 2 luni de zile- 
Vă rugăm, domnule director. în nu
mele întregului personal și în specia) 
în numele Instituției să ne luatl a 
părarea ca să nu se stingă acest fo
car de cultură, de care nici o tarii 
nu se poate lipsi.

di- 
me-

Sela aso iațîa medicilor 
și farmaciștilor din asi

gurările sociale
Comitetul Asociației a luat în 

scuțlune chestiunea încadrării
dicilor și posibilitatea de a se ridi
ca cota la 12 la sută pentru salari
zarea medicilor dovedită prea mică-

S’a hotărât deasemenea creiarea, 
cât mai urgent posibil a unui fond 
pentru a pune bazele de început a 
Casei de credit și ajutor a membri
lor Asociației medici și farmaciști 
din Asigurările Sociale.

ziuni? Pentru această filosofie omul 
este din capul locului o ființă pro
blematică șl hibridă, dar dincolo 
de el rămâne Viața, cu fluctuarea 
și nepăsarea ei oceanică. Odată ce 
cunoaștem puterea de iradiare a 
schimbărilor in sentimentul exis
tențial, se poate bănui că in curând 
și viața va încerca o problemati
zare. acei straniu sentiment al pier
derii înțelesului. O recentă filoso-«42 (tel. 202/66); Dr. M- Mihalovici, 
fie, care vrea să explice existența calea Călărașilor 34 (tel. 356'83) ; 
prin neant și viața prin moarte, a-11. Mătăsaru, calea Victoriei 110 (tel- 
dicâ prin două existențe încărcate j 203/27); L. Tămănceanu, calea Gri- 
de un extraordinar potențial de te-1 viței 81 (tel- 314'61); Gh. Corolenca, 
ne bre. este poate un indiciu. Iar In 
filosof ia formalistă, d. p. în episte
mologia d-lui Blaga — s’a și înce
put să se opereze cu ,.mistere", iar 
cunoștința este înfățișată ca o pro
gresiva întețire a misterului In ori 
ce caz nu putem să ne plângem de 
icmn și acalmie în gândirea ac
tuală.

MariMüleiMerMi
In noaptea de 26 Sept.
D. M- borș, str- Vasile Lascar No-

Emil Cer venea

calea Moșilor 217 (tel. 329/57); Al. 
Munleanu, str. Mihai Vodă 8 (telefon 
365'23); E- Frenkel. calea Văcărești 
39 (tel- 364/13); Margareta Nacu, 
calea Dorobanți 157 (tel. 316/06); 
Farm. Rahova 0. Christiade), calea 
Rahovei 120 (tel- 339/54); Victor la 
cobi, str- Patriei 14 (tel- 821'56); 
filareta Zamfirescu, str. Banu Man
ta 61; Sterie Papinian, str- Cuza Vo
dă 63-

Editura Jaiioiwadoniei”^. 
va începe anul literar 1933-34 cu: 

TARA DE KUTY 
mult așteptatul volum al d-lul 

TLDOR ARGHEZ1 
iar In COL&CTIA „ROSIOOR“ 

CONOAMHATM LA CASTITATE 
roman de RAGO> PROTO?O?ESCU

Domnii învățători
sunt rugați ca, odată cu manualele școlare, săsși procure 

dela librării interesanta lucrare

CALEA SPRE LUMINA
de Dragomir Popescu și Petre Botescu

cu Prefață de Prof. Rădulescu-Motru
In această carte, învățătorii găsesc un bogat material pentru 
serbări școlare, șezători sătești, cercuri culturale, etc. Reci
tări despre patrie, credință, societate, natură, piese de teatru 
pentru școlarii de toate categoriile: dansuri naționale cu 

expl. figurilor și cu notele muzicale resp. etc,

Traduceri franceze
dm „Scrisorile unui răzeș“

Foiletonul literar al marelui coti
dian francez „Journal des Débats" 
publică într’o excelentă și curgătoa
re traducere franțuzească datorită 
d-nei B. Nortines, cunoscuta nuvelă 
a d-lui Cezar Petrescu „Gângu” din 
„Scrisorile unui răzeș”.

Revue Bleue din 19 August 1933 
publică o a doua nuvelă din ,,Scriso
rile unui răzeș’” (sub titlul „Régle
ment de compte’’) datorită tot d-nei 
B. Nortines.

HViața literară**
Duminică 1 Octombrie apare No.

148 din cunoscuta revistă .•VIATA literara“ cu colaborarea d-lcr ! 
Homulus Dianut Nicoiae Roșu; V, 
Voiculescuî V. Ciocâltau; I. Dongo- 
rozi; Zaharia Stancu; N- Crevedia; 
Dragoș Vrânceanu: I. Vaier ian; Oct- 
Șulufiu; Eug. lonescu; Z- Petrovan • 
I. Focșeneanu; George A. Petre; V 
Damaschin; Mircea Pavelescu, G- 
Preda; Tr. Mateescu, etc-

Este primul număr de după va- 
canț? și aduce un bogat material cri
tic și informativ, înglobând toată 
mișcarea literară din Ultima vreme.

„Progresul Social**
A apărut No. 9 anul II din re

vista lunară „Progresul Social' 
de studii politice, sociale și eco
nomice de sub direcția d-lui ins. 
Steîati Mihăescu. Redacția str., 
Paris No. 2) cu colaborarea d-lor: 
D Drăgulănescu, Emil Gulian, T. 
Teodoresca-Branlște, N. N. 7<r 
nitza, G. Vodă, Ștefan Mihăiesca, 
Liviu P. Nasta si T. Arzhezi.

Calitățile literare ale traducătoarei 
- cunoscătoare deplină limbii române 

și mâânuitoare indemânatecă a limbii 
tranceze — o îndreptățesc să încerce 
a reda pe de’antregul în limba france 
ză ciclul popular al nuvelelor dm 
.Scrisorile unui răzeș’’. Va da puțin 

ța publicului francez să cunoască mal 
de-aproape literatura română moder
nă, și va plasa un talent de scris pe 
care, fără îndoială, îl are.

ORT.: Adormirea S-tului Ion E- 
vanghelistul (t 100).

CAT.: Sf. Ciprlan. 
ISIt: 6 Tișri 5694.
MAH.: 6 Gemadi-el-Ahir 1352.

TEATRE
NAȚIONAL, seara ora 8 jui- : 

„Titanis vals“.
REGINA MARIA, seara ora 3 > 

„Sărutul în fața oglinzii“.
VENTURA, seara ora 9 s „Vum 

vă place".
CINEMATOGRAFE

CAPITOL: ,,Aventurile regelui 
Pausole” cu Emil Jannings și 
jurnal.

TiilANON: ,,Sezon la Cairo” cu 
Willy Fritscli și ltenate Muller, 
Jurnal Fox și complectare.

SELECT: Deschiderea stagiune!; 
„SuPremul Păcat“ cu Gary Coo- 
per, Helen Hayes și Adolphe 
Menjou.

.Femeia în flăcări“ cu
Brigitte Helm.

VOX: ,,Ocnașul“ cu Pat O’Brien 
șl jurnal.

ROXY: „Aventurile regelui Pau
sole“ eu Emil Jannings și jurnal. 

BD. PALACE: Deschiderea Sta
giunii: „Supremul Păcat“ cu 
Gary Cooper, Helen Hayes și 
Adolphe Menjou.

FEM1NA: Premiera „O fată și 
jumătate“ cu Lucie Englisch și 
Kurt Wespermann.

CORSO: „Trenul fantomă“ cu 
Tony Bulandra, Storin, Dida 
Solomon, etc.

FORUM: ,,Un cântec pentru tine“ 
cu Jan Kiepura și comedie cu 
Szoeke Szakall.

LIDO: „Noroc peste noapte“ și 
„medicul coniței“ cu Szoeke Sza
kall și Ernes Verebes.

A. R. P. A. (Sala Franklin): „Ul
tima dragoste“ eu JosJ Mojica 
și „In umbra zgârie norilor".

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): 
„Kiki“ cu Anny Ondra și „Fata 
pădurarului“.

OMNIA: „Paradisul diabolic“ și 
Lucie Englisch în „Ducesa tra.„ 
la-..la“.

MARNA: „Buze de fecioară" cu 
Dolly Haas, jurnal fox și come
dia „donița are doi conasi“ cu 
Mișu Fotino.

VOLTA BUZEȘTI: „Stan și Bi-an 
în serviciul patriei”, jurnal $1 
comedie.

MARCONI: „Trenul fantomă“ eu 
Toni Bulandra, Storin, etc. și 
compania 1. Pizone.

MODEL: „Jurământul de răzbu
nare“ și „Mutul dela manutan
ță“ cu Szoeke Szakall. Artiști.

LI A (Gr ivitei 196): „A fost odată 
un muzicant“ cu Verebeș, Szoke 
Szakall, Moscopol, și „Serviciul 
secret“.

AMERICAN: „Iadul plăcerilor“ 
cu Frederich March și „Palatul 
misterelor“ cu Boris Karloff.

SPLENDID: „Sherlok Holmes“ 
cu Olive Brook și comicul Iu
lian.

TOMIS: „Quartetul dragostei“ cu 
Mady Cristians-Georg Alexan- 
der și „O noapte la Suzy” cu 
Billie Dove.

1ZBANDA: „Femeia cu părul ro*  
șu" cu Jeana Harlow și jurnal.

MILANO: „Serviciul seciet“, „Is. 
Pita dragostei“ și „Cocuța“ eu 
trupa Morțun.

RAHOVA: „Un cântec pentru 
tine“ cu Jan Kiepura și corn« 
pletare.

ILEANA (Luna-Park Moși) t 
„Chandu” și „Madona te caut”.

TERRA: ,,Goana după senzații“« 
Harry Piei și trupa Juvenal.

K1SELEFF: „Răsărit de soare" șl 
,,K:ki“ cu Anny Ondra.
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A apărut No. 26 din publicația 
revistă 
actuali- 
în

„Finanțe $i Industrie”, 
săptămânală de studii și 
tați economice, redactată 
mânește și franțuzește.

«t
A apărut „Gazeta Meseriilor și A- 

sigurărilor Sociale’’ anul V, nr. 39, de 
sub conducerea d-lui C. Arsenie, cu 
un bogat sumar:

„Ștefan Alexandrescu” funcționar 
comercial, de Gr. Trancu Iași; Un 
nou sistem de asigurări sociale? de 
Gh .Sava; Operațiile șefilor social- 
democrați; Cuvântarea Suveranului 
la Radio; O măsură chibzuită; An
chete muncitorești la P. Neamț și 
Bacău, etc.

Redacția și Administrația, straida 
Avram lancu nr. 7 A, București.

ro*

A apărut „Gazeta Muncii’’ anul 
nr. 39, de 6ub conducerea d-lui 
Arsenie.

Redacția Și Ad-ția, str. Avram Ian- 
cu nr. 7 A. București.

I, 
C.

Marti
394 m. BUCUREȘTI 

m- f eldioara-Brașov Experimen 
tal- 0,750 kw- 235 khz

11,30; Serbările semicentenarului 
Castelului Peleș. Desvelirea monu
mentului Regelui Carol I și al Regi 
tiei Elisabeta la Sinaia,

12.00: Reportaje.
13,00: Concertul orchestrei Gardei 

Palatului, dirijat de d. Egizio Massi- 
I ni, inspectorul general al muzicilor 
militare; Kratochwil: Peleșul, Vals; 
Dwcrak: Dansuri slave; Paschill: 
Polpuri nationale; Paderewșki: Me
nuet; Strauss: „An der schonen 
Blauen Donau**,  vals; Rossini Uver
tură din Bărbierul din Sevila; Schu
bert: Moment muzical; Schreiner; 
De la Glük la Wagner, potpuri; Pon 
chielli: Gicconda. Dansul orelor; I- 
vanovici: Valurile Dunării-

18,00: Orchestra P- Mo|oi: Arii 
nationale; Waldteufel: Pomaune- 
Vals; Mirea: lubește-mă numai pe 
mine-tango; Ventura: Doi ochi-rc- 
inanță. Rimsky Korsakoff-Chanson 

i hindoue (sole vioară d. Moțoi).
19,00; Radio-Jurnal. 19,15: Orche- 

, stra P- Motoi-continuarea concertu
lui- Romanțe și arii nationale^ D-na 

, Gel- Bianu: Delir de primăvară- 
, Wels; Trăiască România Mare-pot- 

puriu național; Maior Midescu: 
Port în iinmă o fetită‘‘-tango; Ro
manțe și arii națienale-

20,00: Prof. G. Vâlsan: Țărmuri 
de mare.

20,20: Muzică vocală: (plăci). A- 
rie din Maeștrii cântăreți din Nürn
berg de Rich- Wagner cântată de 
Franz Volker (Poly); Cântecul Ar
dei din Aurul Rinului (R- Wagner) 
și Aria Brangehei din actul 2 din 
Tristan și lsclda (R- Waagner) cân
tate de Emmi Leisner- (Polid). Ru
găciunea Regelui din Lohengrin și 
Finalul actului I din Lohengrin exe
cutat de crchestra și corul 
din Londra, dirijată de Harty

20,40: Gh. M. Zamfirescu: 
trul National din iași.

21,00; Concertul Orchestrei 
monica sub conducerea maestrului 
George Gecrgescu (Transmisiune da 
la Sinaia)- Haendel: Concert grosso 
în re mnor; Bach: Suita-Toccata 
(orgă); Enescu: Rapscdia română; 
Mozart: Mic concert nocturn; Bee
thoven: Simfonia V-a-

22,30: C. Gane: Vieux chateaux 
roumains-

22,45: Radic-Jurnal.
strainatatea

MÜHLACKER. 17,30; Concert. 
18,45: Muzică distractivă. 19,10: 
Noua orientare artistică., ccnf. 19,35: 
Ora, meteorul, știri. 20: „Ora Na
țiunii-’- Balade soldățești- 21: „Sora

Filar-

Angelica”, operă într’un 
cini. 22: ,,Gott rsalte“...! 
Ferdinand Drcst, și Karl Köstlin» 
23: Ora, meteorul, știri. 23,20: Ora 
sportivă veselă. 23,40; Concert noiSj 
turn. '

BEROMÜNSTER. (Berna. Basel*  
Zürich). 18: Muzică distractivă. 
18,30: Plăci. 19,30: Causerie- 20: M« 
teorul. 20,01: încotro Duminica?! 
20,10; Din scenele de copii de Schu
mann, cântate de Auber JchnUy ia 
păci. 20,15: Scenă de Friedrich Bra- 
wand. 20,45: Tschaikowsky: siluetă 
de Feix Schweitzer. 21: „Dama d# 
pică.'1, operă în 3 acte de Tschaikowsi 
kv- 22: Meteorul, ultimele noutăți.

PRAGA. 10.50: Bul. met. 10,55} 
Inîormațiuni. 11,10: Emisiune șco-’ 
iară în germană. 11,45: Plăci- 12,55î 
Emisiune agricolă, meteorul, bursa*  
informațiuni economice- 13; Semnal 
orar. 13: Emisiune agricolă (dialog). 
13-10: Plăci. 13,20: Met. 13,25: Știri 
de presă- 13,25: Trans, din Brno- 14: 
Semnal crar. Plăci. 15: Bursa- 15,50; 
Trans. din Mor- Ostrava. 16,55: Buiț 
sa pieții străine. 18,45: Pentru copii« 
18,55: Emisiune pentru Indutrle și 
Comerț- 19,05: 
b’ursa cerealelor- 19,15: 
pentru lucrători. 19,25: Inf., știri dă 
presă. 19,30: Refrene extrase din HI-*  
me sonore- 20,10: Trans, din Mcr. 
Ostrava- 20,45; Conf. 21: Quartet de 
acordeon. 21.20; Trans. din Brno, 
22: Semnal orar, inform. Crcnica zi*  
lei, știri sprtive. 23,15: Dansuri «l 
empozitii cehe. Tango-, Pacak: Tan» 
gc; Haydn: Slowfox; Tfcky: Foxtratj 
Blahnik: Blues; Leftus: Capriciu-

VIENA- 10,20: Cursul pieții- 10,30} 
Meteorul. 11,50; Cota apelor. 12.30S 
Muzică populară la plăci- 12,55: O» 
ra, meteorul. 13: Concert. 14: Ora*  
meteorul, știri, comunicat, bursa, 
15-20: Ccnf. 16,35: Ouverturi 1« 
plăci- 17,30: „Dirijori celebri în Iu*  
mina anecdotei**,  conf. 17,55: Cont. 
18,20: Concert. 1855-, Ziua populari) 
catolică 1&33. 19,30; Conf. 
Muzică de vânătoare. . 20,40: 
meteorul, știri, cmunicate- 
Jseph Marx: invățați muzica!

BUDAPESTA. 7-45: Gimnastică. 
In contin’uare, plăci. 10,45: Noutăți. 
11: Lectură și plăci. 13,05: Concert« 
14,30; Concert. 18: Causerie. 18,301 
Concert- 19,30: Causerie medlcalL 
20: Concert de harfă. 20,30: Trans» 
unei comedii. 22,45: Plăci- 24: Arii 
ungare populare.

act de Puo 
reportai da

Emisiune agricolă»
Actualități

19,555 
Ora*  

20,50:

Moartea actorului
Bonn

BERLIN 25 (Rador). — A mu
rit cunoscutul actor Ferdinand 
Bonn. El era în vârstă de 72 asi.



Miercuri 27 Septembrie 1933 CURENTUL 3

VIATA ECONOMICA Conferința internațională 
a orariilor

DURERI CHINUITOARE
DURERI LA BRATE

bflatie, deflație,
stabilizare, restabilizare

Sub biciul furiei Inflaționiste,i rea acoperiri] metalice poate să 
'ii,-OzîIi»talzx DniiCPxipfl mfa c«5 fii' Lirma^n hma! inflații Ifi

Comisia de specialiști 
și-a uat avizul in chestiunea pavagliior 

Capitalei
președintele Roosevelt pare să fi 
cedat și va face inflație. D. Mon- 
tagu Norman, guvernatorul Băn
cii Angliei «îiuiiia impus>b>lita.«;a 
in care se află de a asigura cursul 
lirei sterline. Totodată — par'că in 
urma unei perfecte înțelegeri — d. 
Scljaclit anunță că Banca Re'chului 
va pune ia dispoziția pieții „mij
loacele financiare de care are ne
voie". Nu cunoaștem încă detaliile 
d'-ciarațiilor d-lui Schacht; cunos
când insă 
Reicliuiu*,  
vorba de 
camuflată.
ma inflației generalizate a 
depe planul transoceanic șj teore
tic, pe acel mondial și concret. 
Da' ce înseamnă inflație?

fără a intra în justificarea de. 
finiției, spunem ca o țară face in
flație atunci când totalitatea m'j- 
loacelor de plată (cecuri, monedă, 
etc.), întrece nevoile piețji. La rân
dul 10r, nevoile pieții depind de 
doi factori; valoarea mărfurilor 
existente în țară și, viteza de cir
culație a mijloacelor de plată. Cu 
cât valoarea mărfurilor este mai 
mare, cu atât trebuesc mai multe 
mijloace de plată. Și invers, cu cât 
valoarea mărfurilor este mai mică, 
cu atât mijloacele de plată nece
sare sunt mai mici. Nu tot așa se 
Întâmplă cu viteza de circulație. 
Atunci când mijloacele de Plută 
circulă repede, cantitatea necesară 
este mică Si crește atunci când 
viteza scade.

Prin urmare, inflație nu este 
numai decât atunci când acoperi
rea metalică a scăzut sub niveiu! 
impus de legiuitor. In Germania, de 
exemplu, nu a fost inflație atunci 
când acoperirea ajunsese la 7 la 
sută, iar in România, la o acope
rire de 25 la sută, în foc de infla
ție avem un pronunțat proces de 
deflație, adică mijloacele de plată 
sunt în cantitate mai mică decât 
cele cerute de piață.

Dimpotrivă, poate exista inflație 
la o acoperire metalică de 100 la 
sută. Exemplul Statelor Un!te și 
Suediei In timpul războiului este 
edificator. La o acoperire de peste 
100 la sută, prețurile creșteau ver
tiginos.

Este foarte adevărat, că slăbl-

situația financiară a 
bănuim că nu poate fi 
altceva decât inflație 
in felul acesta, proble- 

treeut

In 
chl- 
mo-

formeze bazele unei inflații, 
speță, lucrurile se întâmplă în 
pul următor; Atâta vreme cât 
neda nu servește decât ca mijloc 
de circulație, acoperirea poate să 
fie foarte redusă, pentrucă nlmen*  
nu cere aurul. Lucrurile nu se mal 
petrec astfei, de îndată ce moneda 
servește ca mijloc de plată cum 
este cazul pentru străinătate. Prin 
urmare, numai in cazul unei au. 
tarhil monetare, pe piața națională 
thoneda poate circula cu acoperi
rea restrânsă. De Îndată insă ce 
devine liberă circulația mărfurilor 
șl a capitalurilor, acoperirea meta
lică este indispensabilă. Altfel în
cepe in mod inevitabil inflația.

Dacă Inlfațle înseamnă un plus 
de mijloace de plată șl deflația 
un minus, stabilizare nu poate în 
semna decât echilibrul între mij
loacele de plată și nevoile pieții.

In felul acesta, ajungem să pu
tem da o definit’« și restabllizăril. 
Ea nu înseamnă stabilirea unul uo» 
curs forțat a monedei, ci stabili
rea acestui curs după situația pieții 
care este funcție de valoarea măr
furilor și de viteza de circulație a 
banilor.

Odată definite noțiunile de in
flație, deflație și stabilizare, înțe
legem dece consecința primei este 
o urcare a prețurilor, urmarea de- 
fiațiel o scădere a lor și in fine dece 
consecința stabilizării nu poate fi 
decât menținerea constantă a pre. 
{urilor. Și tot așa înțelegem dece 
stabilizai ea nu poate forma decât 

punct: prețurile oscilând în ju- 
valorii mărfurilor, niciodată 

există stabilitate pereictă. Ast. 
ajungem la o nouă consecință 

prețurile

un 
rul 
nu 
fel 
a definițlunli noastre: 
fiind determinate de cheltuefile 
de producte și conjunctura econo
mică, procesul de producție este 
acela care determ*nă  dacă este in
flație, deflafie sau stabilizare. Dar 
atuncj ce sens au cuvintele infia. 
tionlsm, deflafionism? De vreme 
ce situația economică, la un mo
ment dat, determnă 
monetare, ce sens are o anumită 
pol'-tică inflaționistă sau deflațlo- 
nistă?

Iată ce ne propunem să cerce
tăm într’un articol viitor.

Marcator

fenomenele

Aursa.
Luni 25 Septembrie 1933

ÎNCHEIERI OFICIALE

Piața valorilor mobiliare, a avat 
a» început de săptămână bun. Toa
te acțiunile curente, câștigă dife
rențe importante, mai ales spre sfâr 
fitul ședinței au fost insistent ce
rute hârtiile petrolifere și indu
striale-

In compartimentul efectelor cu 
dobândă fixă, c ameliorare de preț,

Impr. Stabilizării 31 31%
Impr. Desvoltării 35% 36 51 % %
Impr. Refacerii 37%
Exproprierii 32& % 32 
Urbane Buc- 5%. 28% 29 
Bonuri Casa Rurală 10%, 32%
B. N. R- 4750
Astra Română 730
Steaua Română 490 500 10
Creditul Minier 345 46 44 45 48 49 

47 50 55 60 62 63 65 63
I- R. D- P. 105 7 10 12 14
Petrol Block 125 20 25
Petrolul Românesc 125
Reșița 288 90 95 300
Mica 920 25
Creditul Industrial 405
Letea 410 15 25 20

CURSUL DEVIZELOR
Londra 521,- 531—
New-York 108.— US
Berlin 40— AI—
Belgia 23-45 23.60
Pan« 6 58^> 6.5‘J
Prags 4,95 4,97
Milano 8-85 8.97
Olanda 87,85 68,30
Elveția 32,6» 32,113
CURSUL MONEDELOR

Dolari 107.- 118—
Bmk- 40.— 41.50
Lire sterline 518^- 535.—
Lire italiene 8,85—9.25
Florini olandezi 67,20 69,-
Pranci francezi 660 690
Pengoe 22— 24.-
Belgas 234)0 23.80
Zloți 18,80 19,50
Scbilingi 20. - 22
Dinari 2.30 2-60
Franci elvețieni 32.80-33.40
Drahma 1.— 115
Lira sterlină anr 811.— —_
Napoleon 843.— —■
Leva 1.— 120
Koroane 495 &

Comisiunea de specialiști insti
tuită pentru a-și da avizul asupra 
vastuiui pian edilitar pentru pa- 
varea Capitalei și-a continuat lu
crările în tot cursul zilei de erl. 
Au participat d-nii: inspector ge
nerai I. Mihalache, directorul ge
neral al Cassei drumurilor, ionel 
Dumitrescu, subdirector generai 
și reprezentant al A. Q. I. R.-ului, 
inspectori generali Tillea, Petres- 
cn. precum și d. Enăceanu, direc
torul serviciilor tehnice ale pri
măriei Capitaiei.

Comisiunea a studiat în amă
nunt clauzele contractului de pa- 
vagiî pe care Primăria este pe 
cale a-l încheia cu „Grupul antre
prenorilor români”.

<î’a întocmit cu această ocazie 
un documentat raport atât în ceea- 
ce privește analiza preturilor cât 
si a condițiilor tehnice în care ur 
mează a fi executate lucrările de 
navagii aie Capitalei.

(n acest raport, membrii corni*  
«iunei recunosc în unanimitate că 
în cocci’tiunile prevăzute in con-

tract, lucrările de pavagiî ce se 
vor face în Capitală sunt dintre 
cele mal avantagioase.

Calculele făcute de specialiștii 
din comisie arată că prețurile in
dicate în olerta „grupului antre
prenorilor români”, sunt convena
bile din toate punctele oe vedere 
finanțare, plăți eșalonate, etc.

Deasemenea membri, comlsiunii 
au găsit că această ofertă este 
extrem de avantagloasă în ceeace 
privește condițiunlle de executare 
a lucrărilor, înscrise in caetui de 
sarcini.

Comisiunea de specialiști dă In
dicații șl asupra controlului ce ur
mează să se facă in timpul execu
tări) pavagiîlor, precum și a nor
melor ce trebue să prezideze la 
recepția lucrărilor.

Raportul — care conchide ta 
executarea planului de pa vagii cu 
luarea tuturor garanțiilor nece

sare — va fi înaintat astăzi primă
riei Capitalei, spre a fl supus apru 
bării consiliului municipal.

Programul conferinței
Intre 9 14 Oct., a. c. se va

tine în București conferința inter
națională a orariilor, la care vor 
participa toate administrațiile de 
căi ferate, din statele europene, 
cu cari România are legături di
recte feroviare.

Pentru stabilirea în amănunt a 
lucrărilor privitoare la organiza
rea conferinței și desfășurarea pro 
blemelor ce se vor pune, s'a ținut 
Luni 25 cor., ora 4 jum. d. a., o 
conferință la direcția mișcării, la 
care au participat reprezentanții 
diferitelor servicii de mișcare, co
mercial presă, etc..

NEVRALGII

DURERI LA
INCHE1TUR1

OURERI^ 
GUTOASE

DURERI DE
SALE *

JUNGHIURI

DURERI DE 

DINȚI 

VÀTÂHÀTURÂ

DURERI DE CAP

DURERI LA 
"PICIOARE

r ALINÂ^TE STAVILĂ 
I ORI CE DURERI DATORITE 
f GRIPEI NEVRALGIILOR PACELEI

PiibLcațiune
No. 542/933

Luni, 2 Octombrie 1933. ora b p- 
ni-, se vinde cu licitaițe publică, prin 
Sindicul Bursei de Mărfuri din Bu
curești, str- Bursei No. 4 : a) 10 bale 
kgr- netto 2.486 PRESSPAN- carton 
galben (gelb poliert), foi 3.012, aflat 
in Vama București Intrepozite, ne- 
vămult- Vânzare în baza eferereî 
d-lui Ing- Marc Rnblnovici din B’uc., 
înreg. la No. 542'933. Dosar 63/933; 
și b) kgr. 24-672 țiței de Runcu, pro
cent de redevență. cuvenită mineri
lor: Ionel. Minei și Ioniță Bnzllă din 
com- Bordeni jud. Prahova- Vânzarea 
în baza cerei s- a- r. ,,R0M0LEA” 
din Buc-. înreg. la No 543/933, desar 
No. 64/933-

Citiți Mica Publicitate
Procesul Molilor a continuat șl eri

Pledoaria pârtii civile

Guvernul american 
încearcă evitarea Inflației 
prkn sporirea creditelor

WASHINGTON. 25. (Rador).- 
Cercurile din apropierea președin
telui Roosevelt afirma că întreve
derile de eri au avut ca scop găsi
ră mijloacelor uecesare Pentru a 
se evita inflația.

Sporirea volumului general al 
ereditelor este urmărită prin cola
borarea băncilor private, care voi 
fi spi.jinite de Banca Federală dc 
Rezerve.

Planul președintelui Rdosevc 
de a spori creditele acordate in
dustriei și agrizulturei, uu est< 
primit cu aprobări unanime. Ast
fel senatorul republican Schall g 
declarat că consumatorii a meri 
câni își vor da în curând seam i 
că sforțările Nirei nu au dus de 
cât la sPorirea cu 10 până la 4li i 
sută a tuturor preturilor, scutn 
pind enorm viața și asigurăm 
salariatilor numai avantagii foai- 
te reduse.

Statistica generală indică de 
altfel un declin general al pro
ducției la finele iunei August și 
la începutul Iunei Septembrie, 
ceeace contrastează cu înviorarea 
rapidă a lunilor Precedente.

Cum poate ti asigurată 
prosperitatea

WASHINGTON, 25. (Rador). - 
D. Wallace, ministrul agriculturii, 
a ținut un discurs în care a exa 
minat măsurile necesare pentru 
asigurarea prosperității.

In cazul când Statele Unite, a 
declarat d-sa, nu vor adopta, ca 
stat creditor, o politică pentru 
restabilirea comerțului Internatio 
nai, Statele Unite se vor vedea si
lite să Părăsească cultura a 40 mi

lioane acri desțeleniți și puși în 
valoare pentru producție in cursul 
răsboiuiui mondial.

Oratorul a declarat apoi că, du
pă părerea sa. nici o măsură de 
inflație, de stabilizare, de fixare 
a prețurilor sau de măsuri împo
triva dumpingului nu se vor Pu- 
■ ea dovedi suficiente.

D-sa este convins că numai a- 
unci măsurile acestea sar putea 

dovedi eficace și ar asigura o îm- 
imnâtățire a situației, când ar fi 
însoțite de controlul producției.

D. Wallace a încheiat discursul 
său. subliniind însemnătatea pie- 
;eior străine pentru desfacerea 
bumbacului și a grâului.

Credite industrie] 
Și â^rxwiurei

WASHIGTON, 25. (Rador). — 
Președintele Roosevelt a avut eri 
întrevederi cu d Woodin, secreta
rul Tezaurului, Black, guvernato
rul Băncii Federale de Rezerve, 
eu d. Jones, președintele Oficiului 
de reconstrucție financiară, d. Le- 
wis Douglas, directorul Budgetu
lui și d. flenry Morgentau, direc
torul Administrației Creditului 
Agrieol.

Iu cercurile oficiale se afirmă 
că întrevederile acestea urmăresc 
precizarea proecteior pivitoare la 
expansiunea creditelor.

Se afirmă că uu s‘a discutai 
nici o măsură de inflație, ci nu
mai chestiunea creditelor ce ur
mează a fi acordate industriei și 
agriculturii, in cadrul programu
lui generai de restaurare națio
nală.

Fluctuații la Bursa de devize 
din Londra

Temen în cercurile engleze, ca devalorizarea üo- 
lijiuin, su iu cempromità poiiiica monttarâ engleză

In complect special sub președin
ția d-lui Udrea, asistat de d-nii Fl. 
Foișoreanu și Preoțescu, fotol-ul mi
nisterului public fiind ocupat de d. 
prcouror Ștefan Stăncescu și în sa
la de ședință a .complectului 2“ a 
secției I-a a Tribunalului, au conti
nuat eri desbaterile procesului de 
fals imputat inginerului inspector sil
vic Popescu-Pera, proces cunoscut 
c titorilor sub numele de „Procesul 
Moților”, căci pr-n falsurile imputa
te inculpatului, mai mult de 1200 de 
familii de moți au fost excluse dela 
avantagiile legei de împroprietărire, 
în favoarea defunctului Mauriciu 
Tischler-Mor.

După ce în precedenta ședință, d. 
procuror Ștefan Stăncescu și-a des- 
voltat frumosul său rechizitoriu pen
tru acuzarea lui Popescu Pera, în 
ședința de eri urmau să ia cuvântul 
d-nii avocați reprezentanți ai mi lor 
de moți păgubiți și cari s’au consti
tuit în acest proces părț'-civile. Cum 
însă în ședințele precedente s’au în
tâmplat o serie de incidente de pe

Pledoaria
D. av. BEGNESCU începe prin a 

spune că procesul moț lor ese din ca
drul comun al proceselor obișnuite 
pnn componența părților și prin na
tura faptelor. Procesul de azi este 
continuarea vechilor procese soc'ale 
desbătute în fața istoriei între mag
nați maghiari și locuitorii munților 
apuseni.

Falsul lui Popescu-Pera nu a fă
cut decât să răsune încă odată în 
văile munț lor și în sufletele moților 
cuvintele regești „Pădurile șl pășu. 
nile munților apuseni vor fi ale Mo
ților”, cuvinte spuse cu atâta con. 
v ngere și fermitate de către marele 
rege Ferdinand 1, atunci când după 
un mileniu, teritoriile alipite și-au 
pus toată nădejdea în dreptatea cea 
adevărată dela patria mumă. Sen
tința de azi este așteptată cu toată 
încrederea de mi de moți șl este lo
cul aid să resping devet rile din ul
tima vreme spunându-se că Moții — 
sau apărătorii lor — nu vor să se ju
dece.

Apărătorul prezintă tribunalului un 
întreg dosar-memoriu al d-lui inspec
tor general Nic. Bossie — azi demi
sionat un adevărat cazier al relei a- 
plicări a legii de reformă agrară du 
munții apuseni. Parlamentul, opinia 
publică și presa de dnsprezece ani în
registrează „Problema moț. lor".

Partea dvi’ă cetește apoi un repor
taj parlamentar din 20 Mai 1922 
unde d. Virgil Madgearu pe atunci 
deputat interpela guvernul Ionel Bră- 
tianu asupra acestei probleme. Și as
tăzi în 1924, ca apoi In 1928 și 1933 
să avem de înregistrat aceeași ches
tiune desbătându-se la tribuna parla
mentului cu personagii schimbate. In 
loc de deputat, ministru de domeni. 
•au finanțe și viceversa. z

D. av. Begnescu continuă apoi a- 
naltzând s tuația actuală a moților din 
raportul oficial al subsecretarului de 
stat I. Popp. făcut recent către gu
vernul Vaidâ. Se vede exasperanta 
situație din Munții Apuseni ai căret 
populaț e așteaptă dreptatea cea mare 
dela justiție, care prin sentința ce

urma cărora avocații moților au de
clarat că se retrag din instanță, ba
roul a numit „din oficiu” pe d-nii' 
avocați Florin-Begnescu și N. Cio
ban u.

D. OSVALD TEODOREANU 
apărătorul inculpatului Popescu Pera 
rid.că incidentul contra prezenței 
tn instanță a părții civile reprezen
tată prin cei doi avocați numiți din 
oficiu. i

D. av. BEGNESCU arată că pre
zența d-sale și a celuilalt coleg desig
nat de barou în fața instanței, este 
rezultatul adresei făcute de către d. 
dr. Amos Frâncu reprezentantul legal 
al comunelor moțești Ciucea și alte 
nouă, împreună cu substituiții săi, 
cerere făcută atunci când apărătorii 
părții civ.le s’au retras din instanță 
și reînoită la termenul trecut.

D. procuror STĂNCESCU con
firma cele spus® de partea civilă șl 
cere d-lui președinte să se acorde 
cuvântul în fond d-lor avocați Beg
nescu și Ciobanu.

părții civile
va da, să se poată face o revizuire 
a hotărârii Comitetului Agrar din 
Martie 1926 bazată pe falsul lui Po
pescu Pera și de aici prin o nouă ex
propriere o nouă Împroprietărire^

Delegatul baroului arată cum Tisch- 
ter și Butger au tn regiunea munți
lor Apuseni un domeniu de cea. 
16.000 jugăre cadastrale. Analizează 
ordonanța definit,vi, decizia Camerit 
de punere sub acuzare, a Curții de 
casație, și suplimentul de instrucție 
a d-luf consilier Trandaf.rescu, rele
vând existența falsului d.n trei puncte 
de vedere: al numărului capetelor de 
familie, cu „fața locului“ și calif ca
lea teren de deal, precum și culpa
bilitatea lui Popescu Pera.

Popescu Pera nu a făcut falsul 
inconștient. Dar din lipsa de 
cultură. El putea șt{ prea bine că a- 
duce foloase proprietarilor Tischler 
șt Hurger. Și a știut aceasta.

Dacă di» împrejurări fatala nu s’a 
instruit și nu s’a dispus facerea de 
expertize șl nici în Instanța noastră 
nu am putut face dovada cu martori 
—căci ea ne-a fost respinsă—cum că 
Popecu Pera a avut și el beneficii, 
căci există și în dosarele-registre ale 
iui Tischler-Buerger un cont sistem 
.,Palaelibus‘‘, doctrina ne vine în aiu 
tor căci ea spune că intențiunea de- 
îictuoasă nu este o Intențiune speci
fică de a beneficia personal de fal
sul comis. »

In cazul ta speță lucrurile sunt e- 
vidente. m

Unindu-se ta cele din urmă cu con 
cluriunile d-lui procuror, d. av. Beg
nescu termină cerând constatarea fal 
sului și condamnarea lui Popescu 
Pera pentru fals, constituindu-se par 
te civilă eu un leu. urmând ca Ia 
timp și pe căile legale să valorifice 
și cele 43.000.000 Iei sumă pe care 
mimul tribun al moților d. dr*  Amos 
Prânou—azi suferind la Cluj.—a ce. 
rut-o ca despăgubiri civile printr'o 
petițiune ce se află Ia dosar

Ședința se suspendă.

Cuvântul d-lui avocat I. Ciobanu

opresc răsufletul. Este o țara în
treagă care vă privește încrezătoare. 
Sunt Munții Apuseni cu oameni cu 
tot cari așteaptă frânți dreptatea. Și 
in gestul Baroului de Ilfov de a ne 
da nouă putere să venim aci, repre
zentanții lui, noi vedem ceva simbo. 
lic. Și acum, voi schița în câteva 
cuvinte revoltător de simplu faptele 
procesului și portretul moral al lui 
Popescu-Pera.

Popescu-Pera face impresia unui 
etnic, judecând după ceiace se zice, 
că sunt oameni cari — își poartă des
tinul în țață. Popescu-Pera a îmbă
trânit urcând scăr.le Parchete'or din 
Cluj, Făgăraș șl București, E omul 
care opt ani a ținut o țară întreagă 
sub nesfârșită revoltă sufletească. E 
omul care și-a nesocotit jurământul 
ca funcționar, că-și va păstra limpe
de conștiința. Pentru l.niștea conști
inței lui îi cer condamnarea. Zadar
nic vor încerca apărători săi, să spele 
falsul lui Popescu-Pera. Mai presus 
de frumoasele teor-i seducătoare de 
drept, stă ord.nea socială «armonia 
socială, care e scopul ordine! juri, 
dice.

Obiectul procesului
Firul faptelor se deapănă începând 

imediat de după răzool. când minune 
riri taină, prin .mlădierea textelor de 
lege, conții unguri își scutesc fie
care dela expropriere masivul luL

Ardealul rămânea de fapt, după 
războiu, tot al ungurilor. Deaceia 
Moții se m’șcă. Guvernul găsește că 
mitralierele ar putea fi bune la ceva. 
Și totuși probema nu s’a sfârșit. 
Deaceia Comis unea de ocol Huedin 
și mai apoi ,n apel Comisia județea
nă, pentru expropriere, din Cluj, ex- 
propriează în întregime masivele lui 
T.schler și Co. Aceștia fac cerere de 
revizuire la Comitetul agrar care, la 
4 Noembr e 1925, dispune ca inspec
torii Golgoteanu și Popescu-Pera să 
meargă și să cerceteze Ia fața locu
lui pentru a aduna toate elementci». 
de fapt, necesare Judecării Com.te. 
tulul.

in continuare, d-sa cercetează ta 
drept vina incu’patului Popescu-Pera 
și conchide 1 aevidenta sa vinovăție 
ce: ând o aspră condamnare.

La ora 6 seara, desbaterile sunt( 
suspendate, dându-se termen în con-, 
tinuare pentru Miercuri 4 Octombrie' 
când va lua cuvântul d. avocat al.' 
Ministerulu ide Domenii.

Explozia unui obuz 
face 4 v ct me

ISMA1L, 25. — Ccr-iii ioati Ca- 
raivanskl, Alexandru Rașca, Dumi
tru Boltacov și VaSRe Calaifi, pe 
când se jucau pe un câmp din 
jurul comunei Tasbunar au dat 
peste un obuz lansat dela trie
rile regimentului 2? obuziere, care 
îsă nu a explodase.

Copiii au început să se joace cu 
el lovindu-1 mai apoi cu pietre, 
din care cauză ohuzul a explodat.

Primai doi au fost omo- 
râți pe ioc, iar ceilaEți doi 
sunt în stare gravă la spi
talul dÂn Boigrad.

Verificarea butoaeior 
pentru petrolitere

Ministerul de finanțe a acordat 
un ultim termen, până la 1 Ia
nuarie 1934, în care interval să se 
facă neapărat verificarea și mar
carea de către Serviciul de Mă
suri și Greutăți, a butoaielor în 
care se transportă în mod obiș
nuit, produse petrolifere, spre a f: 
vândute.

Butoaiele în cari se transportă 
păcură, combustibil special, țiței 
degradat și scursori petrolifere, 
captate în zonele de exploatare a 
țițeiului, sunt exceptate dela veri
ficare și marcare, cu obligația 
pentru posesorii lor de a avea au
torizații de cărăușie, conform art 
28 din lege.

Până la verificare însă, bu
toaiele în care se transportă pro
duse petrolifere, vor trebui să 
aibă scris în mod vizibil, pe fund, 
numele proprietarului, bruto, tarra 
ș-i netto, de care să răspundă pro
prietarul.

Petroliferele române 
la Paris

Astra Română S34O
Steaua Română 5G 
Voncordia G3.25 
lîedevența necotat 
Retrol lilock necotat

Prețurile țiteiuiui 
și cerealelor ia Pioești

PLOEȘ'H, 25- — Prețurile țîțeiu 
Iul pro vagon de 10 mii kgr- au fost 
astăzi în orașul nostru următoarele;

B’uștenari ușor lei 3-300
Buștenarl medl’d lei 8.100
Buștenarl paraflncs lei 7-800
Buștenari greu lei 7-800
Băicoi ușoar lei 8-300
Moreni parafinos lei 5.500
Moreni Dacian ușor lei 62UO—640 
Gura Ocnlțel parafinos lei 6000 
Gura Ocnjței Dacian lei 6200.
CEREALELE : In oberul de cereale 

din localitate s’au înregistrat în 
cursul zilei de astăzi următoarele 
tranzacții :

Grâu 60 care, 160—260 hi. 
Porumb 60 care, 148—158 hl.
Orz 22 care, 80—90 hl.
Ovâz 44 care, 70—82 hl.
Dughie 87 care, 0.70—1 jeu Kgr.
Secară 1 car, 150 hl,

Noui târguri de v’te
Ministerul agriculturii a dat aviz 

favorabil pentru ținerea a două târ
guri anual? în com. Chiria-Olt, in 
zilele de 24 Martie și 14 Octombrie.

Comunei Comrat-Tighina 1 s’a dat 
o păsuire de un an pentru amena
jarea târgului său, în conformitate 
cu prevederile legii.

Navinabiiitatea Dunărei
BRAILA, 25. — La mila 83 (Gira 

Șiretului) Dunărea are 23 picioare 
navigabilei

LONDRA, 24 (Rador).— 
Fiuctuațuie bursei de de
vize au wst extrem de vii 
in cursul săptămânei tre
cute.

Ceeace a determinat in 
specîal slăbiciunea devi
zei americane, este fap
tul că guvernul Statelor 
Unite E2M a dat încă preci- 
ziuni asupra viitoarei sale 
politici monetare. Astfei 
se așteaptă tot mai mult 
luarea cte măsuri inflațio
niste. Cercurile inițiate 
cred că starea de incerti
tudine nu va mai putea 
dura mult timp.

Ceeace neliniștește cer
curile britanice este e- 
ventualitatea ca dolarul 
să ajungă față de lira 
sterlină sub paritatea de 
4.66, ceeace ar face ca 
beneficiul părăsirii etalo
nului aur să fie pierdut 
față de formidabila pu
tere pe care o reprezintă 
concurența americană.

In această situație dola
rul, care a încheiat săptă
mâna trecută la 4.69 12 
a scăzut până la 4.86 lz2 
față de lira sterlină, în
chei ând la 4.78 12, ceea
ce reprezintă o pierdere 
de 9 cenți față de săptă
mâna precedentă.

Lira sterlină a fost șî_ea 
obiectul unei puternice 
presiuni, care a făcut să 
se înregistreze cel mai 
scăzut curs dela părăsi
rea etalonului aur. Lira

sterlină atinge 78.95 pen 
tru a încheia la 78.75 fa
ță de francul francez.

Vânători străini in țară
Contele de Sniet, din Belgia, a ve

nit în țară pentru a face o vână
toare pe terenurile Statului Parcul 
Savoitâ, din jud. Timișoara.

D-sa va fi însoțit de d- Nic. Său- 
lescu, directorul general al vânătoa
rei din ministerul de domenii.

Oala ministerul muncii
Miercuri dimineață, se va ține la 

ministerul sănătății ședința membri
lor comisiunil chimico-farmaceutică, 
<db președinția d-lui dr. 0« Deculș» 
cu, secretar general. Se vor acorda 
acul concesiuni de farmacii, la sate,

•
Joi după amiază va avea ioc so

lemnitatea Inaugurării noului dis
pensar al Casei centrale a asigurărilor 
sociale, din str- Egalității, cott cu sf
ii Iunie, destinat funcționarilor asi 
gurațl ai acestei instituții.

»
D. Petre Tudor, secretarul generai 

al ministerului muncii, a lucrat eri 
la Casa centrală a asigurărilor so
ciale.

Mișcări de trupe 
sovietice

CHIȘINAU, 25. — Persoane sosite 
depe malul Nistrului, dela Rezina, au 
anunțat autoritățle că pe malul ru
sesc al Nistrului, la granța dinspre 
Basarabia, se observă numeroase miș
cări de trupe sovietice-

Luând cuvântul, d-sa spune: Sunt 
blestemați Moții ca în veci să ceară I 
mereu dreptate. Au cerut-o, și ruga I
lor abia se deslușește ta povara 
veacurilor, împăraților dela Viena, 
cart le-a râs in nas „plebs Valahica”.

Au cerut-o politc anllor de după 
împlinirea visurilor lor. Șl ani de-a- 
rândul „Excelențele lor” au dat târ
coale Munților Apuseni înfipți ca o 
dorință a naturii în obrajii ungurilor 
și s’au jurat că le va face dreptate, 
deși a fost zadarnic. Se pare însă că 
azi se va sfârși procesul de veacuri 
al mult frământatului nostru neam. 
Va desvălui icoana neprețuită ce 
fiecare d'n noi am urcat-o în îndoi
turile tainice ale sufletelor noastre 
Moților duri și aspri din clasele pri
mare. Va desvălui în toată goliciunea 
el epoca marilor afaceri murdare. 
Moții vor dreptate. Aproape că au 
uttat-o.

Ei vor doar un lucru, ca munții 
cari le-au ascultat fiorul sfânt al la-

crimilor lor și le-au legănat cuminți 
doina și le păstrează osemintele și 
celorlalți moți de dinaninte, să tie și 
ai lor...

Zic, că E s’au gârbovit umerii 
umblând cum g'ăsuie ordonanța de
finitivă, cu geamuri și ciubere prin 
țară. Vor să-și aibe fărâma lor de 
pământ pe care să-și poată odihni 
In pace 2buc>umata viață.

Și așef, prin sentința pe care o veți 
da-o sa înfruntați o clipă vitregia 
istoriei care 1000 de ani a râs de 
Moți și să pășim spovediți în dimi
neața aceasta curată a neamului. De
aceia, domnilor magistrați, acest pro
ces nu poate fi prins într’un articol 
de lege ci în însăși firea infimă a 
domni lor voastre pentru că el trece 
dincolo de zidurile acestui Tribunal 
ca să se p'ămădească ta sufletele fie
cărui român.

Un lucru e fără îndoială. Că exact 
tn clipa aceasta ca șl acum 60 de 
ani, sunt câteva mii de vieți cari își

Stntirea drapelul 
soc. „Locomotiva“
Duminică 8 Octombrie, ora 11 di- 

m’neața, se va sfinți în biserica Dom
nița Bălașa de către I. P. S. S. Pa
triarhul M ron Cristea și sub înaltul 
patronagiu al Marelui Voevod Mihai, 
drapelul societății „Locomotiva“ a 
mecanicilor conducători de locomo
tive c. f. r., șefi de depou, controlori 
de tracțiune și fochiști.

După solemnitate membrfii socie
tății și invitaț i, vor depune o co
roană de flori, pe mormântul Eroului 
necunoscut, după care va urma o 
masj comună în pavilionul din parcul 
Carol.

0 serbare a „Gărzii de 1er“
Duminică după amiază la orCl0it 

4 pe terenul dela Bucureșiti-fioui 
unae legionarii ^Gărzii de ffr con-i 
struesc o casă a avut JVI’ o ser-f 
Dare câmpenească. Membrii Gărzii 
de fer militarizați au făcut tron» 
dând onorurile d-lui Corneliu Ze- 
tea Codreanu, deputat și căpitan 
suprem al legiunei. După aceasta 
d. deputat M. Stelescu a ținut un 
discurs arătând etapele operei de 
construcție a legionarilor. S'a tre
cut apoi la concursurile sportive, 
împărțindu-se cupele 5i premiile.

In tot acest timp, două fondare

distrau publicul de vizitatori. O 
tombolă organizată de d. Ștefan 
Anastasescu stătea la dispozițița 
publicului pentru încercarea noro
cului și un bufet rece amenajat cu 
băuturi răcoritoare era servit de 
domnișoarele legionare. Au parti
cipat lume din împrejurimi, dar cu 
deosebire din cartierul „Grivița” 
și Bucurestii-noi, precum și tinerii 
intelectuali dela revista „Axa", 
studenți și numeroși muncitori. 
Serbarea s'a. desfășurat în cea 
mai deplină armonie până noap
tea târziu.

Descongest onarea
Sp laiului Central

In urma dezideratelor exprimate ta 
congresul medicilor primari, ca șl ta 
uima propunerilor formulate de mei 
dicii psihatrii, d. D. R. Ioanlțesciu 
ministru] sănătății, a luat hotărârea 
de a descongestiona Spitalul Central 
de boli mintale, de bolnavii incura
bili cari se găsesc în acest spital-

Informat c& închisoarea H'.icovăț 
nu mai prezintă Interes pentru mi
nisterul de justiție, d. Ioanițpscu a 
Hclicitat d-lul ministru Mtha! Popo- 
vlci, ca aceas<ă închisoare să fie 
renovată de ministerul sănătății șl 
destinată adăpostirii alienațior ’incu
rabili dela spitalul Central-

Miercuri dimineață, d. ministru 
îoanițescu va inspecta acest spit-ri 
șl, împreună eu medicii primari al 
institutului, va tria pe cei inctira-, 
bili, cari urmează să fie trimiși rti 
închisoarea Bucovăț-
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orcanizariie santamanii
ç. A. Oradea în nocturnă bacareșteană. Turneul 

triunghiular ostășesc

campionatele nationale
□E tennis

CRONICA JUDICIARA

Hotărât lucru, Bucureștii’a sortiți 
să devină un permanent centra de... 
cesiătări sportive. G

'După manifestările de săptămâna 
trecută printre cari, e cazul, credem, 
să trecem și nocturna Macabi—C. F. 
R., anunțată dar remișă, iată o nouă 
săptămână sortită să programeze des
tule organizări pentrucă publicul să 
aibe o permanentă sursă de distrac
ții.

Astăzi, de pildă, finalele campiona
telor naționale de tennis, menite să 
desemneze campionii anului.

Dar marea atracție a săptămânei, e 
fără îndoială, nocturna, de foot-ball de 
la Romcomit, anunțată pentru mâine 
seara.

Ea reunește două formații din lotul 
fruntașelor divizionare, C. A. Oradea 
și juventus, — unsprezecele de nă
dejde al Bucureștilor — cari se pre_ 
zir.tă în arenă, nu numai cu cei două
zeci și doui de jucători, ci și cu ulti- 
mile ; ezultate dobândite în compania 
unor adversari superiori. Cine n’a a- 
ffat oare de turneul recent întreprins 
de orădeni, care, a însemnat un nes
fârșit lanț de victorii internaționale, 
sau de categoricul succes dobândit de 
Juventus, la Timișoara, contra Ripen. 
sie’ campioana țării?

Interesul partidei e do
nat și de debutul adversa
rilor în nocturnă —ori. 
denii, și nici gazdele, deși 
proprietarele arenei elec
trificate, neproducându- 
ee încă în matchuri de

KCilAl’ noapte. Ambii adversari 
vor alinia efectivele com

plete, astfel că întâlnirea se anunță 
sub cele mai prielnice auspicii.

Gala de box, așa zisă cu caracter 
m'-litar, care se va desfășura In sala 
atelierelor C. F. R—Grivița, com
pletează programul zilei, pentrucă 
joi — nici asta sortită odihnei — să 
ce deplasăm la O. N. E. F. unde Ve- 
tais, avântatul team negru, va da repli 
ța echipei naționale militare, căreia 
1 se vor face, cu acest prilej, ajusta, 
rils definitiv«. Concomitent cu parti
da dela O. N. E. F., pe pista velodro 
imului Moto Club Român, continuă 
desfășurarea Balcaniadei Motocicle
te, în cadrul celei de a doua zi, care, 
judecând-o după rezultatele furnizate 
fa ““a inaugurală, va asigura repre
zentanților noștri, noui puncte fa dru
mul spre victoria finală. Oborul fși 
jțre și ai obișnuita lui gală de box, re. 
gîa revenind laborioasei grupări ,,Box 
Carpentler* ’.

Dar Duminică, marea zi, a sportu. 
țpi, fasumează alte multe și mărunte 
manifestări.

Turneul triungiular de foot-ball de 
la O. N. E. F., la care participă tea- 
murile ostășești ale Cehoslovaciei, 
Poloniei și României, cunoaște ziua 
inaugurală—adică, dacă revedem lip- 
ta organizatorilor în frunte cu acelaș 
neobosit maior Țane Săvulescu, __
ziua primului succes al organizării.

Balcaniada motociclistă e menită, 
Duminică, să desemneze campionul 
de specialitate al peninsulei și să în
cheie „piesa balcanică’’ care comportă 
tre acte.

Vernisajul probei locale de foot- 
ball și continuarea celei naționale de 
rugby, complectează un program tn 
care matchul oficial din cadrul divi
ziei naționale, dintre Ripensia și fi
nirea Tricolorul, care va prilejui și 

«demnitatea federală de 
decernarea medaliilor 

campionilor naționali ai 
anului, — constituie un 
eveniment, nu numai 
pentru băștinașii Obo
iului, dar si pentru cei 
dela centru.

Un calendar săptămâ 
-nai, cu șapte file —

toate marcate cu roșul sărbătoresc al 
pianifestărilor sportive.

In fază finală, probele naționale de 
tennis, au prilejuit eri întâlniri din 
cele mai atracțioase.

Din ansamblul rezultatelor, tre
buiesc relevase performanța lui Ham
burger în fața lui Gică Poulieff, asul 
rachetei naționale, în fața căruia a 
reușit să conducă cu 7—5; 6—3; ce
dând apoi finișului campionoului. De 
asemeni Botez — fără a fi în formă— 
excepțională, a furnizat un match 
Ktrâns alături de Reti, cu mult prea 
nervos, deși în parte, oarecum îndrep 
cuțit de insuficiența arbitrului __  în-
tuși — d. Mircea Iconomu — care i. a 
sacrificat multe mingi, nefiind ajutat 
de arbitrii de colțuri.

Interesantă, prin caracterul dar și 
prin calitatea jocului, finala dintre 
d-na Lenky Popper—Zissovitz (Ora 
dea Mare) și d-ra Clara Somoghy (A- 
rad) — învingă'toarea d-rei Iaszbere 
ny (Timișoara), a revenit, ca și în 
trecut, d.nei Popper-Zissovitz, su
perioară adversarei.

Finalista e țn progres fața de po
sibilitățile vădite în anul trecut. Cre
dem că arbitrul acestui match — după 
stridența glasului, pare-be, d. Dobsko

Pivtg-pong
Coacursul Începătorilor
Din cauza reparațiilor cari au loc 

în sala de gimnastică a Asociației 
YMCA, campionatele începătorilor 

a'd fost amânate pentru ziua de 8 
Octombrie. înscrierile se prelungesc 
și ele până la data de 5 Octombrie. 
Condițiunile de înscriere rămân ace
leași- Sunt două categorii: prima 
pentru aceia cari au concurat în 
anul trecut în campionatul începă
torilor, a dcua pentru toți jucătorii 
cari n’a’a mai fost înscriși la vreun 
concurs oficial. Taxa de înscriere 
este de lei 30 de participant, care 
trebuie să fie legitimat la unul din 
cluburile afiliate FRPP- înscrierile 
se fac la sediul Federației din str- 
Sălciilor 13, la orele 6—9.

Ringul internațional
Astă seară, la Paris, Nick Bensa, 

ex-eampion al Franței, va fi opus 
campionului, mondial de categorie 
pană, — cubanul Kid Cbokolade.

*
Luni seară, la Palais des Sports 

din Paris, are loc matchul pentru 
titlul mondial la categoria mijlocie 
dintre francéval Marcel Thil, actua
lul deținător și cubanul Kid Tunero, 
Challengerül și învingătorul său.

)

HAMBURGER

— a comis o neiertată greșală nesaus 
făcând cererea d-rei Somogly de a în
trerupe partida — sub 
danei că întunericul ti 
zibilitate.

Actuala campioană

pretextul ară- 
îngreuiază vi-

ar fi câștigat

Magazin intern

Foot'ball

desigur și- în alte împrejurări, astfel 
că partida putea continua astăzi.

Ei, dar dacă d. arbitru nu vrea. 
Nu-î oare arbitrul suveran?...

Rezultatele tehnice
SIMPLU DOMNI 

Șemi-f'ihale 
Probele continua azi după amiaza. 

Poulieff—Hamburger, 5-71 3-6; 6-2; 
6-3; 7-5.

Botez—Rety, 6-2; 5-7; 6-6 între
rupt.

DUBLU DOMNI
Cantacurih» *— Pasztay bat San 

Galii—Caralulis, 6-8;’ 6'3; 8-4.
Poulieff—Schmidt bat Petrovici— 

Segâll w-o*
SIMPLU DOAMNE 

Finala 
Lenky Popper—Zissovitz—Clara I 

tnoghi, 8-3; 8-4-
Categoria II
SIMPLU DOMNI
Sfârșit de finală 

Gitta Cerbu, 8-0; 6-3*  
Grad—Weinberger, 6-2; 6-3- 
Racoviță—Petrovici; 7-5; 6-1.

Semi-finală
Warienberg—Racoviță, 8-1; 6-0.

DUBLU DOMNI
Taubmann—Adalstein—Herck—Ca-, 

targi, 6-1; 8-3.
Petrovici—Grad—Somlo-Fromm, 4- 

6; 6 2; 6-2.
Probele continuă azi .după amiază- , - * .. .

E locul să adăogăm că Ia Tennls 
Club Român—deși o Tennis Clubul 
Român, nu se mai vorbește nici fzan 
ceza, știți, franțuzeasca care se împă 
mântenise de mult fn strada Carol 
Davilla»

Deși pe terenurile Tennis Clubului 
Român și cu toatș că’s campionatele 
naționale ale României, ele sa desfă
șoară numai in măcăitul inaghiar 
al ..rachetelor verzui“.

Dar, ca orice probă națională, se 
putea pare ca probele de tennis.. sâ 
nu reunească ȘÎ d’ăi cu limba sucită, 
de bine ce ele se desfășoadî pe *ere.  

nuri românești ? — V, f» —■

Străinătatea

So

NI ao adresează, cu rugămintea 
de publicare:

Cercul de patinaj București, jn 
vederea adUnărei generale ordinare 
care va avea lec Luni 9 Octombrie 
orele 19, convoacă membrii biroului 
Marți 3 Octombrie, orele 21, la or
dinea zilei fiind lucrările pregăti
toare adu^ărei generale și alte ec- 
munlcări.

Ambele ședințe se vor ține în lo
calul Patinoarului Oteteleșeanu.

Divizia națională
șl proba bucureșteanâ;

Programul de Duminică
întreruptă de organizarea match- 

ttiui maghiaro-român, proba națio
nală se Va desfășura DuminM<ț du
pă cum urmează:

București
pensia (Timișoara) - 

t nirea Tricolorul, teren 
Va ir ea, ora Z6‘.

iTihiu
Juventus (București}—Șo'mii-

1 aia (Cluj)—C. A- O-

(r^tia (Oradea)—Universitatea.

C P- R. (Bucureșîij—Brașovia. 
dracii
».-.tisulexul (Ploaști)—A*  M*  E. F. A. 
‘t FzSarcș

Gloria C. ?• R. (Arad)—Mureșul*  
Timișoara

Vuils (București)—Chinezul-

Gloria—Colțea, teren Romcomit, 
ora 16-

REZERVE
A. G. E*  R-—Av. Sportiv, teren Sta

dion, ora 12 ;
Carmen—Dâmbovlfa, teren Olym

pia, ora 12 ;
Gloria—Colțea, teren Romcomit,

era 12.

bd .ifîicîiaiui ilisîi’ictual
Primii zi

ONOARE
Sp. Studențesc—'i'urda, teren Tur

da, ou 10;
Oiviupia—Macabi, teren Venus,

ora >1;
V- rAihni—Vif. Dacia, teren V- Mî- 

Jiai, ora 18.
REZERVE

Jp Studențesc—Turda, teren Tur 
d <r 8;

, -opia—Macabi, teren Venus, 
o . j ;

V, Mihai—Vif. Dacia, teren V- Mi 
ha', cru 10 ;

Unirea Tricolor—C- F- R.. teren U. 
»»irca, o, a 14 ;

JUNIORI
Sp. Studențesc—Turda, teren O. 

N. E. F„ era 14 ;
Olympia—Macabi, teren Venus, era 

Î3; _ _
V. Mihai—Vir- Dacia, teren V- Mi

hai, ora 14.
PROMOȚIE

A- G. E. R—Av- Sportiv, teren Sta
dion, ora 10 ;

Gai2teB—Dâmbovița, teren Olym 
piu, ora 10;

i Generala—Fulgerul, ferea Olym. 
ișia, ora 16;

JUNIORI
A- G- E. R* —Av*  Sportiv, teren Sta 

dion, ora 8 ;
Carmen—Dâmbovlța, teren Uiym- 

pia, ora 8 >
Generala—Fulgerul, teren Ulym- 

pia, ora 14 ;
Gloria-Colțea, teren itoincorait, 

«ia 14.
CAT. n-A campionat 

Vulturul Alb—Chiissoveloni. teren 
t urda, ora 16 ;

Socec—Luc. Triurai, leren Bebe 
dere, ora lu ;

Vergu — Zburătorii, teren Unirea, 
era 10 l

Sp- Muncilotcc—Stăruința, 
Stadion, ora 16*

HEZEP.VE
Vuit uiUl Alb -Chrisaovaloni, 

ora 14 ;
Socec- Lac- Triumf, teren Bebe, 

dere, ora 8;
Vergu—Zburătorii, teren Unirea, 

ora 8;
Sp. Muncitoresc—Stăruința, teren 

Stadion, ora 14-
CAT. H-a PROMOȚIE 

Telefoane—Hercules, teren Romco 
mit, ora 10 ;

L- P- N—B. T. M. T„ teren Rom
comit; ora 8 ;

Ion -Dona—Ciclop, teren V. Mihai, 
•fa 12;

Comro- E- F. A-, teren Unirea, ora
12.

D. DR. GHEORGHIAN A 
FĂCUT COMERȚ?

La secția I a trib, de Comerț, 
fuseseră respinse diverse cereri 
de declarare în stare de faliment, 
formulată în contra d-lui dr. 
Gheorghian, pentru o serie nume
roasă de datorii ale sale. Tribu
nalul respingând cererile a socotit 
că d. Gheorghian nu poațe fi so
cotit comerciant. O serie dintre 
cei ce au făcut aceste cereri, au 
atacat sentința tribunalului cu apel 
motivând că în fapt numitul a 
făcut comerț de filme, vinuri, lem
ne și cereale, (moară).

Pe ziua de. eri, după ample des- 
bateri, în fond și după ce se pro
dusese divergență asupra proba
torului cerut de reclamanți, în 
ceiace privește în special o co
misie rogatorie pentru audierea 
pârâtului la interogatoriul propus 
la reședința sa din Franța, asupra 
căruia se dispusese pledoaria oda
tă cu fondul. Secția 5-a a Curții 
de Apel a amânat pronunțarea la 
2 Octombrie.
FRAUDELE CU GALOȘI 

LUI AKEREȚ
La cab. I de instrucție, conți- 

nuându-se și eri cercetările în afa
cerea fraudei săvârșite în împre
jurările cunoscute în dauna Casse’ 
Akeret cu un loț de șoșoni și ga
loși în valoare de 9,000.000 lei, d 
consilier Niculescu-Bolintin, a au
diat eri o serie din martorii pro
puși de Constanta Cantacuzino, 
unul dintre cei implicați în aceste 
fraude.. Pentru ascultarea restului 
de martori ce nu s’au prezenta» 
eri, s’a dat un nou termen la 29 
Septembrie.

OREZEANU LIBERAT 
PENTRU 2.000 LEII

Secția II a Curții de Apel, a ad
mis eri liberarea pe o cauțiune de 
2.000 lei, a lui Traian Ovid Oro 
zeanu principalul autor al cunos 
cutelor și marilor fraude săvâr
șite la Casa de Pensii a funcționa
rilor Siguranței Generale a Sta
tului.
JUR IMPRUDENTA DE 

DREPT COMERCIAL
Intr’un proces Intre Creditul 

Minier și societatea în nume co
lectiv „Sidonac și Kofler”, secția 
II a Curții de Apel a statornicit 
lurisprudența că creditorul une» 
Societăți în nume colectiv, nu poa 
te porni nici o urmărire în contra 
componenților firmei în averea 
lor personală, înainte de a fi în
cercat de a nu fi avut succes în- 
tr’o urmărire asupra averei so
ciale.

JURISPRUDENȚA LA 
LEGEA CONCORDATU

LUI
Secția I a trib, de comerț res

pingând o cerere de decădere din 
concordat a Uzinelor Silva, a sta
tornicii că nulitatea prevăzută de 
ari. 7 al. C- din legea concordatu
lui preventiv, este numai, o nulita
te relativă și nu de ordine publică, 
astfel că chiar dacă nu se constată 
că s’ar fi depus în termen de 8 
zile cheltuelile de procedură, aceas
tă nulitate nu mai poate fi invocată 
dacă totuși se dovedește că proce
dura necesară a fost executată ul
terior. Acest punct de vedere al 

- trib, de comerț a fost consacrat eri 
prin decizia Secției a 5 a Curții de 
Apel.
INGINERUL MIHALESCU 

NU ESTE VINOVAT?
Intr’unul din reportagiile noas

tre anterioare arătam că parche
tul dăduse rechizitoriul pentru de
lictul de escrocherie în contra 
inginerului Sorin Mihalescu, Învi
nuit de a fi înșelat buna credință 
a soției sale actualmente d-na An- 
toinette Roth, cu suma de 300.000 
lei, făcând-o să creadă că-i pla
sează această sumă într’o ipotecă 
asupra unei moșii inexistente 
(Ceirbei) din jud. Constanta. Afa
cerea aceasta a luat însă o întor
sătură aproximativ senzațională,

întru cât în ziua de 23 Septembrie 
d. comisar Stavrat ar fi descope
rit flagrantul delict săvârșit în- 
tr’un local de consumație în Bu- 
feureștii-Noui, din care se constată 
că în realitate toată afacerea se 
reauce la un șantaj al fostei soții, 
care s’ar fi folosit de o hârtie 
semnată în alb de fostul ei soț, 
pentru ca apoi să-și confecționeze 
actul de ipotecă încriminat. Ră
mâne evident ca acum, magistra
tul instructor, să verifice intre 
procesul verbal de constatarea 
delictului de șantaj dela Bucu-1 
rcștli-Noui și raportul de exper
tiză grafică al experților ce au lu
crat în această cauză.
ACCIDENTUL MORTAL 

DELA POSTUL DE 
RADIO

Tribunalul de Ilfov secția II clv. 
cor., a purces la judecarea proce
sului ing. Rafail, dela postul de 
Radio — constituit fiind din domnii 
judecători Krupenski și Iveru, mi
nisterul public fiind reprezentat 
Prin d. procuror Alevra. Partea ci
vilă reprezentată prin tatăl dece
datului, I. Gh. Rafail, nu a fost 
prezent în instanță.

D. procuror Alevra și-a desvol- 
tat în rechizitoriul prin care a ce-

rut condamnarea mecanicului Ma
rin Mitică pentru faptul că din ne
glijența și lipsa lui de atenție ingi
nerul a fost electrocutat.

Tribunalul a amânat pronunțarea 
pentru 30 Septembrie.

DIVERSE
Secția H-a c. c. a tribunalului 

Ilfov a condamnat la trei luni în
chisoare corecționala pe Bener 
Fritz, șofeur, din str. Cernea No. 
20, pentru abuz de încredere.

— Trib. Ilfov secția I. c. c-, a 
condamnat la una lună închisoare 
corecționala pe Haim Kancti, care 
a contravenit dispozițiunilor art. 96 
din legea timbrului. Numitul cum
păra cantități de timbre uzate, fes- 
spăla cu clor, și le revindea apoi 
pe jumătate de preț pe la diferiți 
debitanți.

— Camera de punere sub acuzare 
a respins eri opozițția contabilului 
Mircea lonescu din splaiul Unirii 
17, instruit pentru furt de către Ju
dele instructor al cabinetului 7.

Din cauza faptului că motivele 
de recurs au fost depuse nu mult 
înainte de termenul de Judecată, 
procesul lui Tata Moșu la Curtea 
de Casație a fost amânat la 31 Oc
tombrie pentru ca procurorul ge
neral să poată lua cunoștință de 
ele.

Reconstituirea oribilului
asasinat den Brăila

BRAILA, 25. — Asasinul An- 
druțu din Brăila, care a săvârșit 
monstruosul asasinat împotriva 
procuristului Marianski a fost a- 
dus azi la locul nnde a săvârșit 
crima. In prezența autorităților 
s’a procedat la reconstituire.

Criminalul a arătat in fata 
d-lor prim procuror Pastia, jude
cător de instrucție AL Zamfires- 
eu și a comisarului Gh. Gheor
ghiu metoda întrebuințată pentru

asasinarea lui Mariansky relatată 
de noi la timp. Fiind pus să arate 
și modul cum a căutat să-I omoa- 
re pe Pandelescu, criminalul a in
dicat cum l’a condus în subsol, 
însă a tăgăduit că a vrut să-1 o. 
moare.

După reconstituire criminalul 
cu greu a putut fi scos printre 
mulțimea furioasă, care amenințe 
să-1 linșeze.

convențiile încheiate
cu Jugoslavia

„Monitorul Oficial” de eri pu- 
bhcă următoarele convențiuni în
cheiate între România și Iugosla
via :

1. Convențiunea relativă al re
glementarea școlilor, primare mi
noritare în Banat;

2. Acordul privitor al aplicarea 
Convențiunii din g Iulie 1924, re
lativă la regimul proprietăților in 
zona de fruntarie ;

3. Acordul relativ la punctul 5 
din Protocolul Titulescu-Jevlic 
(privitor la lichidarea rechizițiilor 
sârbe în Banatul românesc și ’a 
împărțirea averii fostului regiment 
XlV. grănicerească);

4. Convențiunea privitoare la 
reglementarea chestiunilor unități
lor administrative despărțite prin 
linia de fruntarie;

5. Convențiunea relativă la fon
durile de pensiune ale districtelor 
împărțite de linia de fruntarie ;

6. Convențiunea relativă la de
pozite

7. Convențiunea referitoare la 
Arhivele interesând teritoriile atri
buite Regatului României șl Re
gatului Iugoslaviei prin Tratatul 
de pace dela Trianon șl prin Pro
tocolul stabilind traseu) definitiv 
al liniei de fruntarie între Româ
nia șl Iugoslavia, semnat la 24 
Noembrie 1923 la Belgrad ;

8. Convențiunea relativă la ex
trădarea infractorilor și la asis
tența judiciară în materie penală ;

9. Convenția relativă la supri
marea dublei impuneri și la regle
mentarea asistenței administrative 
in materie de impozite directe;

10. Convențiunea relativă Ia 
cheltuelile de expulzare;

11. Convențiunea relativă la re-

censământul valorilor administrate 
de Casele minorilor și ale inter- 
zișilor ;

12. Convențiunea relativă la re
glementarea datoriilor și creanțe
lor făcute în foste coroane aus- 
triace sau ungare ;

13. Convențiunea relativă la 
protecțiunea, conservarea și re- 
construcțiunea bornelor- de frun
tarii și a celorlalte semne de deli
mitare ;

14. Convențiunea relativă la 
asigurările sociale ;

15. Convențiunea relativă !a 
exercitarea profesiunilor ;

16. Convențiunea reglementând 
chestiunile de naționalitate și de 
indigenat al persoanelor care prin 
delimitarea fruntariei au pierdut 
naționalitatea de origine ;

17. Procesul-verbal privitor la 
reducerea taxelor de viză a pașa
poartelor ;

18. Convențiunea relativă la ca
lea ferată vicinală „Torontáli He
lyiérdekű Vasúti R. T.‘*.

19. Convenția sanitară veteri
nară, cu Protocolul final cum a 
fost pusă în aplicare provizorie 
prin jurnalul Consiliului de Mi
niștri No. 188 din 15 Martie 1933, 
dat pe temeiul legii promulgată 
prin înalt Decret Regal Nr. 2.387 
din 1930 și publicat în „Monitorul 
Oficial” Nr. 142 din 30 Iunie 193a

Atletism
Campionul Olympic, Eddlș Tojab, 

va întreprinde un,,turneu în princi
palele capitale europeh.e, în rrîana- 
geamentul parlslanului Jeff Dickson

Ia vezi coane Eddie, nu ridici și 
Bucureștii noștri .la rang de capi
tală principală și să te abați și pe la 
noi?—

Foot-ball
Presa- maghiară, de specialitate so 

ocupă pe larg de matchul dela O. N- 
E- F„—Nemzetti Sport acordându i 
o deosebită atențiune.

LIPSA de spațiu ne-a împiedecat 
să relevăm concursul acordat pre
sei, cu prilejul matchului maghiaro- 
român, de către d-nil căpitan Gică 
Pcpescu-Chopin șl lt Sebastian Chi- 

Ș nie, dela O-N-E-F-, doul dintre cei 
imai utili colaboratori al organizato
rilor de Duminică.

*
TEAMÜL de foot-ball al Ungariei, 

a părăsit aseară Capitala, plecând — 
prin Cl’uj ~ spre Budapesta.

•
AZI dimineață sosesc în București 

conducătorii și Jucătorii fc'rmațiell 
de foot-ball C- A. Oradea-

«
DUMINICA s’a disputat pe tere

nul Herdan. un match de foot-ball 
între echipele cercetășești „Leoni- 
da” și Grozăvești- Matchul sa ter
minat cu scorul de 3—2 pentru ,,Leo 
nida”. la pauză fiind de 1—0 pen
tru primi. Jocul a fost foarte inie- 
resant.

Echipa cercetășească „Leonlda” 
promite foarte mult și-î urăm pe 
viilor succes.

«
PRIMIM :
Clubul sportiv „Socec*"  convoacă 

pentru Miercuri 27 Septembrie crt.» 
ora 8 sara, toți jucătorii la ședința de 
foot ball, care se va ține în sala de 
mese a atelierelor Socec,

Prezența la ședință este obligatorie 
pentru jucători.teren

teren

CAT. m
Bolidaritatea—Adesgo. teran B«l' 

vettere, ora 14;
Voinja—Militari, teran Belvedere, 

era 16 J
Old Boys—M- Oficial, teran V- Mi

hai, ora 8 ;
Teigox—Victoria, teren Venus,

ora 16.
AMICALE

’Armata Polonă- armata 
Cehoslovacă, teren O. N, 
E. F., ora 1Q; i

Rugby

Un team britanic la noi
„Cambridge University 

Clubs“, angajat de 
Stadiul Român

STELUȘ SĂVULESCU, un meri
tuos foot-ballist brăilean, a semnat 
pentru gruparea Venus din București, 
pentru care va juca în actualul cam
pionat.

OFICIALITATEA de foot-ball și 
jucătorii naționali, au participat eri, 
la Snagov, la un banchet cu prelun
gire.»

Stadiul Români a dus îndelungate 
tratative cu faimoasa echipă engle
zi „Cambridge University Olubs” 
pentru a veni la București să joace 
două matchuri în primăvara anului 
viitor. Tratativele au fost foarte di
ficile întrucât ,,Rugby tlnlon’’ ia 
care este afiliat Cambridge U. C" 
are programul fixat până în Aprilie 
1935.

Englezii au admis să vina la Bu
curești pentru luna Maiu 1934 ” 
zilele exacte ale matchurilor vor li 
fixate în curând — deoarece Cam
bridge U- C> nu a primit zilele ce
rute de Stadiul Român, la acea dată 
studenții fiind prea aproape de e- 
poca examenelor- Rugby-ul românesc 
va trăi în primăvara viitoare câteva 
zile de mare importanță pentru buna 
sa desvoltare.

Primul match va fi contra echipei 
roș-albastre, urmând ca cel de al doi 
lei, să se desfășoare contra unei e; 
chipe combinate sau contra teamului 
nostru național, dacă Federația va 
putea să contribue la sacrificiile ata» 
diștilor*  ir 1 ;,'i

Se va cere concursul tuturor celor, 
lorlalte sporturi pentru ca In zilele 
când vor juca englezii, la București 
sa nu se mai dispute alte întâlniri 
sportive. *

Tratativele sunt duse de către d. 
prof. Virgil Ioan. din partea români
lor, cu reprezentantul Universității 
engleze, d- W., !• Leather.

Congresul tineretului
social-democrat

Ziua 11-a
Eri dimineață au continuat des> 

baterile congresului tineretului so
cial-democrat în localul „Casa po
porului” din Capitală.

A prezidat d. TH. 1ORDACHE- 
SCU, care a adus în discuțiune 
proectul de regulament ai ..Uniunii 
tineretului social-democrat”, pe»*  
tru a cărei înființare s’au făcut 
propuneri ta ședințele de_ Durai' 
nică. f*- ’ '■

La discuțiile în jurul conținuta, 
lui regulamentului, au luat < cuvân
tul d-nii: N. Marian, Ion Păuna, A 
fiiculescu (Constanța), d-ra Elena 
Marian și delegați ai secțiunilor 
tineretului, din Reșița, Brașov, 
Brăila, Cluj, Câmpina.

Cu privire la tactica de luptă a 
tineretului social-democrat, s’a ho
tărât în ședința de eri dimineață 
să se boicoteze produsele germa
ne. ca răspuns la acțiunea aatio- 
nal-socialismului german.

Ședința s’a ridicat la orele 1 ju
mătate p. m. 11

După amiază
După amiază ședința s’a des

chis la ora 3. Au continuat discu
țiile asupra statutului care a fost 
yotat

Au vorbit d-nii Veith-Cluj, Mi- 
culș, Bâscă-Bucturești și alții 
propunând diferite modificări la 
statut.

S’au discutat apoi și aprohat 
rapoartele privitoare la: Afilie
rea la Internaționala tineretului 
socialist, lupta contra războiului 
și fascismului.

S’a hotărît intensificarea propa
gandei pentru înregimentarea u- 
nui număr cât ami mare de ti
neri muncitori în organizația ti
neretului social-democrat.

S’a ales apoi noul comitet, în 
care au intrat d-nii Bâzgă, Bo- 
can, Mikulaș și alții.

Din partea partidului social ae- 
mocrat este delegat permanent d. 
D. Iordăchescu.
târziu.

Congresul a luat sfârșit seara

Procesul incidentelor 
dela sediul L.A.N.C. dințași

IAȘI, 25. — Eri a continuat în fața 
Consiliului de război local procesul 
celor 88 cuziști implicați în inciden
tele din 9 Iulie c., dela1 sediul orga
nizației L. A .N. C. Intre inculpați 
sunt câțiva studenți, Iar restul mun- 
c.torl. Trei inculpați sunt trimiși în 
judecată și pentru ultragiu.

Toată ședința de dim neață a fost 
ocupată de rechizitoriul d-lui căpitan 
Manea, comisar regal.

Oin partea apărării au vorbit d-nii 
evocați A. C. Cuza, Marcel Adam. 
Lascăr Tărăbuță# Ion Dumitriu, Gh. 
Urziceanu și Vasile Prelipceanu.

La ora 9 seara consilul intră în 
deliberare, după care aduce un ver
dict în baza căruia achită pe toți 
inculpațiii afară de avocatul Mociun. 
ski, studentul Popa și Vlad Marie- 
vici, cari au fost condamnați la câte 
1000 lei amendă și 300 lei despăgu
biri civile, pentru ultragiu adus ches
torului din localitate.

După citirea sentinței, numerosul 
public a manifestat pe bul. Carol 
până în piața Unirii și la sediul L. 
A. N. C., împrăștiindu-se apoi îa 
ordine.

Transportai lemnelor de toc 
pe c. f. r.

Direcțiunea, generală efr- a dispus, 
ca tariful pecial de sezon nr. 308 
pe»tru transportul lemnelor de foc, 
a cărui valabilitate a expirat la 15 
Septembrie a. c. să se prelungească 
până la 15 Octombrie a- c- inclusiv, 
numai pentru lemnele de foc adre
sate autorităților publice*

Se precizează că prin autorități 
publice se înțeleg- ministerele, pre
fecturile. polițiile etc., cari figurea
ză în bugetul general al statului, 
iar nu acelea cari au buget separat, 
precum: G- A. P. S., C*  A- M- și P- 
T. T„ ele*
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SerbăriledinumbraPeleșuluiJaSinaia
Splendida defilare a trupelor. Lespedea cu slove amintitoare. Prânzul domnesc 

Baletul fracurilor demodate. Văoăi sub polen de lună...fracurilor demodate. Văpăi sub polen de lună

de stat 
Călinescu, 

P. Andrei, 
Rădulescu

au partici- 
d-ua E. Ma- 

Mocsony,

SINAIA, 25. — Mai privilegia
tă decât Capitala, Sinaia se deș
teaptă astăzi sub un azur conva
lescent, vătuit de nori străvezii și 
indolenți pe cari soarele dimineții 
îi dizolvă treptut și-i buclează în 
melodioase spirale.

Conform prevederilor și pro
gramului, festivitățile de azi s’au 
deschis cu un tedeum oficiat la 
orele 10.30 dimineața în Pre
zența: M. Sale Regelui Carol al 
II-lea, a Regelui Alexandru al 
iugoslaviei, Reginei Maria, regi
nei Marioara a Jugoslaviei, regi
nei Elisabeta a Greciei, Voevo- 
dului Mihai, principelui Frede- 
rich de Hohenzollern, principelui 
Nicolae, arhiducelui Anton de 
Habsburg, arhid. Ileana, princi 
Pesa de Wied, miniștrilor Micei 
înțelegeri, Beneș, Jeftici, contele 
Volpi, Patriarhului Miron Cristea 
primului ministru Al. Vaida-Voe- 
vod, miniștrilor Mironescu, Ti
tulescu, Mihai Popovici, Virgil 
Madgearu, Pan Halippa, Voicu 
Nițescu, Sauciuc Săveanu, Mirto, 
D. R. loanițescu, Em. Hațieganu, 
D. Guști, g-ral Samsonovici, Dinu 
Cesianu, subsecretarilor 
Gr. Gafencu, Tilea, 
Ghelmegeanu, Șerban, 
Radu Irimescu, Savel 
și Anton Crihan.

Dela Curtea regală 
pat: g-ral Baliff, 
yrodi, baron Stârcea, 
g-ral Ilasievici, col. Drossu, col. 
Condeescu, col. Tr. Grigorescu, 
Al. Stan, col. Sturza, dr. Mamu- 
lea, col Zwidenek, Puia Dumitre- 
8cu, secretarul particular al M. 
Sale Regelui, col. Marinescu, 
Buchman, N. Pavelescu, Eugen 
Bianu, dr. Krainik, col. Râmni- 
ceanu, lt. col. Pălăngeanu, co
mandor Fundățeanu, maior Er- 
nest Purcăreanu, Flori'an Mari- 
nescu, maior Merișanu, col. Ulea 
Octav, Ion Rădulescu, maiorii: 
Mănescu, Mihăileseu, Pandeiescu, 
căpitanii: Opriș, Știubei, Grindea, 
Volca, d-nele Lahovarw, Procopiu 
Pertican, d-ra Cantemir, d-ra 
Poenaru, d-ra Văcărescu, șefii mi 
siunilor diplomatice; monsegnio- 

rul Valerio Valeri, ministrul Por
tugaliei, Ciolao Antici, ministrul 
Jugoslaviei, Colas al Greciei, 
Berns, însărcinatul de afaceri al 
Suediei, miniștrii: Belgiei State-' 

' lor Unite, Ungariei, Braziliei, O- 
landei, Angliei, Japoniei, Turciei, 
Egiptului, etc., ete. Atașatii mi
litari ai tuturor țărilor, membri 
Consiliului superior al Armatei, 
foștii demnitari ai Curței regale 
a lui Carol 1, foștii miniștri de 
sub domnia lui Carol I, înalții 
prelați de sub domnia lui, în frun 
te cu mitropolitul Moldovei, etc.

•
La Te-Deum în biserică, rânduiala 

a fost următoarea: La mijloc fami
liile regale, în dreapta membrii 
guvernului, iar în stânga corpul 
diplomatic Și atașații militari.

Apoi tot în dreapta mai înapoi 
șefii armatei iar în stânga pe a- 
ceiași linie oamenii politici.

Serviciul religios a fost oficiat 
de patriarhul Miron împreună cu 
mitropoliții Pimen, Nectarie, Ni
colae și Gurie.

A asistat, fără a lua parte la 
slujbă și mitropolitul unit Sneiu 
dela Blaj.
VIZITAREA MUZEULUI

După Te-Deum, eșmd din bise- 
rită asistenta a coborât la arhon- 
dărie, vizitând casa în care au 
locuit odinioară regele Carol 1 și 
regina Carmen Silva. înainte 
construirea Castelului Peleș, In 
arhondăria, transformată azi 
muzău, sub îngrijirea d-iui Țiga- 
ra-Samurcaș, au intrat numai fa
miliile regale cu șefii caselor mili-

de

în

tare și câțiva membri ai guver
nului.

Muzeul a fost prezentat oaspe
ților de d. Țigara-Samurcaș, iar 
vizitarea lui a durat o jumătate 
de oră.

O cameră a muzeului cuprinde 
portretele desemnate cu creion pe 
pereți de către Carmen Silva, ia 
anul 1872. Ele reprezintă figurile 
diferiților oameni politici și lite- 
rați cari veneau, în acea vreme 
Ia curtea domnească.

Scris tot de augusta mâna a Re
ginei Elisabeta, pe un pergament 
prețios, iată și Crezul: „Tatăl no
stru“, — delicat caligrafiat în li
tere minuscule gotice, și alături co
piat și în slove unciale.

Emoționant este „aerul“ pe care 
Regina Elisabeta începuse să-l bro
deze pentru soțul Său dispărut. 
Regele Carol I; bătrânetele că
runte au nins însă pe tâmplele in
spiratei Carmen Sylva, lumina s’a 
stins treptat în ochii cari sorbiseră 
frumusețile amurgirilor de munte, 
și Regina stingheră a închis pleoa
pele înainte de a fi putut deplin 
săvârși pioasa ei ofrandă pentru 
lespedea de mormânt a Ctitorului 
de tară.

O altă cameră cuprinde un mu
zeu religios, în care se află o 
poartă a mânăstirei Cozia dela 
1608, icoane scumpe și vechi, 
vestminte preoțești și tot soiul de 
obiecte de ritual, de mare caloare 
artistică.

Un alt sector al muzeului, cu
prinde macheta, planurile și foto
grafiile arătând cronologic toate 
transformările Castelului Peleș, 
dela ridicarea lui până azi.

In general, muzeul este o re
constituire parțială a primei Io*  
cutate a regelui Carol I și reginei 
Carmen Sylva înzestrată cu o- 
biecte ale epocei, dăruite de re
gele Carol al II-lea din tezaurul 
său personal. Aci se mai află și o 
poezie scrisă în limba germană, 
pe un potir de mâna reginei Car
men Sylva, poezie tradusă în ro
mânește de regretatul poet St. O. 
Iosif.
SPRE LOCUL DEFILĂRII

După vizitarea muzeului, cele trei 
regine, Maria, Marioara și Elisabetha 
s’au urcat in? automobile îndreptân- 
Au-se spre tribunele de u»de ur
ma să fie primită defilarea trupelor : 
încadrată de estradele rezervate ce-

Doi Regi și trei Prinți salută In pas 
de paradă

Imediat după sosirea la tribună a 
Majestâților Lor, trupele au luat for- 
maț.unea pentru defilare.

Primul a defilat M. S. Regele. Carol 
al II-lea, în capul parăzei, salutând cu 
buzduganul de mareșal pe Regele 
Alexandru și tribuna în al cărei prim 
rang erau cele 3 regine.

Urmează d. general Nicolau, co
mandantul paradei și în urmă trupele 
în ordinea următoare:

O companie a școalei de infanterie 
din Sibiu, urmată de o companie a 
școalei de ofițeri de aviație din Bu
curești. Soarele a apărut și luminează 
uniformele care scânteiază.

O mică pauză: și în sunetele mu- 
zicei, apare o companie de marină în 
frunte cu comandorul Al. Gheorghiu. 
noul director al marinei din M. A.. 
_ prelung aclamată de public, șt 
răsplătită de A. Sa Regal^ Pr. Nico- 
lae cu un prietenos zâmbet de navi
gator care-și regăsește matrozii, în 
țara natală...

Batalionul de gardă al palatului ur
mează la rând, având încadrate stea
gul ile'batalioanelor 5 până la 12 de 
Vânători de munte șî ale batalioa
nelor i, 4, 3 și 2 de vânători.

Trupele defilează semețe, printre 
scânteerile baionetelor, pe aleia îm
podobită cu covoare românești, stră
juită de castani. Pălăriile, flutură și 
uralele întâmpină apariția fiecărui 

lorlalți invitați oficiali, tribuna Su
veranilor este situată la Jumătatea 
drumului dintre Hotelul Băilor și 
Parc.

Dela mănăstire și până aci, pe tot 
parcursul străzilor Mănăstirii șl Bd. 
Ghica, compact massate stau tru
pele pe dreapta drumului*  
TRECEREA TRUPELOR 

IN REVISTA
Maiestățile Lor regii Carol al O-Iea 

și Alexandru al Jugoslaviei, urmaji 
de suitele Lor, au trecut !n revistă 
trupele dela mănăstire la locul de
filării- Suveranul e Îmbrăcat in noua 

«

M.ML L.L. Regii Carol, și Alexandru și Principele Nicolae asistând la parada 
militară

uniformă a vânătorilor de mante 
gris bleu — cu beretă, iar regele 
Alexandru in unifoima de colonel 
al regimentului 9 vânători. Princi
pele Nicolae deasemenea in uniforma 
de vânători de munte ca și principale 
Friederich de Bohenzolern și Voe- 
vodul Mihai.

Dincolo de trupe și țn spatele a- 
cestora, un numeros public, sătenii 
din județele; Prahova, Dâmbovifa și 
Brașov, în pitorești costume națio
nale, a aclamat îndelung pe cei doi 
suverani.

lată un batalion dm regimentul 6 
Mihai Viteazul, defilând în impeca
bile linii de plutoane.

In momentul în care se zărește a- 
părând vârful regimentului 9 vână
tori, M. S. Regele Alexandru al Iu
goslaviei, se desparte de Regele Carol 
și însoțit de un ofițer din regimentul 
de gardă pornește in întâmpinarea 
unităței române, al cărei comandant 
este.

La 100 m. distanță de tribună, fiul 
eroicului Rege Petru se încadrează în 
coloană, în fruntea regimentului 9 
vânători, trăgând sabia-, și sub uratele 
nesfârșite ale publicului defilează in 
fața regelui Carol al II-lea și a tri
bunei domnești, pentruca imediat apoi, 
să-și reia locul alături de acesta.

Un batalion din reg. 2 Pionieri din 
București, succede în cadența răsboi- 
nică a marșului; vine apoi batalionul 
de infanterie ușoară din Câmpina: un 
batalion din eroicul regiment 32 Mlr- 
cea, — glorios prin vijelioasele lui 
asalturi dela MSrășești, —- condus 
aci de col. MihâH Lascar. Pe urmă 
un batalion din reg, 1 grăniceri.

Impecabilele companii ale grănice
rilor se scurg, sub aplauzele publicu
lui, urmate de muzica ce va fi schim
bată îfi fața tribunei regale.

In frunte cu d. general Phleps, ur
mează, apoi, defilarea unităților din 
grupul al 11-lea al paradei. Noua mu. 
zică, ce a luat loc în fața tribunei re
gale, cântă marșul ,,La Madelon”: 
apar rând pe rând, batalionul 1 Vâ
nătorii de munte Sinaia în frunte cu 
d, col. Bădescu, apoi batalionul 4 
Predeal și 2 Brașov.

In vreme ce prin fața Suveranului 
se scurg crângurile de baionete, ale 
primului batalion, principele Nicolae, 
pleacă la rândul său să-și întâmpine 
unitatea spre a defila în fața Suve
ranilor.

Escortat de un ofițer cu chivără 
regimentului de gardă, principele Ni
colae se încolonează la comanda ba
talionului 4 Vânătorii de munte Pre
deal și coboară spre tribunele dom
nești sub huetul de asurzitoare acla
mații ale întregului public.

Trecerea prințului întors din pri
begie, umezește privirile șl trezește 
răsunătoare aclamații.

Către el sunt, de altfel țintite a- 
cum cele mai multe din privirile 
celor dh tribunele oficiale, ca și 
din mulțime; pupilele iscoditoare 
ale asistenților, — ale femeilor 
mai ales, sfredelesc prelung trăsă
turile de adolescent ale „Fratelui 
N*ki “, căutând să descifreze pe 
fruntea lu! palidă și Impasibilă stig
matele unei misterioase și îndes- 
cifrabiie taine. „Te Întorci după o 
arumeț!e lungă, — ușează-te la va, 
tră“, — grăește de milenii datina 
românească ce’or plecați snre mă
gurile de dincolo de că*,  și întorși 
pe căi pe ape în țara care le-a găz
duit prietenoasă copilăria. Princi-

pelui deprins să gonească pe căile 
vertiginoase ale vuitan'lor, șl pe 
jumătate domesticit ieri de dubla 
sărutare a Suveranului după Pre- 
unga sa lipsă, ii rostește astăzi 

dragostea unui tntreg norod $1 a- 
cest Îndemn de mai statorn'c po
pas printre noi, și urarea de a se 
simți in regatul ctitorit de Bunul 
său tot atât de iubit ca și în anii 
prunciei Lui desmierdate de șoap
tele brazilor dela Peleș...

Imedia.t după ce a defilat, princi
pele se întoarce in fața celor doui

regi, salută sever cu sabia și apoi își 
reia local în spatele Suveranului, ală
turi. de principele Friederich Hohen
zollern.

Uralele publicului întâmpină de a- 
semenea pe micul Voevod Mihai, în 
momentul când apare în flancul drept 
al celei dintâi grupe din prima com
panie a batalionului 4 vânători de 
munte din Brașov.

In fruntea batalionului 3 V. M>, 
care urmează defilarea, prințul Fre- 
der'tch de Hohenzollern, la rândul, său 
e salutat cu aplauze de asistență.

Muzica a intonat onorurile la Rege 
și a plecat la rându-i.

A treia muzică urmează pentru 'a 
primi defilarea unei baterii de artilerie 
dela centrul de instrucție Dadilov.

In sunetul lent al marșului cavale
riei, defilează bateria ca lor bălani, 
urmați de. cei. negri,. strălucitori sub 
soare. ..Escorta regală, cu coifurile 
scânteietoare, sub podoaba crin'.etelor 
albe, vine acum călăuzită de țrompeții 
ei cu mici stindarde tricolore, atașate 
de alămurile '■ trompetelor. Caii negri 
ca păcura,' freamătă sub frâele cu 
fruntarele albe. Urmează apoi un es- 
cădron -de roibi caștauit, cu plutoa- 
nele admirabil, aliniate.

După zâmbetul c ucare a ținut a- 
dineaori să răsplătească elegantele 
berete ale infanteriei sale de ma
rină, — principele Nicolae a în
mărmurit din nou acum în enigma, 
tlca șl severa sa neclintire; imo
bila sa asprime contrastează fra
pant cu alura degajată și conforta
bilă a spătosului Principe F iederi eh 
de Hohenzollern, masiv pe picioa
rele proptite în vaste cizme Pru
sace...

Muzică încetează, pentru a părăsi 
la rândul ei șoseaua, lăsând loc unei 
puzderii de fotografi, ale căror ob
turatoare se îmbulzesc acum în front 
șă mitralieze pe Auguștii Suverani, 
sub privirile înlemnite ale polițiști
lor, pe cari îi enervează indiscrețiuni- 
le atâtor Kodakuri. Prețioase clișee 
se voalează în aparatele subit îm
brâncite și torturate de spectatorii is
coditori. Doamnele din public mai 
ales, — iar dintre cocoane, ca pretu
tindeni, babele, sunt cele mai gâlce- 
vitoare, mai băgărețe și mai arțăgoa
se:

— Stai, dom’le, că eu nu sunt ca 
d-ta, lungă cât prăjit^!,j,

— Măiculiță, fă-mi un locșor, că 
nu vin în fiecare zi la așa ceva!!.,.

— Te ’mbulzești, spânzuratule, 
să-mi julești bunătate de pantofi!...

Sunt ceasurile 1 fără douăzeci.
Printre automobilele care coboară 

spre a încărca pe invitați, d. colonel 
Gabriel Marinoscu se agită svelt și 
grațios...

Curcubeul și confuzia sunt com
plecte în mijlocul uniformelor pes
trițe: cele românești îmbrăcate de ju 
goslavi, cele sârbești pe trupuri ro
mânești.

Dorind să plece în paltonul său bi
ne căptușit, în care are aerul să tre
mure ca un meridional exilat în Scan 

Lespedea slovelor amintitoare...
Șoseaua este acum un bălțat 

puhoi de uniforme cari sburdă 
printre maramele țărănoilor, de 
fracuri parfumate cu naftalină dea
supra giletcei prea strâmte pentru 
burțile dilatate de conforturile par
lamentarismului democratic șl de 
imnermeaULa hiat» ih;

excesul unei blestemate prudente 
' meteorologice și de pantofi din 
belșug puarați cu praful copios al 
caldarâmului. Ofițerii se risipesc 
spre hoteluri, spre automobile sau 
spre gară : gradații, mai tacticoșl, 
tsi bombează in fața țărănoilor cu 
cslbe chiabure piepturile lor con- Voevodurl Mihai defilândcu bat. 4 de vânători

dinavia, d. Titulescu dispare într’una 
din primele mașini.

Printre cele ce urmează — navi
ghează, aferat și impacientat, jobenul 
d-lui Jean Th. Florescu.

Cel mai impasibil rămâne micul 
caporal și Marele Vocvod Mihai, 
foarte fericit în loja regală alături de 
și mai flegmaticul prinț Frederic de 
Hohenzollern.

In vreme ce d. Tzigara Samurcaș 
enervat de praful de pe șosea se cio_ 
rovăește cordial cu d. colonel Sturza, 
și ’n timp ce d-nii G. G. Mironescu 

și Octavian Goga, asudă enervați sub 
paltoanele prea groase, sosește d. Ce
zar Spineanu și caută să slăbească 
cu un deget transpirat strânsoarea 
gulerului care-i sugrumă, deasupra u- 
nei cravate strâmbe capul asudat de 

, comitagiu îmbâcsit în fracul proas. 
păt scos din camfor.

Nu zău, dar n’au găsit în tot 
parlamentul alt figurant mai caro
sabil, car© să facă pe substitutul 
venerabilului unchiaș Ștefan Cicio 
Pop?,.. Tocmai p© acest mameluc 
de Cezar Spineanu, cu fruntea de. 
vorată de părul leorcă’t în sudoare 

ca subțior i le pestilențiale in că
mașa cu plastronul scoîălc.t, l-au 
pescuit deputății pentru a-i simbo
liza la 800 m.: altitudine deasupra 
nivelului mării?

Sosesc mașinele pentru Majesta- 
țile Lor.

In prima se urcă cei doi regi: Ca 
rol al Jl-lea și Alexandru al Jugo. 
slaviei, excortați de uralele mulțimei; 
în a doua Regina Marioara a Jugo- 
elaviei, cu figura bronzată de soa 
rele vacanței, împreună cu Regina 
văduvă Maria; în a treia ex-regina 
Elisabeta a Greciei și Principele Ni. 
colae, din nou salutai cu însuflețite 
aplauze, de mulțime; în a patra Prin
cipele Frederich de Hohenzollern și 
Principesa de Wied; în a cincea și 
ultima, aihiducesa Ileana și arhidu
cele Anton ce Habsburg.

Plecarea oaspeților provoacă și des 
trămarea cordoanelor de ordine.

In timp ce cele trei avioane ale 
căror motoare au nechezat în tot 
timpul defilărei, se îndepărtează 
spre zare, d. George Brătianu își 
caută febril automobilul :

— „Vă căutați mașinele !“
— „Vezi să nu le fi pierdut“, — 

îi aruncă în treacăt d. dr. C. An
gelescu.

— „N’am grije: ale noastre so
sesc totdeauna în grup“, — ripos
tează d. G. Brătianu, care în tot 
timpul defilărei nu s’a despărțit 
de d. general Văitoianu, îngădu- 
indu-și doar timp de 10 minute, 
o conversație cu d. Xeni.

Din gloata de fracuri care dau 
invitaților oficiali un aspect de 
gândaci negri cu burțile albe, în
grozitori sub verdeața castanilor 
legănați de vânt, își găsește fie
care cum poate automobilul răz
lețit: d. Mihalache preferă s’o ia 
pe jos în tovărășia bortoasă a d-lui 
Potâreă; d. Argetoianu, rămâne 
în compania familiei ce nu l-a pă
răsit în tot timpul defilărei...

Curios că nu răsare de nicăeri, 
cu un cot deasupra celor mai 
înalte staturi, capul d-lui Iorga!... 
Și publicul se împrăștie: cei mai 
întreprizi alergând să urce diD 
nou măgura până la Castelul Pe
leș, unde are loc cu o întârziere 
de jumătate oră, ceremonia de 
inaugurare a plăcii comemorative 
dela Castelul Peleș. 

pe care au arborat-o as- 
torsuri toii soldații cari au 
Singuri gazetarii, unii din- 
frauduios deghizați în 
de oficiali, ceilalți gospo -

vexe, niânc're de medalia jubiliară 
„Peleș” 
tăzi pe 
defilat, 
tre ei 
Iracurl
dărește instalați în comodele lor 
vestoane de chivuțe ale marilor 
solemnități naționale, își frage - 
zesc coatele prin cabinele telefo
nice și-și avariează baregățile ur
lând în receptoarele de Ia poștă 
reportagiile ce trebuesc in toată 
tara urgent rumenite, ambalate, 
ingurgitate..,

In vremea aceasta, acolo sus. 
pe peluza de gazon a superbului 
castel cu siluetă westfalică, o 11 - 
niște transparentă este deodată 
despicat» de sforăitul motoarelor- 
sosesc înapoi escadrilele automo
bilelor domnești, vărsându-șj pre
țioasele sarcini pentru ceremonia 
desvellrii plăcii comemorative a 
jubileului. Cele cinci decenii de 
matură trăinicie a castelului Pe!e? 
sunt evocate pe placă prin urmă
toarea inscripțiune .•

„lncheindu-se o jumătate de veac 
de când neuitatul meu unchiu. Ma
rele Rege Carol /, împreună cu mă- 
rinimoasa Regină Elisabeta, au 
statornicit reședința lor de vară' Octavian Goga; ș

întâiul Rege aci, în brazi, subt creste 
Si-a prăznuit în piatră bi ruința 
Și asemeni lui Manole d-n poveste 
La temelie și-a zidit credința.

De atunci, șirag, cincizeci de ani trecură 
Potop de sânge Ie-a 'nro șit veieatul 
Ș’un vis slăvit de a vea curilor gură 
S’a isbândit de-a lungul și de-a latul.

Bătrâne Domn! Când viu să-ți văd sălașul
Și cer povața Ta să-mi reînvie
Eu Regele, nepotul și urmașul
Al treilea în scaunul de Domnie.

Spre depărtări azi ochii- Mi se ’ndreaptă
Și vorba Mea dau chezăște Vouă
Că voj clădi prin cumpă nire dreaptă
Pe ziduri vechi, o Român’e N<>uă.

Octavian Goga
Praznicul brigăzilor de 

fracuri
Ieri, Duminică, dejunul delà caste

lul Peleș a fost strict intim: în jurul 
Suveranilor și a Principilor, doar trei 
miniștri de externe, flancați de suitele 
Caselor regale.

Astăzi Luni, fa schimb, a fost praz
nicul de îmbulzeală al tuturor demni, 
tarilor Statului, — foști, viitori si ac
tuali, — probabili, dubioși sau hipo- 
tetlci, — gârâboviți sau sprinteni, li
nii dintre ei aproape defuncți, cei mai 
juvenili țanțoși țnsă sub privir‘le ne
vestelor care oftează că nu pot figu
ra și ele în fața unui tacâm princiar, 
acolo, alături de soții cărora le.au 
tnodat Cu atâta caznă cravatele de pi
chet în jurul gulerelor prea înalte ale 
fracurilor...

Mult popor ministerial, pre-minis- 
terial și post-ministerial, chiar și pur 
parlamentar, la acest dejun. Dela Ma
rele Rabin până la agitatul vlădică 
sas Glondys, apoi, toți șefii confesiu. 
nilor din România; și căpetenia Băn
cii de emisiune a monedei fiduciare, 
șl președntele Academiei de emisiune 
a dicționarului început tot de Regele 
Carol I (și lăsat baltă), și prefectul 
Prahovei, și starețul Sinaiei, — au 
fost toți invitați să savureze: sterlet 
a la parisienne, pilaf a la bouquetière 
(cu salată, firește), Parfait Château 
Pelech, croquettes au chester, și fruc
te, plus șampanie...

Participă la acest dejun ofeiit de 
Suveran: 1

M. S. Regele Alexandru, M. S. Re. 

— in de Ei întemeiatul Castel Pe*  
leș, Noi, Carol al Il-lea Regele Ro
mâniei, am hotârît să prăznuim 
împreună cu vlăstarele regescului 
Nostru neam, azi Luni 25 Septem
brie 193j, cei cincizeci de ani ai 
leagănului Dinastiei române per pe-, 
tuând figura măreață a Regelui în
temeietor Carol I și a Reginei Car
men Sylva, prin statui sfidătoare a 
veacurilor, așezate în pajiștea veș
nic verde, la poalele falnicului cas
tei înălțat odinioară la hotarele Țâ
rei, dar ajuns prin vitejia ostașilor 
rcmuni, de sub glorioasa domnie a 
pi ea iubiților Mei Părinți, Regele ; 
Eerdinand / și Regina Maria, in i- 
nima României întregite.

Semicentenarul leagănului Dinas
tie; s’a sărbătorit prin slujbe reli
gioase la Sfânta Mănăstire din Si
naia, urmată de revista trixlitară, 
prin desvelirea inscripției dela in
trarea castelului și a reliefului de 
bronz de pe stânca dela stâna Re
gală.

In amintirea serbărilor de azi în
chinate Dinastiei am înființat me
dalia „Peleș“, cu efigia celor, trei 
dintâi Suverani ai României”,

*
Pe placa comemorativă sunt să- ■ 

pate următoarele versuri ale d-lul

gina Maria, M. S. Regina Maiio; 
M. S. Regina Elisabeta, M. S. M< 
le Voevod, A. S. R. Principele Fre 
ric de Hohenzollern, A. S. R. Prii 
pele Nicolae, A. S. I. Arhiducele 
ton, A. S. I. Arhiducesa Ileana, Rru> 
cipesa de Wied. V

Apoi: D. Beneș, D. Jeftici și Con. 
tele Volp. Suita jugoslavă, pe urmii 
Baronul Halberg, — d-ra Mirka Gra» 
jic, doamnă de onoare,__general DL
mitrievic, mareșalul Curții, — D. Clo^ . 
lac Antich, ministru la București, <—t 
Milan Antici, ministrul Curții, __  lt. (
col. Dragustin Savici, adjutantul M.1
S. Regelui, — căp. de freg. Koata. 
Grubesici, Of. de ord. al M. 8. Re^ 
gelui, — ing. Cinl Dimnici, dir. vână-, 
toriî iugoslave, — d. general Antoneș , 
cu și lt col. Bădulescu.

Dintre foștii înalțt regenți, — X. P. 
S. S. Patriarhul Miron Christea preș. 
Corp legiuitoare: D. N. Costăchescu 
din partea Senatului și un. substituț 
insignifiant, dn partea Camerei.

GUVERNUL, apoi, — fa comple
tul celor 13 miniștri plini și 10 (ze
ce...) subsecretari de Stat; Curtea re*  
g^iă.

Cons. sup. al armatei: general Pauț 
Angelescu. >

Foști miniștri sub regele Carol Iz 
Dr. C. Angelescu, Victor Antonescu, 
general Ciăniceanu, I. G. Duca, M.' 
Vlădescu, foști demnitari ai Curții 
sub Regele Carol I: general Mânu 
Gh., general Georgescu Gh., Amiral 
Gracoski N., general Costescu C., ge.'

(Continuare in vag. 7-a)’

*
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INDISCUTABIL U E Al E CEA MAI
PÂINEA njS ICI/MII BUNĂ

LECTIUNI și MEDITAȚII 
I leu cuvântul

DOMNIȘOARA predă conștiincios: 
germana, franceza, polona. engleza, 
foarte convenabil. Adresați ziar „Ar
cadia“- 28303

MICA PUBLICITATE LADA gunoi tip Primărie, adresa por 
tar Facultatea Medicină Veterinară- 

33421

STUDENTA prepară avantajos copii 
curs primar, secundar. Iliescu. Cri- 
șana 21- Raicn. 334O7

AnnncMe se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon 3.75.28

VÂND 900 m- teren strada C. A. Hu 
setti, Drtgheria Brus, Bulevardul 
Elisabeța 5. 17648
DORMITOR stejar z5Ui), lavoar mar 
mcirâ, oglindă 600, tremo oglindi 
mare 61)9. Vasile Lascar 146 et- I.

3323a

CAUT studentă pentru a medita ele
vă, de preferat în apropierea cartie
rului. George Rudolf, str. 10 Mai 49 
(Grand). 12435

CeWii/ted&widu
■ ííicu : T-t»'

•*.  ---- --------- --------------- ■
NEMȚOAICE tinere căutăm loc ca 
bucătăreasă și jupâneasă. Adresați 

iglar sub ►,Kette1’. 82876
DOMNIȘOARA cunoscând, daclilo- 
grafia, franceza, germana, engleza. 
p<>lona și diferite lucrări de birou 
Cflut post funcționară. Adresați ziar 
rOrion“-______________________31306
DOMNIȘOARA tânără caut lcc ca 
menajeră la persoană singură bine 
situată- Pretenții modeste, adresați- 
vă ziar sul;: „Tan^i”.
FRANCEZ cunoscând și germana 
.caut loc ca valet având recomandații 
bune. Ziar: „F. G-“-______ 33348
FRAULEIN fuer nachmittag oder 
ganzen tag perfekt franzoesisch de
utsch eventuell klavier fuer nachs- 
chulhiife engagiert sofort Reitman 
lulia, Barasch 12- Vorzustellen Zwi>- 
chen 12—2 (Jhr._____________33399
’ALLEINSTEHENDE intelligent Frau 
mittleren Alters simpahtisch Hans- 
halt versieht sucht Stelle Wirtschaf
terin Zu allein stehender Person- ,,An 
genehmes Herrn”.___  ____ 33393

| TABLOURI | 
Z »plendide, pictori cunoscuți cu re S 
•putație, vănd cu pru'uri «x*o  
Sîren> de reduse mai couvena 9 
Xut ca ori unde, corecție mare X
• »ursa cea mal eftlnăa Vixitci • 
jf spre convingere x 
JSVizibil zilnic numai între 2—
• Juminica, sărbători toată ziua • 
X Turturele 3 (prin labirint £ 
X tramvai 16 (stația Tabacu) X

_______________________ 1—  
OCAZIUNE: obiecte casnice dormi
tor, bae« etc„ vinde Pax Griviței 107. 
___________________________ 33218 
VATARESCU, DOAMNEI 23 cel 
mai eftin magazin cu băi, laveare, 
closet, bideuri și toate articolele de 
ingfalațiuni pentru apă și electrici
tate.________________________ 33308
VÂND blană „Pijanică”, manechin, 
paravan, vizibil ziinic, Rcnda 7. par
tere. 2-33339

In zilele de 4 și 5 Octombrie se 
întrunește, la ministerul agricul
turii, consiliul tehnic special — de 
pe lângă direcția viticulturii — pett 
tru judecarea contravențiilor la le
gea monopolurilor vânzării spirtu
lui și băuturilor spinoase — falsifi
carea vinurilor -- precum și alte 
abateri dela aplicarea legii sus ci
tate.

Ministerul agriculturii ne trimî'e 
spre publicare o statistică a culturi
le r de floarea soarelui, din care reese 
că starea acestor culturi este satls- 
făcătoare. Prețurile variază între efr- 
2—3.60 lei kgr- deși tranzacțiile a- 
supra nouei recolte n’au început.

bruit. La douăzeci vine șapte apoi
cinci. Fat._______ 33413

Prețul vinarilor vechi din pod
gorii se află in continuă urcare.

Cantina Gutenberg angajează fur
nizori de carne, pâine, lemne, lame, 
zarzavat etc- Ofertele se primesc pâ
nă la 27 Septembrie între erele 1-3 
p- m-

D-na Evd- Simionescu-GeorgiaB, 
președinta Asociației personalului 
sanitar auxiliar titrat din țară, 
prezentat d-lui dr. Deculescu, se
cretarul g-ral al ministerului sănA- 
tații, pentru a-1 ruga să desemneze 
persoanele ce vor trebui să întoc
mească regulamentul școalelor <rt 
moașe și oficianți sanitari. D-sa 4 
aprobat cererea Asociației și a de« 
legat pe d. dr. Kessim și pe d-na Evd. 
Simîonescu-Georglan, să lucreze, ela 
Vcrând regulamentul acestor școli.

CAMERA simpatică, intrare separa
tă, parchet, teracotă, acces baie, a- 
proape centru, informațiuni dep< zii 
sare, Rahovei 5. 33419

PAMF1LLA. Primit. Lasă gândurile 
negre. Vei încerca să-ți spulber pă
rerile- Cu gândul mereu la line.

33414

APROAPE Universitate caut iasă 2U 
camere, curte singur pentru cămin- 
Galați» Brăiei 147- 32000

FHiz,î»Kla lielene, Regală 20 curte. 
Coafat 25, manicură, tuns 20. ras 
10, văpsit părul 150. lucrător prim, 
bacșișul desființat.__________ 33420

Ministerul agriculturii $1 dome
niilor a fost autorizat să utilizeze 
SLma de lei 4.860.00) pentru pro
curarea forajelor și grăunțelor ne
cesare institutelor zuotechnice.

Sumele se vor aproba și plăti din 
disponibilul din sfatul desvoltător 
al bugetului în curs, destinat pen
tru acțiunea tehnică.

Hemoroizii
Persoanele cari sufăr de dureri cum
plite cauzate de hemoroizi, se vor simți 
foarte bine și vor avea somn liniștit 
întrebuințând Pomada Cadum, ce 
le va aduce o ușurare imediată.

Direcțiunea liceului Dr. C- Ange« 
lescu din Găești, aduce la cunoștin
ța că se mai primesc înscrieri în ci*  
sele ITI-a, IV-a. V-a, Vl-a și a VU-a.

Notificare

ȘEF-MECANIG speciaiist montaje fo 
restire electricitate, motoare mașini 
și orice lucrări de atelier caută post, 
Dudești 144,______________ 2—33357
ABSOLVENT liceu perfect franceza 
noțiuni Germană caută post biurou 
sau similarele. Ziar sub ,-A. L-’’.

33351

CHIUAJI 
<U IO ut 

gâsw <asi wnferitafàfâ
la MICA PUBLIOTATP

VĂDUVĂ, 52 ani, cinstită caută Joc 
de încredere, serviciu ușor- Poale fi 
a toate pentru două persoane- Cla- 
doveariu, 13 Sept- 183. 32813
TANAR necăsătorit, inteligent caută 
loc fecicr începător, casă serioasă 
Ziar „Începător"- 2-33268

DORMITOR elegant odaie copil, bu
cătărie, covoare, perdele, lămpi și 
diverse mebile vând eftin cauza mu
tării. Rahovei 48. Alee fund stânga, 
etajul L vizibil 11—14.____ 33395

CAUTA D-na sau D-ră capabilă și 
serioasă pentru educația unei copile 
de 14 ani la Moșie — adresați oferta 
la Ziar sub ,.serios“. 2—32818

SARMA ghimpată cumpăr- Adresiți 
oferte avocat Georgescu. str. Cobâl- 
cescu 54-___________________ 33418

TANAR, servit îndelung, ca’ut servi
ciu, având garanție morală. Adre
sați ziar sub „Tânăr“. 33338
BAÎAT catolic serios, terminat ar
mata caută orice serviciu. Ziar ,,B- 
0.“ 33232

EODAK 6/9 pentru rclfiim de vân
zare 350 lei, adresazia ziar C.
T. T. primit oferta târsiu- Acelaș 
loc- oră și semn Joi AL. 33415
POSTAV kaki pentru mantale, prima 
calitate, vinde eftin, Postăvăria Isă- 
cescu. Cooperativa Croitorilor, Smâr- 
dan 4- 3—33362
OCAZIE trăsură. Cupeu tenou 2—4 
roți- Pictor Luchian 14. (Mântulea- 
sa). 83352
CUMPĂR birou, hali șifonier dublu 
perfectă stare. Adresați ziar ,,H. C.'*-  

33400

Çàs’̂  swvkfa 
dând unmuutJilocmA 
uMKA PUBLICITATE

VÂND ocazie haină astragan persan 
vizibil orice oră. Chindiei 10. 32803
VÂND de ocazie mașină Fiat tip 520 
în perfectă stare, cauciucuri aproape 
noi pentru lei 20.000< Adresa Meca
nic- Soc. Timpul. Const Miile 15.

12345

UuRhbPONDbNT iá ) independentă 
Jimba italiană și germană se caută 
oferte cu referințe și prelențiuni. A- 
genția .,Presa“ Sărindar 24-

33391

AUTOMOBIL OPEL 4/16 P. S-, reno- 
vat ccmplect și conștiincios înzes
trat cu tot utilaj'ui necesar și mo
dern. consumație 8% viteză 60 km. 
vinde convenabil Moldoveanu, Victo
riei 105.

^ÎNCHIRIEZ apartament liber cui» 
strucție nouă patru camere bae insta 
lată parchet, teracotă, dependințe e- 
lectrică 40-000. Trinităței 29.

5—33326

CAMERA mobilată» cuvetă intrare 
separată 29. Dorobanților, vizitarea 
11—5. 33379

ODĂIȚĂ mică, bine mvbiiaia, in
trară separată, grădină, foarte con
venabil, eventual acces bucătărie. 
Adresați str. Dr. BabeȘ No. lj po 
dui Elefterie prin Dr. Lister. 33-103
APARTAMENT modern, construcție 
nouă, cartier central holl. patru ca
mere, bae, dependințe, garaj, cam.ră 
șofer Aleea Socec 11 prin strada Ber 
zei 2. 33382
ÎNCHIRIEZ parter 2 camere antreu, 
bucătărie, magazie, apă bucătărie, 
electrică, teracotă- 10 Mese 11.

33293
DE ÎNCHIRIAT apartament hali 3 
camere tot confortul telefon. Bule
vard Ferdinand 24.
ÎNCHIRIEZ două apartamente, unui 
mare, altul mic, confort G-ral Stan 
Poetaș 52 bis (prin Matei Voevod)-.

33356
ÎNCHIRIEZ 2 prăvălii, cu sau fără 
locuință, cclț, cartier animat, vad 
format coloniale, bodegă, frizerie. 
Cireș 1 (Popa Nan). 33300-
DE ÎNCHIRIAT etaj I, vestibul 3 ca
mere frumoase, bae instalată depen
dințe complecte, str. Roma 62- 

3—33346
NEMȚOAICA caută o col lega de ca
meră serioasă- Hegyi. Câmpineanu 
47. Cismigi'u- 3330?
CAMERA frumoasă mobilată, acces 
baie, intrare separată închiriez demn 
distins, liberă 1 Octombrie. Bulevar
dul Elisabeța 8, Scara A. etaj II.
DE ÎNCHIRIAT camere mari fru- 
mus mobilate. Calea Victoriei 85 
etaj L 33136
CAMERA mobilată intrare separată» 
pentru ofițeri. Dr. Sergiu 17»

33421
ÎNCHIRIEZ trei camere, dependințe, 
confort, construcție nouă, strada Hâr 
tănoaia 7 (Hala Traian). 33399
APARTAMENT MODERN, vestibul 

hali 4 camere dependințe apă caldă, 
calorifer eventual garaj. Dumbrava 
Rcșie 20- (Parcul Ioanid). 23388
ÎNCHIRIEZ prăvălie băcănie vad 
vechiu. Str. Fluerului 5 cu și fără 
locuință. 33378
ÎNCHIRIEZ apartament complect lu
mină electrică apă canal bae. Strada 
Fluerului 5. 33378

Subscrisa Walburga Cristescu do
miciliată în București str- Racoviță 
Grant No. 12, am oncarea a vă no
tifica următoarele titluri de rentă pa 
blicate greșit în ziarul No. 2028 : 2 
titluri a 1000 lei, 188-184 și I88.I85 
pe 
se

D. Maxime Ducocq, vice-preșe- 
d’ntele societății Samt Hubert-clu- 
bului din Franța, se găsește actual
mente in țară pentru a participa la 
vânătoarea regală ce are loc la (jur 
ghiu, județul Mureș.

Președinții organizațiilor jude - 
tene cum și membrii comitetului 
central al partidului liberal geor
gist, 
trai 
ziua 
ora

Academia de arhitectură anunță 
prelungirea termenului de Inseriert 
ia examenul de admitere, până I« 
3 Octombrie inclusiv.

cari le 
elibera

Cu

declar nule urmând a mi 
în locul lor duplicate, 
deosebită stimă.
<ss) Walburga Cristescu

83365

Tragerile de război 
anuale aie Marinei

ISMA1L. — Zilele acestea a trecut 
prin [ața Ismailului, spre Vâlcov, gru- 
de rr.cn toare Lahovary și Lascăr 
Cataigiu. dela Divizia de Dunăre, 
sub comanda d-lui locotenent coman
dor Uhc, pentru a executa tragerile 
de războia anuale.

0 întrunire iiberală- 
georgistă in Cap tată

Duminică 24 Septembrie, ora 10 
dlm. a avut loc o mare întrunire a 
circ. 7-a din organ zația culorii de 
Galben a partidului liberal georgist. 
A prezidat d. Mihail Sturdza, șeful 
culorii.

Au vorbit d nii : Apostolescu. Iile 
N culescu, dr. H. Vasilescu, Bondu, 
Simion Munteanu, Bubi Ghesten- 
beig, dr. Turturică, avocat Pascal, 
lng. Horia Grozescu. șeful circ. 7-a 
și av. I. Calmuschi, vice-preșeșdintele 
culorii.

D. Mihail Sturdza .șeful culorii, 
spune că toată lumea este convinsă 
că situația de acum nu mai poate dăi. 
nuL Este nevoe de renașterea încre
derii și aceasta o va înfăptui parti
dul l beral georgist

sunt convocați la clubul cen- 
din strada Brezoianu 20, in 
de Miercuri 4 Octombrie, 

10 dimineața.

Internatul model de cnrs secundar 
„Voevodul Mihai“ face ultimele în
scrieri- Informațiuni, prospecte și I®- 
screri se da'u zilnic la bluroul din 
str. Trofeelor No- 19 (prin Șerban 
Vodă).

IN toate orașele și satele căutăm re
prezentanți destoinici- Oferte cu re
ferințe se vor adresa ziarului ,,E- 
gto’ul“, str, Kleper 64, București III- 
BUCATAREÂSA cu fiica jupâneasă 
caută loc casă bună- Oferte detai- 
late ziar „indicați leala”. 33422

TEREN expus la soare — circa tin 
hectar — cumpărăm la Sinaia, Buș
teni sau Predeal. Oferte scrise detai
late. Ștefan Icnescu, Plugarilor No- 
23. București 5. 33375
VÂND avantajos livrete depuneri 
Banca Albina 22.000 lei, Marmorosch 
Blank 17-000 lei- Str. Mihail Cogăl- 
niceanu 26- 33325

FRIZERIA Bragadiru caută 2 practi 
cânți prezentabili buni. Calea Raho
vei 178 17724

SE OFERĂ două vagoane de sgură 
și cnușă de calorifer în B-dul Schitu 
Măgureanu 2, la Căminul Medicini- 
știlor. 33210

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată la 
doi domni serioși; acces bae, eventual 
pensiune- Calea Rahovei 3. Scara B. 
II- 33376
ÎNCHIRIEZ 4 camere, hcl, bae, de- 
penințe, tapete, parchete, teracotă, 
electrică Bulevardul Marfa 68.

33332
CAUT cameră modest mobilată, baie 
eventual pensiune, preferabil aproa
pe Cobălcescu-Berzei- Plevnei. Ziar 
„Liniștit”. 33368

Agresiune in tren
La postul de ajutor din gara de 

Nord a fost adus în stare gravă 
vopsitorul Cristea Răducanu, de 
24 ani, de fel din comuna Cărnă- 
țelu (Dâmbovița). In stația Știr
bei Vodă, Răducanu s*a  luat la 
ceartă cu un alt călător care l’a 
îmbrâncit de pe scara trenului.

Dus la spitalul Colțea s’a 
statat că vopsitorul prezintă 
tura coloanei vertebrale și o 
gă la cap.

Altă agresiune
SamPe Sinchel de 24 

strada Siminoe, măcelar 
Bibescu-Vodă s’a luat la 
apoi la bătae cu un alt 
Rezultatul încăer&rei a 
(Sinchel a fost dus la

con- 
frac 
pia

din 
hala

ani 
în 

ceartă și 
măcelar 
fost eă 
spitalul

SE CAUTA lucrători, lucrătoare și 
ucenică la montouri. Pompadur, Vic
toriei 14- Fluricel. 17725
CAUT lucrător bun croitor având 
și clientelă făcând tovărășie- Polonă
6. Tudor- 33324

VÂND, casă trei camere, două mar
chize 300 m.p. loc convenabil în str. 
Zori de zi 74- (Parcul Rahova).

33284

ÎNCHIRIEZ apartamente trei ca
mere antreu bucătărie coridor, tera
să electrică, tracotă. Curtea asfait. 
1600 lunar- Matei Voivod 104- Pache. 

33384

CAUT brodeză de broderie plină și
Toledo. Teodor Aman 18. 12345
CAUT două servitoare fără bărbat, 
strana Popa Rusii No. 26 București- 

33344
(

CAUT om de serviciu 700 lei lunar 
șl cameră. A se adresa L. Souzi, Str. 
Șfț. Ionică No. 4. Ei. II. 3—32812
CROITOREASA foarte bună lucrez 
foarte convenabil șl fără concurență 
merg și în casă cu ziua- Doamna 
.Vasilescu, Strada Litcvoe Voevod 
fost str. A No. 14 (prin Colentina). 
Notați bine adresa. 12343

VÂND 5 hectare pământ arabil He
răstrău, strada Maicr Șonțu 9. 
 83396 
VINDEM automebii Panhard____ bună
stare convenabil adresați portar Ar
cului 14. 83306
se——
CUMPĂR mobile uZale și pianine ve
chi, răcitoare, băi uzate, covoare, 
preȘuri, scrinuri vechi lămpi, ma
șini de cusut, văsărie, sticlărie de 
menaj, tacâmuri Și tot felul de lu
cruri de menaj, bibelouri, cărți și lu
cruri din pod. Printr’o c. p- viu la do 
miciliu, Wecsles, V. Braniște 46. Bu 
cureȘti II. 1356c
••»•»»»»•••••••••••♦—OS 
AUTOMOBIL puțin rulat cumpăr de 
ocazie. Leon, Fecioarei 16. 33257

CAMERA drăguț mobilată curată e- 
lectrică, teracotă, acces baie even
tual do'uă persoane convenabil. Sil- 
vestru 30.
CAMERA bine mobilată, baie, par
chet, teracotă, electrică, etaj l, even
tual dejun. Cometa 1- 33411
DE ÎNCHIRIAT garaj modern. Doc
tor Boicescu 8, prin Ana Davila- 
___________________________ 33405 
CAMERA mobilată (mansarde) în
chiriez Sft. Dumitru 1 cclț Smârdaa 
20 Etg- III-__________________ 33397
APARTAMENT ncu, trei camere, 
vestibul, absolut tot confortul mo
dern. Aleea Procopie Dumitrescu 5. 
Biserica Silvestru. 33395

PENSIUNI 
I leu cuvântul

A apărut ziarul „Românul’’ No. 
29-30» organ al tineretului național- 
liberal.

Cuprinde art cole semnate de d-nii; 
conf. univ. I. G. Vântu, av I. Dumi- 
trescu ing. Paul Zotta, av. M. Făr- 
cășanu ș. a.

Ziarul îmbrățișează toate 
mele politice'și culturale de 
tate.

probe, 
actuali-

trimisMinisterul de finanțe a 
tuturor organelor fiscale compe- 
tinte, o l-ungă circulară cuprin
zând instrucțiuni privitoare la ins
pectarea depozitelor de produse 
petrolifere, taxate atât nedenatu 
rate cât și denaturate.

La apelul sculptorului George S. 
Popoiu, Vineri 22 Septembrie a. c. 
cei peste 21 membri fondatori ai A- 
sociațiunei aviochîmice a tineretului 
român sub titlul „Cultul Aeronautic“, 
au subscris în fața Tribunalului S. I 
NoL actele asociației pentru obținerea 
personalității juridice.

D. Virgil Gross’u, vicepreședinte al 
Camerei deputaților, a plecat azi di 
mîneață la Madrid, unde se ține con 
ferlnța Interparlamentară & statelor 
europene-

Camera de agricultură a județu’ui 
Vlașca șl serviciul agricol județean 
au răspândit printre agricultorii din 
județ instrucțiuni prin care se în
deamnă populația să cerceteze câm
purile de demonstrație, dănd instruc
țiuni asupra modului cum trebuesc 
făcute ogoarele de vară șt toamnă.

Brâncovenesc iar agresorul la 
poliție.
încercări de sinucidere

In urma unor neînțelegeri avute 
cu concubinul el Ana Bota, de 29 
ani, din str. Schelui de Jos 6. a î- 
cercat să se sinucidă bând 200 gra
me spirt denaturat- Cu ambulanta 
Salvârei a Iest dusă la spitalul Co
lentina.

— Jenica Achimov, de 19 ani. do- 
micilată în fundătura N- Ionescu, 
din serviciul atelierelor Socec, fiind 
dojenită de mama ei a luat 20 grame 
de alcool. I s’au dat îngrijiri la domi 
ciliu de către un intern al Salvării-

Asfixiat cu gaze
Ionel S’uster, de 27 ani vopsitor la 

fabrica Schmidt s’a asfixiat cu ga
zele emanate dela mașina de vopsit- 
In stare gravă el a fost dus la spi
talul casei patronale Floreasca.

Tribunalele militare I, Inaugurarea GnrsBjor
____  Ifin trai.r. mariim nn nn

Condamnați
Consiliul de războiu al C- II A-, s. I 

sub președinția d-lui col. laica, a 
condamnat eii pe soldatul Achim Iile 
din reg. 21 inf.» la 2 ani închisoare 
pentru dezertare în țară pe teritoriu 
în stare, de asediu.
Secția îl-a sub președinția d-lui coL 

Acrivescu, a condamnat la 3 luni în
chisoare pe sold. Mircea Gheorghe 
din reg. de escortă regală, pentru de
zertare pe tertoriu în stare de ase- 
dj uși risipire de efecte.

Achitați
Au fost achitați; sold. Aga

din bat. trupei M. A. acuzat de furt 
dela m litari; caporal îordache Const. 
acuzat de dezertare; civilul Ionescu 
Niculae, acuzat de ultraj; caporalul 
Petcu Stan dn flotila 1 aerostație, 
acuzat de lovirea ’nferiorului; și sold. 
Tomescu Barbu, din aceeași unitate, 
acuzat de insubordonanță, lovirea su
periorului și insulta superiorului.

de traue maritim polonez

Petre

Un avocat um Timișoara
omotai la o execuție silita

TIMIȘOARA, 25. - Azi la 4 jum. 
a. s’a petrecut aci, o crimă sen

zațională, ca urmare a execuțiilor 
silite, lată .mprejuiările: Cunoscutul 
avocat dr. Bela Steiner împreună cu 
avocații Ano-a Corcea și Ianovici, 
asistați de d. portărel Racov.ță, co
misar Andreescu și doi gardieni, s’au 
transportat la Urma de expediț e 
„Gherstma er“ din str. Pop de 
Bâseștî No. 26 în curtea căreia se gă
seau depozitate mobilele lui Nicolae 
Schira. spre a proceda la execuția 
silită și licitație publ că pentru aco
perirea unei creanțe de 3.500 iei a 
unui comerciant din Reșița.

Licitația se desfășura liniștit*  când

d.
i. te un moment dat avocatul Steiner 

ducăndu-se in magazia de mobile a 
[ost acostat de d. Nicolae Schira, care 
a tras asupră-i un glonte dg revoL 
ver. Gloatele a pătruns in tâmpla 
stângă. La sgomotul detunăturii a 
sărit gardianul Teodotescu Gh^ In 
brațele căruia avocatul s’a prăbușit 
mort.

La fața locului au sosit imediat 
medicul circomscripției și comisarul 
Danciu, care au constatat moartea.

Criminalul in etate de 55 de ani 
care are o situație comercială destul 
de bună, a declarat că intenția lui a 
fost să sperie pe avocat.

Un sat întreg luat de ape
BELGRAD, 25 (Rador). 

Știrile sosite în cursul 
nopții anunța că inunda
țiile din Slovenia au pro
dus pagube evaluate la 
peste IOO milioane dinari 

Nivelul Sa vei, care este 
staționar in cursul său su 
perior, a reînceput a creș 
te în cursul nopții, în a- 
propiere de Zagreb, unde 
a atins azi dimineață nive 
Iul său maxim. Autorită
țile au luat vaste măsuri 
de apărare, evacuând nu-

meroase sate amenințate 
Ziarul „Vreme“ anunță 

că satul Struge a dispărut 
complect fiind acoperit 
de mai mulți metri de a> 
pă. Numeroși locuitori ai 
accestui sat au dispărut 
și sunt temeri că au fost 
lirați de ape.

Comunicațiile de cale 
ferată sunt mult îngreu
nate. Circulația Zagreb*  
Liubliana a fost deviată 
pentru trenurile interna*  
ționale pe linia Karlovas*

Oíto de Habsburg se consideră
moștenitorul tronului austriac

aus-

aba- 
8ub-

SINAIA Cuza-Vodă 4 vindem, vița 3, 
dependințe și teren împreună sau per 
țial. informațiuni București, Pclonâ 
54-» Popesc u. 82701

——w—oi
• JUMAîa’IE preț piua de bătut o 
X ștofă Marca Rieger 2 Ciocane a ] J
• proape nouă. Adresați Solomcni»
X Ctihlenberg Ivești Jud. Tecncj. !! 
<»———oo»——e—i 

IN BUCUREȘTI vând mobilier com
plect necesar pentru Internat xau 
cămin- Galați, Brăilei 147. 32001»

CHILIPIR. Automobil Vipet de 6 în 
perfectă stare- Iile Constantinescu, 
Vlădescu 40. 13245
VÂND imobil din strada Stelea No.
10, etaj, parteer, dependințe, electri
că, teracotă, curte, baie. 17639

SINAIA Pensiunea Manolescu reține 
camere cu acont pentru serbările Cas 
telului Peleș. 32702

ieri, la Sinaia, înainte de a se 
întruni Consiliul permanent al Mi
cii Înțelegeri, d. Titulescu a primit 
vizita d-lui Arciszewski, ministrul 
Poloniei la București, care l-a în
științat că Miercuri 27 Septembrie 
fx va inaugura la Constanța pri
ma linie poloneză permanentă de 
trafic maritim de călători Cons- 
tanța-Haiffa-falfa. Pachebotul „Po
lonia” de 18.000 tone va Porni 
Miercuri la miezul nopții spre 
lai la, având pe bord pe d. ÂrcN- 
rewski și pe d. Rostowsky, direc 
torul departamentului maritim po
lonez.

VIENA, 25. (Rador).— In locali
tatea Hain din Austria inferioară 
a avut loc o manifestație legiti
mista, la care au participat nume
roși membri ai aristocrației 
triace.

După o slujbă religioasă, 
tele Eder, a ținut un discurs
liniind că manifestația aceasta nu 
are numai un caracter religios, ci 
și unul politic.

Ducele Max de Hohentierg, văr 
al arhiducelui Ottó de Habsburg, 
a remis apoi primarului orașului, 
care a conferit acum câtăva vre
me cetățenia de onoare pretenden
tului la tronul Austriei ,0 scri
soare de mulțumire a acestuia.

In scrisoarea sa Ottó de Hab
sburg subliniază nedreptatea le
gilor revoluționare și se conside
ră ca moștenitor al împăraților 
Habsburgici.

Arhiducele ia apoi, in scrisoa
rea sa atitudiue împotriva hltle« 
rismuiui declarând că sub pre
textul ,.culturii germane**,  se in« 
cearcă a se motiva o politică an« 
ti-austrlaoă. Arhiducele închee 
scrisoarea sa prin asigurarea că 
niciodată Austria uu se .va lăsa 
degradată la rangul de colonie a 
altor țări.

cum e vremea
Timpul probabil de 25—26 Sep

tembrie 1933, ora 20s
Presiunea în creștere 

mm.
Cerui se va menține 

vântul va sufla potrivit 
E.

Temperatura în ușoară scădere.

„Consiliul șefilor“

cu 3-5

variabil; 
din sect.

Hitler vrea si lie singur dictator al Cerman.ei
BERLIN, 25 (Tel. part). — Dln Goebbels, cari fiind supă- 

cercurile oficiale se anunță: canoe- rați de proectul cancelaru 
Jarul Hitler a decis să creieze un lui Hitler au desfășurat o 
nou centru conducător, denumit agitație vie, cerând în- 
,-eOnsiliul șefilor“, care va avta în scrierea lor ca membri în
viața germană de stat aceeași pti-| SMS »isul consiliu. 
tere nelimitată, pe care o are h’”-’

DIVERSE
I leu cuvântul

Pentru ö. prhar Dobrescn

Ce va avea să discute 
comitetul executiv 

național-țărănist

MAȘINA cusut Smger birou alta cu 
capac ccazie. Tăbăcarilor 24.

: _____________________ 33305
OCAZIONAL: B • ană „Pijaniki“ ina- I 
nechin nou, paravan, vând Rondă
7 parte®. 33250

MoniEniti! 
c°1Ou* 

anseb 
Gândim tûcurftà 
uMICA PUNJGTATE

CREMA Ramona Paleacu învingă 
luarea Cremelor moniii’e. Far.".aci*  
Paieacu Filantropia 77- 33449

» U xuauuai Menthomol ,,Eg- 
get", opresc imediat tușea, 
răgușeala, dizolvă flegma. 
Cutia lei 15.

..DAILV EXPRESS” — 7 lei exemp- 
abonament lunar: Lei 180. „Sunday 
Express"—10 lei exp., abonament 
lunar: Lei 40. Depozit de ziare 
„Light”, Chișinău, str. Smidt, 110-

Cetățenii din Calea Văcărești ne 
atrag atenția asupra instalării unei 
maghernițe pentru uscarea mate
lor de vită, în preajma abatorului.

Această magherniță inst uaL în- 
tr’un centru populat, exală mias
me pestilențiale primejduind sănă
tatea cetățenilor.

Nu crede d. primar general 
Detn. I. Dobrescu, că ar fi nece
sară personalului abatorului o lec
ție complectă de higienă și esteti
că, în care d-sa este atât de ex
pert?

CLUJ. 25- — In legătură cn 
trunirea comitetului executiv al 
titlului național țărănesc, aflăm 
bl va ratifica excluderile produse- 
Deasemeni se va pune cu seriozitate 
chestiunea controlării organizațiilor 
din Ardeal, urmând a se face unele 
înlocuiri de prefecți, cât și de pre
ședinți de organizații, printre cari ea 
dă ca sigură înlocuirea celuia dela 
Cluj. Deasemeni se afirmă o schim
bare redicală In conducerea munici- 
oi pi ului C’uj, urmând a fi numită 
o comisîune intermlraă-

în« 
par 
că

Citiți

Mica publicitate

roul politic (pol»t-biurou) din Ru
sia SovMlcă.

Consiliul șefilor va fi cea mai 
înaltă instituție care va decide, ca 
ultimă instanță asupra tuturor pro. 
blemelor importante, fiind deasu
pra consiliuliu de miniștri.

In con&liul șefilor vor intra nu
mai patru membri', cancelarul Hit
ler, baronul von Heurath, gen. Blom 
berg și Schmidt, va fi așa dar nu 
mai un national-socialist în persoa
na lui Hitler, ceilalți trei membri 
fiind simple personalități fără nici 
un sprijin din afară. Pe această cale 
cancelarul Hitler vrea să întărească 
puterile sale dictatoriale, întrucât 
ceilalți trei membri ai consiliului 
șefilor vor avea numai voturi con
sultative.

Faptul cel mai simpto
matic constă în opunerea 
cancelarului Hitler con
tra intrării în consiliul șe 
filor a d-lor Goering și

Anchete judecătorești 
in țară

D. N. Bădescu Roșiori, consilier ia 
Casație și inspector judecătoresc aj 
circ- Curților de Apel s’a întors din., 
tr’o anchetă senzațională ce a fă
cut-o la Alba-Iulia, referitor la c re- 
clamație contra episcopului Maylat— 
(conform legilor în vigoare episcopii 
sunt judecați de Casație în secțiuni 
unite).

4». Bădescu a întocmit un amânun 
țit raport înaintându-1 d-lui minis
tru al justiției- După cât știm ceia 
constatate In sarcina episcopului 
Maylat, neintrând in cadrul faptelor 
de natură corecțională ancheta se *a  
•jpri aci, netnal fiind nevoie sa 19 
sesizată înalta Curte de Casație.

D- inspector Judecătoresc Bădescu- 
Roșiori a mai depus raportul anche« 
tei făcută la Arad unde primul procu 
ror Vulpe era învinuit de unele ab> 
zuri-cari s’au găsit neîntemeiate.

RW.ua
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Congresul iupist din Komanați
Declarațiile d-lui dr. N. Lupu

CARACAL__ Duminecă, a avut
loc aci, congresul partidului ță
rănist iupist din județul Roma 
nați. D. dr. Lupu șeful partidului, 
a sosit dimineața însoțit de d-nh 
dePutați Serdici, Goiceanu, Adani 
Ionescu și Stoica, La congres a-' 
participai și delegații județel°r 
Teleorman. Caraș, Olt, Vâlcea, 
etc.

Congresul a fost deschis de d. 
inginer Ștefan Mihăescu, președin 
tele de onoare al organizației care 
salută pe congresiști. Spune ca 
atât timp cât a fost în parlament 
sub guvernarea trecută a națio 
nai-țărăniștilor a avut ocazia sa 
constate ipocrizia conducătorilor 
acestui partid format din tachiști. 
Arată de ce s’a îuscris în partidul 
d-lui dr. Lupu și în continuare 
spune:

In timpul alegerilor trecute ac
tualul guvern va promis eă are 
să vă ușureze viața scăzând irnpo 
ztt.cic, eftinind uneltele agricole și 
înbunătățind legea conversiunel. 
Nu s’au ținut însă de cuvânt.

Cu o singură măsură bună pă
rea că venise actualul guvern; *-  
Ceia a yalorificărei cerealelor. Ea 
«u a dat insă rezultatul dorit de 
oarece a fost adusă prea târziu 
și s’a aplicat fără un criteriu sin
cer, Crede că numai o inflație li
mitată va putea scăpa țara de mi 
zeria în care se sbate astăzi.

iau cuvântul apoi d nii Adam 
Ionescu, deputat de Vâlcea; Bu- 
«ant, șoful org. dela Caraș; V. Ma- 
nolescu din Drăgănești-Oit; V. 
Pupilian, profesor; col. Stoica și 
dr. Stoica și Tltu Bădescu preșod. 
activ al org. Komanați.

D. Octav Livezeanu, șeful org 
din Biașov spune: actualul gu
vern va cădea în curând și odată 
cu el se va duce pe apele Sâmbetei 
întreg regimul. Arată că d. Miha 
lacne nu este sincer în activita
tea lui politică.

I). Goiceanu, deputat de Dolj 
spune: noi nu venim să vă cer 
șiin voturile. Dacă azi nu sunteți

sărăciți complect, aceasta se da- 
torește luptei dârze dusă de Dr 
Lupu pentru drepturile dv. Dl 
și-a format un crez și o religie a 
brazdei.

D. Victor Gherasim av. din Bu 
curești arată că mulțimea țără
nească ce urmează azi pe Dr. Lu- 
DU dovedește că Partidul țăranilor 
este acesta.

D. dr. N. Lupu, primit cu apiau 
ze arată starea nenorocită a țării, 
deși bogățiile sunt pe toate dru 
murile.

Vorbește In continuare de ches
tiunea restabilizării și declarațiile 
d-lui Mihalache după care conti
nuă: pentru ultima dată am să mai 
merg in alegeri. Dacă și de data 
asta se vor fura voturile și lucru
rile se vor aranja, acolo sus contra 
intereselor țărănimii, vrh veni aici 
in Oltenia lui Tudor din Vladimir 
și vom porni in marș spre Bucu
rești, să ne strigăm dreptatea. 
C.eiace nu ni se va da de bună 
voie vom ti siliți s’o luăm cu 
forfa.

D. dr. Lupu sfătuește apoi pe (ă- 
rani să nu se lase rătăciți și să nu 
asculte propaganda cuziștiilor, și 
a gardiștilor. Aceștia spun că ne
norocirea țării sunt evreii. Este i- 
nexact. Țara noastră este subtă de 
străini, indiferent de naționalitate- 
Noi avem o lege comună cu evreii 
și majoritatea din ei sunt tot așa 
de săraci ca și noi. Situația neno
rocită din tară nu au creiat-o e- 
vreii ci partidele politice care s’au 
perindat la cârma tării in frunte 
cu partidul liberal și cu partidul 
national-tărănesc.

La orele trei după amiază ă 
avut loo un banchet în sala res 
taurantului Puica din localitate 
la care au toastat d-nii: Serdici 
deputat de Târnava Mare; Mari 
nescu pensionar; avocat Titu Bă 
descu; avocat Ionescu; ing. Ște 
fan Mihăeseu și dr. Lupu precum 
și alții. La orele cinci d. dr. Lupu 
a plecat spre București.

D. I. Dona

Congresul |ărănist*radical  delà Bălti
Duminică a avut loc în sala „Ato» 

dern“ din orașul Bălți ccngresul or
ganizației județene a partidului țâră- 
nist-radical«

Cel dintâi la cuvântul d. C- LEA-V- 
CA care critică acțiunea partidului 
național țărănesc pe care 11 acuză <*4  
a trădat Interesele țărănimii. In altă 
ordine de idei d-sa insistă asupra po
liticei făcută față de Basarabia <1*  
toate guvernele, politică care o*  ca
racterizează prin adversitate dață da 
minorități și neîncredere în noua pro
vincie; în ce privește politica ecom» 
mică, ea e fost făcută numai în in- 
•«'•«sut exploatatorilor-

Mai vorbesc d-nil Gr. Coaliția, Ion 
Codreanu, Cotlaru, R. Gheorghiu, V. 
Bccancea, Sava Nestic, P. Hrițcu. 
lioLnan și Tudor Ionescu.
Declarațiile d-lui Iun ian

N’am venit aci — spune d-sa — 
să vă lămurim pe ce drum să mer
geți ca s& puteți deosebi drumu n»s 
tru de al celorlalți. Național țără
niștii pe care l-ați susținut cu sfor
țările și jertfele dvs. pentru a făuri 
e lume no'uă, când a fost să aducă 
la îndeplinire ceeace avea datoria 3ă 
îndeplinească, au trecut de partea 
dușmanilor dv. contribuind la susți
nerea unul regim monetar de pe ur
ina căruia suferiți astăzi dvs. toți șl 
ce e mai rău este că ei continuă s® 
greșească-

Vorbind de naționalismul d-lui Cu
ta, oratorul spune că acela vor să a-

ducă metode străine de sufetul șl de 
mentalitatea poporului românesc pe 
care însă acest suflet și mentalitate 
le resping- Minoritățile însă trăbue 
să țină seamă că nu pot avea alte in 
terese decât acele ale majorității po
porului român și de aceea nu treb’ie 
să facă jocurile pcliticlanllor ac
ceptând să fie împărțite în pârtiile 
naționale. Evreii, Ungurii, Sașii, Ru
șii, Ukrainien trebue să dea mâna uu 
pătura muncitoare autohtonă șl să 
lupte împotriva exploataterilor cari
ei —. sunt uniți fără deosebire de na
ționalitate șl religie-

Guvernarea ne interesează pe noi 
numai atât cât ne poate da putința 
să realizăm ceva și n’o primim de 
cât dela dvs. Avem cinstea sufletu
lui care dacă c pierzi e greu să o re
faci și ea ne-a îndemnat să ne unim 
numai cu partidul țărănesc de sub 
concrucerea d-lui prof. Stere pentru 
că el vă reprezintă pe d-voastră-

Am cerut alegeri libere- Sunteți 80 
la sulă din populația țării. Dacă vă 
veți uni, ne veți da baza de cai« 
avem inevoe pentru o reprezentai;, 
cinstită șl folositoare.

După discursu d-lui funian s’a pro 
cedat la alegerea comitetului execu
tiv județean care a desemnat delega
ția permanentă în frunte cu d-nii C. 
Leanca președinte. D- Galistru, I 
Musteață vicepreșerinți, I. Pascu se
cretar general, D. Bogdan casier-

Procesul incendierii
fteictistayului

LIPSCA, 25. (Rador). — Astăzi 
a avut loc a patra ședință a tribu
nalului suprem, care judecă pe cel 
cinci acuzați de incendierea Rei
chstagului. O soră a acuzatului 
bulgar Dimitroff, care a sosit la 
Lipsea, a fost audiată ca martoră. 
Ba a declarat că a locuit la Mos
cova din 1928 și până la mijlocul 
anului 1933, unde a Întâlnit de mai 
multe ori pe acuzatul Popoff.

Martora recunoaște apoi că s’a 
pus la Paris în legătură cu anu
mite personalități, care se intere
sau de acest proces, și în special 
cu avocații Torris, Campinchi și 
Moro Giaferi.

Președintele procedează apoi 1° 
interogarea celui de al treilea acu
zat bulgar Vasile Taneff. Acesta 
declară că a f°st condamnat in 
Bulgaria de două ori la 12 ani Si 
jumătate de muncă cinică, deoare
ce a făcut parte din partidul co
munist interzis. Taneff declară că 
a fost la Moscova din 1926 și până 
tn 1951.

Urmează audierea acuzatului 
Torgler, care, îndată ce este stri
gat, ridică glasul spre a airma cu 
energie că este eu desăvârșire 
nevinovat și că nu a participat, nici 
direct, nici indirect la incendierea 
Reichstagului.

Președintele face acuzatului ob
servația că pentru moment este 
vorba numai de un interogatoriu 
asupra Identității, Torgler răspunde 
atunci că după o tăcere de șapte 
luni, profită de cel dintâi prilej 
pentru a afirma nevinovăția sa in

fața opiniei publice mondiale.
in tot acest timp van der Lubbe, 

care pare mai bolnav decât în zi
lele precedente, și are paloarea 
unul murt, concentrează întreaga 
atenție a asistenței.

Interogatoriile asupra identității 
acuzațiilor fiind terminate, preșe
dintele trece la interogarea acesto
ra asupra chestiunilor de fapt.

Van der Lubbe este întrebai 
a decim at ia âi Februarie că «nun. 
citorlmea S’ebue să nlceapă o con- 
traacțiune șl că trebue să se Aa*  
foc clădirilor publice, c? semnai al 
revoluției. Acuzatul răspunde in 
mod confuz și nehotărât, afirmând 
că nu a recomandat personal *n  
cend’erije. dar că s’a vorbit despre 
aceasta. Van der Lubbe recunoaște 
apoi a fl declarat de mai muite 
ori că trebue „să se întreprindă 
ceva.

Interogarea Iul van der Lubbe va 
cont!nua iu ședința de mâine.

Un publicist român
arestat la Viei»

VIENA 25 (Rador). — Ziarul „Dle 
Stunde“ anunță că siguranța din 
Viena. pe baza semnalmentelor 
iransniise de politia din București 
a arestat pe „publicistul“ român 
DrăguHnescu.

In afarg de un delict poliție, Dră- 
gullnescu este implicat într’o aia- 
cere de falsificare de cecuri, în care 
ar fi încasat fără drept 50.0vJ franci 
elvețieni.

Telefonul vă

să rezolvafi

București — viena — amsterdam 
— LONDRA — BERLIN — cinci orașe 
la mii de kilometri depărtare I Până și cu 
trenurile rapide v'ar trebui mai mult de 
o săptămână pentru a face acest turneul

Să presupunem că trebuie să faceți 
o comandă urgentă la Viena, că tre
buie să aveți o întrevedere la Londra 
pentru aranjarea unor chestiuni de or
din financiar, că aveți de negociat ex
portul unor cereale la Amesterdam și 
că la Berlin trebuie să discutați prelun
girea creditului.

da posi bilifafea ca înlr’un timp foarte scurt

ALLO
AMSTERDAM

afacerile Dvs din e mai

Bill
ALLO 
LONDRA

iSSiilllOSi
~allo 1 ,

BERLIN p

îndepărtatei
Celace altădată părea o Imposibili*  

fate, este astăzi lucrul cel mal simplu, 
cel mai ușor de realizat. Intr'adevăr, 
grație serviciului telefonic internațional, 
puteți vorbi cu toate aceste orașe șe- 
zând comod în biroul Dv. De fapt, e 
foarte probabil ca afacerile din toate 
aceste orașe să fie rezolvate în mai pu
țin de trei orei

COSTUL*
Dacă vorbiți din București trei aținute
VIENA, taxa • de ............. .. țșț 539
AMSTERDAM - 51Q
LONDRA ............................... ..................... „ „ 730
BERLIN

Total Lei 2025 
Nu uitați a după cru 91 tariful e eu 4Q%, 

mai redus.

'Această broșură con. 
ține toate lămuririle 
privitoare la serviciul 
telefonic internațional, 
Ea vă va fi expediată 
gratuit după primirea 
unei cereri din partea 
D-voastră.

SOCIETATEA ANONIMĂ ROMÂNĂ DE

A ta adunare generala
.. 1.Í011 Națiunilor

GENEVA, 25 (Rador), — A 14-a 
adunare a Societăți/ Națiunilor a [ost 
inaugurată azi dimineață sub preșe
dinția d-lu, Motvinkel (Norvegia).

In discursul de deschidere, d. Mo- 
tvtnkei deplânge [aptul că din anul 
trecut și până acum nu s’a înregis
trat nic.o ameliorare în situația Bo. 
cietâții Națiunilor. D. Motvinkel este 
de părere că succesul conferințelor 
internaționale ar fi mult mai bine a- 
sgurat, dacă statele care exercită în 
lume o influență hotăritoare s’ar in. 
țelege în prealabil asupra unut pro
gram pozitiv și precis. De aceea Nor. 
vegia__spune d. Mowinkel — a sa
lutat cu satisfacție încheierea, tn ca
drul Societății Națiounilor, a pactu
lui celor patru puteri,

D. Motvinkel și-a încheiat discut, 
sul făcând apel la spiritul de coope
rație internațională.

In timp ce întreaga Adunare prt- 
mea ultimele cuvinte ale președinte
lui cu aplauze puternice, delegația 
german^ a păstrat o tăcere glacială.

Noul președinte al adunării
GENEVA 25 (Rador). — In urnw 

cuvântării d-lui Mowinckel, s’a 
procedat la alegerea președintelui 
Adunării Societății Națiunilor.

Scrutinul a dt un rezul
tat neașteptat, fiind ales 
d. Tewater delegatul A- 
fricei de sud. Rezultatul 
acestui scrutin se explică 
prin votul Dominioane*  
tor și al țărilor scandina
ve, cari în ultimul mo
ment au făcut propagan-

dă pentru candidatul A- 
fricei de sud*

Noul președinte s’a semnalat In 
special printr’un discurs ținut îm
potriva intervenției japoneze în 
Manciuria. . i

Ocupând fotoliul președintial d> 
Tewater se mărginește a mu'.țuml. 
foarte simplu, pentru alegerea sa- 
asigurând Adunarea de imparțiali
tatea sa. i411_

VICEPREȘEDINȚII 
GENEVA 25 (Rador). - In a 

doua ședință, ținută, azi după a. 
miază, Adunarea Societății Națiu 
nllor și-a ales vicepreședinții.

An obținut: d. Daladier 42 vo
turi, la care trebuie să se adauge 
încă 6 voturi exprimate greșit pe 
numele d-lui Boncour; d. Von 
Neurath 40 voturi, Sir John Si. 
mon 43 voturi, baronul Aloisl 44 
voturi, d. Castillonajera (Mexic) 
41 voturi, Prințul Forughi (Per- 
sia) 39 voturi. Rezultatul alegerii 
constituie un succes Incontestabil 
al Franței.

Adunarea a ales apoi pe preșe
dinții diverselor comisiunî.

Toți președinții comîsîunilor 
sunt și vicepreședinți ai Adună
rii. Biroul se va Întruni mâine 
pentru a examina proiectul de re
zoluție al delegației germane tin. 
zând să se trimită în fața corni- 
siunii politice problema minorită
ților, înscrisă Pe ordinea de zi a 
AdunăriL ,

Un non complot descoperit
In Rusia Sovietică

MOSCOVA (Tel. part.) 
— î.n ultimul timp in di
ferite provincii din Rusia 
Sovietică și mai ales în 
Craii membrii unei orga- 
nimațiuni clandestine, pă- 
nă acum necunoscute gu 
ternului sovietic, au pus 
la cale o mișcare de lup
tă cu orice mijloc contra 
regimului sovietic.

Ancheta deschisă de poliția poli
tică (G. P. U.) a ștab Ut că membru 
acestei organizațiuni, foști ofițeri din 
armata țaristă*  s’au in^.ris sub nume 
false in partidul comunist. Mulț au 
ocupat chiar postur/ ae răspundere 
în administrația sovietică. Deși presa 
soviet.că comentează pc larg desco
perirea acestu. complot, totuși nu se 
știe încă precis importanța reală a 
mișcărei subversive. Guvernul din 
Moscova a delegat pe Roizeman, 
membiul comis unei centrale a G. P.
... .......................................................

U. pentru a ancheta activitatea aces
tei otganizațiun/ secrete. El a părăsit 
azi Moscova și va vizita centrele 
principale, unde sus zisa m-șcare a 
luat proporții însemnate.

Soții Lindbergh 
la Moscova

otuSCOVA 25 (Tel. part.). — La 
oțele 17.50 hidto-avionul roșu-negru 
al colonelului Lindbergh a apărut dea 
iUpra Moscovei. La orele 17.5S cu 
pieciziune remarcab'lă, hidroavionul 
. amerizat pe fluviul Moscovei,

O mulțime imensă a izbucn’t în u 
rări entuziaste. Soția d-lui Lindgergl 
a'fost primită cu buchete de flori. La 
ura când radiofuzează știrea colone
lul Lmdbergh cu soția asistă la Teatrul 
cel Mare din Moscova la reprezenta
ția operei ..Eugone Onegh’n”.,

Interv ew cujlegele Carol II
Declarațiile făcute de Suveran unui ziarist 

francez
PARIS 25 (Rador). — Ziarul „Le 

Mălin“ publică azi o conversație 
pe care a avut-o la Sinaia, colabo
ratorul său Pierre Lyautey cu Re
gele Carol II.

Suveranul României a subliniat 
necesitatea de a inuui p-ui viorie 
legendele pe care le iubesc Ro. 
mânii.

După acea Regele Carol al Il-le» 
a făcut o expunere a situației eco
nomice a României, dând d-lui 
Lyautey impresia că, după Suve
ranul României, elementlu econo 
mic primează pe cel politic căci 
El (Suveranul) pune mal presus de 
jocul certurilor omenești observa
rea problemelor financiare șl a 
mișcărilor crizei. Raritatea schim
burilor interne aduce o restrânge
re excesivă a circulației; fără co
merț exterior nu există un aport 
regulat de devize, a declarat Re. 
iele Caroj.

arătat apoi că con- 
ca o școală 8 răb-

Suveranul a 
s'deră puterea 
dării.

Atunci când 
chestiunea marilor dominatori a*  
epocii. Suveranul declară; „Nu 
prea cred în strălucirea succeselor 
imediate. Toate acestea sunt prea 
rapide. Dacă vântul se schimbă, 
trebuie refăcut totul. Cred mai 
mult în acțiunea lentă și continuă“.

Lyautey tace apoi un portret al 
Suveranului, care a știut să-și Im
pună autoritatea și să câștige În
crederea poporului Său șl încheie; 
La Sinaia, cu prilejul confennțelo« 
Micei Înțelegeri, Regele Carol, care 
crede în fapte șl în experiența lor. 
nu va sfătui, desigur, modalități fără 
însemnătate. Acela care nu dato
rează întoarcerea sa nlclunui par
tid politic, știe care este puterea 
unei voințe persistenta.

convcrsaț<a atinge

TELEFOANE

Serbările dela Sinaia
Continuare din pagina 5-a

aerai Florescu B. Ion, colonel Ma- 
gheru A., colonel Negri Al., colonel 
Broclner. înalta Curte de Coafuri: 
G. Aleseanu, președinte. Inalți Pre. 
lăți; I. P. S. S. Pimen, I. P. S. S. Nec 
tarie, I. P. S. S. Nicolae, I. P. S. S. 
Gurie, I. P. S. S. Al. Th. Cisar, P. S. 
S. dr. Abruziu Chețianu, P. S. S. dr. 
Al. Makkai, P. S. S. dr. V. Glondys, 
dr. I. Niemirower șef-rabin, Sabetay 
Djaen,

Ban: a Națională: C. Angelescu, gu
vernator. Academia Română; D. Mra 
zek, președinte. Universitatea Bucu
rești: Dr. N. Gheorghiu, rector. Per. 
sonalități; Octavian Goga, Tzigara- 
Samurcaș, dr. Mezincescu, dr. I. Can- 
tacuzino, N. Ghika, Stroe Ștefan (pre 
feet Prahova) și Arh. S. Georgescu, 
stareț Sinaia.

(Discursurile dela dejun, le 
blicăm în pag. 8-a a ziarului).

pu-

Dejunul
In timp ce echipele ministeriale 

se restaurau la dejunul oferit la 
castel, erau și cele cinci duzini de 
gazetari princiar ospătate la Pa- 
lace liotei intr’un banchet prezi
dat de d. Eugen Filotti, directorul 
presei din ministerul de Externe 
și d. Al. Mavrodi, președintele Sin
dicatului Ziariștilor.

Chiar înainte de dessert, — nu 
tocmai dela ciorbă, dar dela frip
tură, intr’un melodios discurs ros 
tit o ciosvârtă în franțuzește, două 
sferturi în românește și ultima 
fractură tot în românește, d. di
rector E. Filotti a toastat vibrant 
pentru Suveranii celor două lari 
aliate, — prelung aplaudat de in
vitații cari tot cereau să le mai 
iie odată umplute cu șampanie cu
pele. S’au mai tinut apoi încă pa 
tru-cinci-șase toasturi, cu mutuale 
omagii și cu închinări de reciprocă 
amabilitate 
antirtposte 
entuziasm.

In hallul __ . . ............. .
soarbe acum cafeluta macedo
neană defunctul „viitor președinte 
al Consiliului de administrație al 
„Palatului cultural", în mijlocul 
catorva admiratoare fanate, — 
încep să sosească dela dejunul 
castelului miniștrii rumenit mai 
luate chipurile sunt lustruite de 
cazna îmbarcărilor șl debarcărilor 
dm automobilele prea strâmte. D 
Voicu Nițescu arborează un joben 
trântit pe-o ureche, în chip de 
garoafă napolitană, — d. Gh. Bră- 
Wnu se tot vâră în sufletul por
tarului pisându-l cu cereri de in- 
formațiuni, d. Jean Th. Fior eseu 
blesteamă intr’un cârd de ziariști 
că a fost mișelește neglijat de 
presă în ultimul pătrar de veac... 
Singur d. Ed. Mirto își târăște 
fracul cu o elegantă deslnvoltură 
pană la stolul de gazetari în mlf 
tocul cărora domină statura 
metrică a confratelui Costa, 
șut la Legația italiană. Abia 
face prezentat juventistul, că 
nistrul Comunicațiunilor are 
noi o ironică și spirituală dedica- 
țlunet „Compatriotul meu!”, — nt 
mustră amuzat fostul nostru ina 
mtc de pe vremea podului pești 
Dunăre la Țtgănași, — mereu 
simpatic cu buza lui cochet lăsată 
să atârne în streașină sceptică...

Mult se comentează, în toau 
cercurile, lipsa unui important 
triptic de invitați•• d. Nicolae lor 
ga, — tn a cărui lipsă se vede a 
răspicată și premeditată absten 
țiune — d. mareșal Averescu ale 
cărui ultime atitudini dau absenței 
sale un tâlc politic aproape echi
valent cu cel precedent, — șl d 
mareșal Prezan, însfârșit, la care 
nu poate fi vorba decât de un ac 
edentai impediment. Dar cum im 
s’a știut mai din vreme?...
SUB VRAJA ACADEMI

CIANULUI ȘI-A ARCUȘU
LUI DRAG CARMEN 

SYLVEI*
Regeasca generozitate deia de 

4 Jun nu se repetă și Ia ora cearulun

rezer-

antantistă, cu riposte, 
șl contra-rlposte de

hotelulul, — unde îșt

kilo- 
ata
I se 
ml- 

spre

presei...
,,five-o’clock“-iH este iarăși 
vat unei minuscule aristocrații d»
prlviiogiați, hărăziți să asculte 
chiar încăperea dominată de im
palpabila umbră a Reginei EHsa 
beta armoniile unei viori pe care 
ea a privit-o cum se însuflețea sub 
magica adiere a celui mai inspira« 
arcuș.

Cântă George Enescu... Vraciul 
feeriilor orchestrale §1 magul S” 
norităților insinuante, _ copilul 
aeopotrivă drag armoniei și primei 
noastre regine: cântă Enescu, — to
varășul amurgurilor singuratece 
trăite de Carmen Sylva pe tera
sele dominate de crestele incan 
descente ale brazilor. Cu acordurile 
quattuor.ului de Schumann și pe 
vertiginoasele cadențe ale sonatei 
de Beethoven, din „Folia“ lui Co
reii i șl sub farmecul „bagatellei" 
în stU românesc, un întreg univers 
de arome fanate șl de dispărute a- 
m>ntiri se trezește acum să palpite 
la grai; sunt crâmpeiele clipelor 
trăite aci, în tăcerea zidurilor se
vere, de copilul cu suiietul nutrit 
de armonii, — sunt suvenirurile 
vremurilor când o regină iscodea 
cu tainice antene inspirațiunea mu
zicală ivită tn sensibilitatea unui 
prunc, legănat de șoaptele geniului 
și de ispitele melodie*...

Academicianul, maestrul, violo
nistul George Enescu este șl astăzi 
acompaniat de pianistul său prefe
rat, d. Alfred Alessandrescu, care 
împreună cu violoncelistul Papazo. 
glu și cu d. Mendelsohn la alto e- 
xecută ca piesă de debut alături de 
Enescu quattuor-ul în ml bemol 
major de Schuman. Urmează, •- 
rot cu d. Alfred Alessandescu Ia 
pian, — capricioasele arabescuri 
ale arcușului lui George Enescu in 
Sonata dedicată lui Kreutzer de 
Beethoven. Clasica și sobra „Fo
lia“ de Corellii apoi, — pe urmă 
de Scărlătescu „Bagatelle en styla 
roumain“, iar ca dessert „preludiu 
și allegro“ de Pugnanl (aranjat de 
Rreisler) executat de George E- 
tiescu.

Cine ar putea oare surprinde sen. 
zațîunile trezite ca un rol de flu
turi în suiietul inspiratului violo- 
nist, în vreme ce regalele șl prin
ciarele felicitări îl readuc din lu
mea de amintiri pe care a trezît-u 
apelul vibrantului său arcuș?...

Perdeie|e inserării coboară asu
pra mulțimii strânse afară, pe pe
luza din fața castelului, când spre 
ceasurile 7 isbucnesc primele fan
fare ale concertului muzicilor mi 
litare, vibrafiunile vânjoase ale a- 
ramii se sparg de grumazurile vio
lete ale culmilor, spre orizonturi,— 
prelungi ecouri vuesc prin funduri 
depărtate de văi Ia chemarea a. 
cordurilor ritmate.

Maramele besnei coboară; ele ur
că. mai bine zis; — căci în vreme 
ce crestele brazilor s’au topit în 
ceata de beznă a nopții, singur ce
rul mai păstrează pe boltă palide 
reflexe d© sidef fosforescent. In cli
pa în care Imnurile regale ale celor 
două țări răsună sub primele stele.

din flancul castelului pornesc spre 
catapeteasma slavei primele săgeți 
de aur ale focului de artificii.

Din trei colțuri, deodată, au țâș
nit scânteile argintii; corolele cH*  
nhor de ioc își mlădiază deasupra 
pădurii arabescurile, — din stră
vezia neclintire a nopții lunar« pe
talele crisantemelor incandescenta 
se revărsă spre poalele eoiind. Iu 
joc de fulgurante curcubee și’ti Bu
buituri răsunătoare sulițele de Hă. 
cărl despică transparența înățlnn. 
lor, înspumând văzduhul cu ghe
mele lor de văpăi, cu stelele lor de 
sclipiri, cu stemele tor de scân
teieri. Snopii aerienelor balete de 
lumini curg în torent spre chipu*  
r<le luminate ale drumeților, atrași 
acum de retragerea cu torțe a prl. 
mulul batalion de vânători de 
munte.

Impresionantă, în ora?, și acea*  
stă nocturnă paradă; pe óéiul IL 
vid, deasupra torțelor cart sfârâie^ 
s’a înălțat agale o lună sfioasă, o*  
clipsată parcă în miez de coiful u*  
nul grâmcer: mireasma rășinii M 
logodește în aer cu partumuț rece 
al nopții în vreme ce dinspre p«'-rc 
sosesc pe aripile vântului răzlețe, 
crâmpeie din marșurile cântate de 
muzica batalionului 4 V. M.

In cinstea contelui Volpi, fost mt*  
nistru de finanțe al ltal'el, — ș) 
sub vraja frumoasei „contesslne". 
care sărbătorea acum câțiva ani 
tn decorul de basm a| Veneției Q 
nuntă strălucită cu princ^>ele Ru&*  
poli, — a avut apoi ioc wara la 
Palace-Hotel un dineu oferit de & 
m’nfetru N. Titulescu. Și odihna 
nopții a închis apoi ochii extenuat! 
de atâtea culori, șl urechile isto- 
t ite de atâtea cadențe...

L. Kalustian 
PROGRAMUL RAMAS

Marți 26 Septembrie ora 11.30 inati 
gurarea monumentelor regelui Carol 
t și regina Elisabeta.

Ora 12 și un sfert plecarea la Stâ
na Regală.

Ora 13 dejun la Stâna Regală.
Qta 16-18 a doua ședință a con- 

giliului permanent al Micei înțelegeri 
la Castelul Peleș.

Ora 19.30 dineul intim la vila Taks 
Ionescu. ,

Ora 21 concert Ia castelul Peleș, 1 
Ora 22.30 recepție la castelul Pș» 

lej. ■ •.■-.aii
Miercuri 27 Septembrie ora 10.15 K 

treia ședință a consiliului permanent 
al Micei înțelegeri la Castelul PeîeȘ.

Ora 13 dejun intim oferit de d. Ni
colae Titulescu ministru de externe, 

Ora 16-18 a patra ședință a con
siliului permanent al Micei Infelej 
geri.

Ora 18.30 recepția presei la Palacq 
Hotel, cu care ocazie cei trei minișttf 
de externe vor face declarații. !

Ora 19.30 dmeul intim oferit dq 
d. N. Titulescu.

Presa engleză 
si serbările

LONDRA, 25 (Rador), — Ziarul 
„Netvs Chronicle“ publică o telegraf-' 
mă a corespondentului său din Bucu. 
reștî, în care se descrie întâlnirea pH. 
nă de afecțiune între Suveran și A. 
S. R. Principele Nicolae.

Ziarul adaugă că la confertnța Mi
cei înțelegeri se va acorda o deose
bită atenție dezarmări/ și problemei 
austriace.

Ziarul ,,Daily Maif publică o re. 
latare din Sina'a, accentuând asupra 
întâlnirei afectuoase a membrilor Fa
miliei Regale române și Familiei Re
gale iugoslave, și în special întâlnirea 
Suveranulu, cu A. S. R. Principele 
Nicolae.

Sub titlul de „Adunare regali, 
ziarul ,'Times“ anunță, serbările dela 
Sinaia și începerea conferinței Micei 
înțelegeri.
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Suveranul închină pentru popor
la ospățul domnesc dela Sinaia

0 Mică înțelegere 
radiofon.că

înălțătoarele discursuri rostite pe ziua de eri
Vorbim in interiorul ziarului cum 

s’au desfășurat solemnitățile de eri, de 

la Sinaia CU prilejul dejunului oferit 

de Suveran, la ora 1, s’au rostit dis
cursuri de către M. S. Regele și d. 

Vaida Voevod.

M. S. Regele a spus in limba 
franceză următoarele :

„Ridic primul Meu pahar în să
nătatea Iluștrilor Oaspeți care au 
venit aci pentru a face această 
serbare mai grandioasă și mai 
frumoasă* 9.

Cuvântarea d-lui Vaida Voevod
După toastul M. S. Regelui d. Vai. 

da a rostit următoarea cuvântare:
Dați-mi voe ca în această zi de 

mare sărbătoare să rostesc și eu câte
va cuvinte în numele guvernului MA
IESTĂȚII VOASTRE.

Acest Castel simbolizând leagănul 
Dinastiei Voastre are ceva particular, 
ceva misterios. Aici ești cuprins de 
un simțământ de micime, ca într’o 
mare biserică; pentrucă acest Castel 
este cu adevărat biserica sfântă a tra
dițiilor celor mai mărețe ale neamu
lui românesc.

Pe aci a stat Regele Carol I, gân 
'dindu-se adânc și cu grijă asupra soat 
tei acestui neam. Aci s’au plămădit 
cele mai mărețe planuri și de aci s’au 
realizat, după aceia, cele mai dăinui- 
foare înfăptuiri pentru neamul și țara 
românească,

Mare a fost Regele Carol, nti nu
mai prin cumințenia Sa, dar și prin 
Înțelepciune, prevedere și perseve. 
rare. Dacă Ia Plevna a putut pemru 
întâia dată, eroismul neamului româ
nesc să facă probă de foc, fără aceas- 
tâ glorie a Plevnei nu ar fi fost cu 
putință să avem Mărăștii și Mârășcș- 
tii. Fiindcă Regele Carol a fost și un 
mare conducător, care a știut să creas 
că acest neam la disciplina severă de 
gândire, punând baze solide pentru e. 
vbluția sa viitoare.

Regele Carol a fost și un mare În
drumător. Cu răbdare, cu stăruința și 
ctt inimă ertătoare când se păcătuia 
contra Lui, de acei cari nu-și dădeau 
seama că autoritatea regală este înșiși 
cristalizarea autorității naționale.

Dacă într’un gând și o simțire, 
5— când ceasul a sunat, — 
românii din cele patru unghiuri 
am putut să fim de aceiași cre
dință șl același hotărâre, se dato- 
rește și aceasta marelui Rege, 
pentrucă din provincii, in formă, 
sub suveranități străine, a știut să 
creeze provincii care sufletește se 
tiftau totdeauna spre acest Castel 
Peleș, spre Regele Carol. In mo
mente de restriște, fiecare obidit, 
fiecare renrezentant al celor apă
sați, câștigăm de aci puteri noui, 
spre a duce celorlalți acasă asi
gurarea că odată și odată va suna 
ceasul măreț, când visul Regelui 
Carol I și al neamului românesc Se 
va realiza.

După Regele Carol a urmat 
Domnia înfăptuitorului unității 
noastre naționale ; a Celuia atât 
de mare Rege Ferdinand.

Nicjo clipă nu am șovăit
credem că până Ia sfârșit, strălu
citele Sale calități vor duce la 
îndeplinire opera a cărei îndru - 
mare a început-o predecesorul 
Său! De aceia ne-a fost dat să 
vedem cum perseverarea Sa 
fost încoronată cu desăvârșit 
ces.

Nu pot să nu-mi aduc aminte
cest lăcaș și de marea Regină Elisa- 
beta, Carmen Sylva, care a creat le
gendele aicestui Castel; care a < 
legendele acestor plaiuri și munți.

Si, nu pot să nu-mi aduc aminte de 
marea Regină Maria, care a dat legen

să

a și 
suc-

?» »-

dei înfăptuire, vorba sprijinind-o prin 
fapte, caTe în momente grele a știut 
să fie soție cu adevărat întregitoare a 
simțimintelor și gândurilor Marelui 
Rege Ferdinand.

De trei ori slăvită Majestate 
sunte-Ți, pentru că, Mărită Doam
nă, puteți vedea astăzi alături de 
Majestatea Voastră două Regine, 
doi Regi, o Arhiducesă și un Arhi
duce și Capul Casei de Hohenzol- 
lem, care ne-au tăcut onoarea să 
ridice prin prezența Lor solemni
tatea serbării de astăzi.

Și dat Vă este să-L vedeți pe 
Fiul Maiestății Voastre înconju
rat de toate simțimlntle bune ale 
acestui neam, la muncă aprigă, 
ca să continue opera începută de 
glorioșii Săi înaintași.

Dat Vă este să vede-Ți pe cel 
de al doilea Fiu, pe care cu toții 
L’am iubit, L*am  stimat și L’am 
admirat atunci când cu atâta de
votament a știut, in calitate de 
Regent, să vegheze Ia apărarea 
scumpului patrimoniu ai Țării și 
Dinastiei Române.

SIRE,
Mai mare satisfacție nu puteți aven 

când vă vede-Ți înconjurat de înalta ; 
iubire de mamă a Majestățîî Sale Re
gina Maria, înconjurat de dragostea 
membrilor Dinastiei, admirat și încon 
jurat de dragostea obștiei neamului 
românesc și înconjurat de toți cu dra 
gostea pentru munca ce-ați desfășurat 
jfl interesul acestei Țări; mai mare 
satisfacție nu pute-Ți avea decât nu
mai atunci când, cu părul cărunt, la 
adânci bătrânețe, dând o educațiune 
așa precum a-Ți început a o da viito. 
rului Rege al României, ve-Ți vedea 
pe succesorul MajestățH Voastre îm
podobit cu toate virtuțile Dinastiei, 
și când eu inimă liniștită ve-Ți vedea 
asigurată continuitatea Domniei Pen. 
tru această țară.

Majestate,
DaȚi-mi voe să Vă urez 

în aceste clipe solemne, 
ca la adânci bătrânețe 
când Vă ve-Ți uita înapoi 
asupra operei Majestății 
Voastre, să fi-Ți deplin 
satisfăcut, pentrucă a- 
ceastă Domnie să strălu
cească pentru Țară mai 
mult chiar decât acelea al 
Marilor Regi Carol I și 
Ferdinand lg pentru ca 
prin munca Majestății 
Voastre să se desăvâr
șească măreața clădire a 
României Mari pe teme
liile pe care au așezat-o 
glorioșii predecesori ai 
Majestății Voastre.

Dumnezeu să Vă dă
ruiască ani mulți și •feri
ciți să Vă vedeți Fiul 
crescând ca un vlăstar 
mândrug să vedeȚi Țara 
progresând și să fiți de
plin satisfăcut sufletește 
că măreață operă căreia 
v’ați devotat, s’a desă
vârșit. (Ovațiuni, urale).

Cui pot astăzi să ridic a- 
cest pahar?

Poate — și sunt sigur că 
veți fi de părerea mea — 
cu evlavie în amintirea 
celor doi Regi și a Regi
nelor, prin sufletele că
rora aci s’a înfăptuit ceia- 
ce s’a înfăptuit, —dar mai 
presus de cât aceștia — 
cari oricât ar fi fost de 
mari, sunt trecători — ri
dic astăzi, cu dragoste 
nespusă, acest pahar în 
sănătatea singurului lu
cru care rămâne perma
nent și neștirbit pe aces
te plaiuri, poporului ro
mânesc. (Ovațiuni, urale).

D. Goga vine in Capitală
D. Octavian Goga șeful partidu

lui național agrar, sosește în Capi
tală Miercuri 27 cu Rapidul de 
și 10 seara.
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Răspunsul M. S. Regelui
DOMNULE PREȘEDINTE
AL CONSILIULUI,

Adânc mișcat de vorbele calde 
ce le-ați rostit, atât Mie cât și a 
Lor Mei, din adâncul sufletului vă 
aduc aci sincerele Mele mulțumiri.

Hotărând a serba, în această zi, 
50 de ani de când Marele Vodă 
Carol a pășit pragul acestui Pa
lat, am ținut, împreună cu întrea
gă țară șl întregul Meu popor să 
prăznuesc sădirea unor rădăcini 
de nescos, cari au făcut legătura 
definitivă intre Dinastie și pămân
tul românesc. (Urale).

Istoria clădirii Castelului Peleș 
&e aseamănă așa de mult cu isto
ria poporului nostru. început 
un teren fugitiv, pe un teren 
ținu năvălit de ape și în care 
clădite într’o zi se surpau în
următoare, numai prin stăruința a- 
celui înțelept Domnitor, s’au așe
zat, în sfârșit, 
care se ridică 
ceastă clădire.

Și alegerea 
poartă numele 
țara de unde
ă îost poate atunci o alegere în
tâmplătoare, dar a devenit o ale
gere simbolică.

Castelul Peleș, clădit la margi
nea vechilor hotare, a rămas veș
nic un stâlp, arătând că, aci tre- 
ibue să fie centrul țarii — și așa 
a fost. (Urale).

| In această zi gândul Meu — ca

pe 
coli
cele 
ziua

temeliile solide pe 
astăzi, falnică, a-

acestui loc, 
unui munte 

este Isus Christos,

care 
din

Aflăm că d. Titulescu, sesizat 
de articolele ziarului nostru în 
care arătam necesitatea unui pro
iect al Micei înțelegeri radiofoni
ce, a primit și va studia mijloa
cele de realizare a unui serviciu 
de informații prin radio, care să 
deservească cele 3 țări antantiste 
subliniind absența unui post e. 
ficace pentru contrabalansarea 
calomniilor și Propagandei revi
zioniste.

Hitierlști germani
vor vizita România

Ședința de eri a consiliului
Micii Înțelegeri

Cuprinsul comunicatului dat după ședință
SINAIA 25.. — Continuarea lucră, 

rilor Micii I:\flegeri, — concomi
tent cu serbările militare și cu defila, 
rea unei tineri mi mltare energice și 
constructive, dă un accent de gravi
tate acestor lucrări.

Mâine consiliul va relua normal oi 
d'nea discuțiilor așa cum spune comu
nicatul redactat azi.

Se vor analiza divergențele ce s’au 
ivit intre planul englez și cel francez, 
ae dezarmare. Procedura britanică, 
prin articolul 73 din convenție, preve. 
de controlul armamentului, ?n urma 
autorizării unei comisii internaționale 
pe când cel francez tinde să realizeze 
un control automat și periodic. Mica 
înțelegere va stabili un punct de ve. 
dere comun în această privință ținând 
seamă de nemulțumirile pe care le-a 
produs in rândurile armatei britani
ce, proectul britanic și calculând con 
secințele unei atitudini în toată întin- 

' derea lor posibilă.
Mica înțelegere știe că discuțiile ce

RERÍIN, 25. — (Tel. 
part.). — Conducătorul ti
neretului hitlerist din Ber 
lin a primit o invitație de 
la conducătorii național- 
socialiștilor din România 
pentru a ne vizita perso
nal țara sau a trimite o 
delegație cât de nume
roasă.

Se pare că invitația a 
fost acceptată și că pela 
începutul lunei Octom
brie, aprox. 80 membrii se vor urma ia Geneva și privesc deza-

mania se retrage din Liga Națiuni
lor — cum a făgăduit — sau primea
ză teza britanică și atunci pol'tica de 
„pas encore’’ față de Germania eșiiia- 
zâ și în consecință înarmările se vor 
înțep’.

Față de această eventualitate Mica 
înțelegere va căuta să nu riște sur
prize.

REORGANIZAREA EU
ROPEI CENTRALE

In aceiaș timp Mica înțelegere — 
orice rezultat s’ar aștepta dela lu
crările pe planul economic — Șt'e 
că dificultățile din Europa au făcut 
va pa alocarea datoriile de război 
să moară. Sunt moarte și neingro- 
pate. Asta e pric’na d'n care se 
viciază atmosfera oricărui început 
ne colaborare. M<ca înțelegere part? 
că 
de 
le.

va propune la Geneva un plan 
reorganizare al Europei Centra. 
Pentru elaborarea lui cel 3 mi-

niștri vor face chiar in $ed»nța dt 
mâine. un „Wur d’horizon“ pentru 
a distinge sentimentele comune M*»  
c’î înțelegeri și sentimentele vecina 
acesteia.

In pr!ma categorie intră negre
șit Polonia, într’o d<>ua poate Un
garia.

In orice caz Mica înțelegere este 
preocupată de ameliorarea crizei 
economice care e tot un război 
dar unul cu forme de presiune mai 
ascunse și mai puțin unan’uie a. 
șupra lucrărilor negreșit nu se pot 
da lămuriri detaliate, aceste iu> 
crârl fiind prin natura lor destinat« 
să nu arate rezultate decât în t» 
cinta Soc. Națiunilor.

Comunicatele nu vorbesc deci 
de sfera de preocupare a Consi. 
fiului. Putem așteapta însă sur< 
prize.

Romulus Dianu

Comunicatul consiliului permanent
ai tineretului hitlerist ne 
vor vizita.

marea au ajuns ntr'o fază finală: sau 
pnnează teza franceză și atunci Ger.

SINAIA, 25. — Deși toată ziua df> | guvernul neavând nimic

La ora 9 seara, Consiliul a dat ur
mătorul comunicat;

„Consiliul permanent al 
Micii înțelegeri timp de 
di ore, dela 4-8 sear,a a 
continuat să examineze 
chestiunea in discuție eri.

Mâine d. a., consiliul va•j

O. OCTAVIAN GOGA

D-sa va fi întâmpinat la gară de 
toți fruntașii partidului precum șl 
de cadrele organizațiunilor Capita
lei în frunte cu d. I. Valjean preșe
dintele organizației Capitalei.

Amica îi pregătesc o călduroasă 
primire.

Seletzski pășește 
spre pușcărie

Terminându-se ancheta 
d-lui general adjutant 
Condeescu, care a pus ca
păt ultimelor piedici ce 
se mai puneau în*  calea 
judecării recursului lui 
Seletzki, Consiliul de răz
boi al Corpului 11 Armată 
a înaintat eri la amiază 
cele 19 dosare ale proce
sului la Consiliul de revi
zie, în vederea fixărei 
termenului de judecată.

Acesta se va fixa, așa 
dar într’o zi, două.

al tuturor Românilor — nu poate 
decât să se îndrepte cu pioasă e- 
viavie și cu adâncă recunoștință 
către aceia ale căror suflete an 
bătut cu atâta dragoste de țară. 
Intre aceste ziduri. Căci dacă noi 
astăzi stăm aci, dacă noi astăzi, 
cu fruntea sus, putem să prăznulm 
această serbare, o datorăm fap
tului că Ei au

Dacă nu ar 
Rege Carol și 
viteazul Rege 

eram aci. 
gând îmi dă insă deosebit 
ca tuturor desigur — o 

de îndeplinit.

fost.
fi fost Înțeleptul 
dacă nu ar fi «pst 
Ferdinand, noi as>

ține a treia sa întrunire, 
iar Miercuri altele douăj 
după care se va da comu
nicatul asupra activităței 
celei de-a Il-a chestiuni 
obligatorii anuale a Midi 
înțelegeri“.

care a preocupat ps membrii guver. 
nului a fost aceia a tratativelor ci
er editor ii.

D. Virgil Madgeam, ministrul ți 
nanțelor nu a primit nici un raspun*  
dela Paris pân^ aseară.

Din cercurile guvernului se afirmă 
că {aptul că până aseară nu a sosit 
nici un răspuns dela Paris, înseamnă 
că bancherii stră ni nu se arată câtuși 
de puțin dispuși să se ajungă la un 
compromis care să satifsacă deopo
trivă și necesitățile noastre și intere, 
sele lor.

Din ultimele vești sosite 
se pare că bancherii au 
acceptat ca deocamdată 
să nu se aplice de către 
guvernul nostru acordul 
cu Riga Națiunilor în pri
vința experților. Ei vor 
cu totul altceva și anume 
să li se plătească imediat 
rata de 350 milioane și 
numai după aceasta să 
discute modalitățile unei 
înțelegeri reciproce.

Evident guvernul care a 
luat hotărârea de a sus- 
penda transferul deplin 
solidar, nu este câtuși de 
puțin mulțumit de aceas
tă soluție. In consecință

« «i ia șa ■'■«aiiicr*
ne acum de văzut cum 
vor reacționa bancherii.

ÎNTREVEDERILE 
POLITICZ

SINAIA, 25. — In cursul zilei 
de azi au fost întrevederi între 
G-nli Vaida ș Titulescu, Iar pe de 
altă parte între d-nii Titulescu și 
Madgearu,

O consfătuire a avut loc apoi 
între d-nil Vaida. Titulescu, Mad- 
gearu șî Mirto.

•

D. Mihalache n’a văzut eri pe 
nici unul din membrii guvernului 
D-sa, atât în timpul solemnităților 
cât șl după, a fost însoțit în per. 
manență de d-nii Virgil Potârcă $1 
Ion Răducanu.

Astăseară la hotel Caralm^n, d. 
Ion Mihalache a avut o lunga con
sfătuire cu d-nii N. Costăchescu, 
Virgil Potârcă, Ion Răducanu șl 
Trai an Bratu. Asupra celor discu
tate In această consfătuire nu so 
știe încă nimic.

Precis se știe că d. Mihaafche va 
avea în cursul zilei Me ari o con- 
sfSuire cu d. Vaida.

PARIS, 25. (Tel. part.). — Ziarul 
„Le Temps’’ arată că la conte - 
rința Micii Înțelegeri din Sinaia, 
nî afară de problemele de 
ordin politic se vor studia posibi
litățile existente pentru realizarea 
nrogramuiui economic, care in pri 
mul rând prevede o uniune poștală 
între România, Jugoslavia și Ce
hoslovacia si unificarea tarifelor 
feroviare pentru statele din Mica 
înțelegere. Problema navigațtunei 
pe Marea Neagră va fi dea$emeni 
examinată la conferința din Sinaia 
și va fi clarificată și posibilitatea 
de a se utiliza porturile române 
om Marea Neagră pentru scurge
rea produselor de export dia țările 
Mîc«l înțelegeri.

Pe de altă parte la con
ferință va fi examinat 
proectul de unificare a 
armelor și mai ales al for
țelor aeronautice ale Sta-

a Micei înțelegeri, 
recunoaște tot mai mult, 
ziarul, că marea amenințare 
apasă asupra țărilor din Eu> 
centrală și orientală, este

problema unificării 
celor 3 tari

telor Micii înțelegeri.
VI

PARIS, 25 (Rador). — Ziarul 
-Le Temps" închină articolul său 
de fond de azi conferinței din Si. 
uaia

Se 
scrie 
care 
ropa
datorită Germaniei care se obsti
nează în dorința ei de heghemo- 
monie voind a realiza pentru pro. 
fitul ei ^Mittelenropa" și pre
luând vechea politica de „Drang 
nach Osten".

Afirmarea brutală a național- 
socialismului, — o formă nouă a 
pangermanismuluî, — a deschis 
ochii asupra acestui adevăr atât 
In Italia și Austria, cât șl în sta
tele Micei înțelegeri Primejdia 
vine din Berlin și nu din altă 
parte.

izbucnirea unui rasul
in Extremul Orient e apropiată

D-sa declară că rămâne ferm în atitudinea de până acum
CLUJ, 25. — După cum am ar 

nunțat, eri a plecat de aici, un grup 
de tineri, la Bădăcin, în semn de 
solidarizare cu singuratecul frun. 
taș ardelean.

La cuvântarea ce i-a rostit-o u- 
nul dintre tineri, d. Iuliu Maniu a 
răspuns;

„Sunt adânc impresionat de a- 
ceastă manifestație tinerească. Ea 
arată că dvs. ca și opinia publică 

' sutețl pe drumul cel bun.
Deși eu m’am retras de 

la locul unde eram, fără 
i a întreprinde vre-o acțiu-
■ ne sau campanie răsună- 
I toare văd că opinia pu- 
> I plică a ajuns la aceleași

convingeri, ceeace consti-
■ tue cea mai mare satis

facție pentru mine.

tăzi nu
Acest 

Mie — 
datorie

Noi, cu tot patriotismul, 
cu toată râvna și cu toată 
puterea de muncă, care 
este în noi, trebue cu toții 
să ducem mai departe a- 
ceastă operă, ca această 
clădire simbolică să nu 
fie numai în piatră, ci să 
devină ziduri de oțel de 
cari să se spargă oricare 
intemperie a vremurilor 
și a vrăjmașilor. (A- 
plauze) ■

Eu, în fața Țării, Inii 
iau solemn acest angaja
ment, că voi fi aci, în cen
trul chiar al țării neclin
tit străjuitor al interese
lor ei și nestrăjuit inova
tor al tot ceiace este bun 
și sănătos.

Ceeace ați spus dv. asu
pra tristelor stări de lu
cruri dela noi, e cunoscut 
de toți. Ele îndurerează 
sufletele tuturor.

„SUNT HOTARAT SA 
RAMAN PE DRUMUL 

MEU...“
Dela începutul activităței mele 

am fost pătruns de convingerea că 
Neamul românesc nu va putea pr<> 
păși decât întemeindu-se pe trei 
adevăruri;

a) O MORALA CREȘTINA; b) 
O CONȘTIINȚA NAȚIONALA 
TREAZA ȘI C) O DEMOCRAȚIE 
SINCERA ȘI ADEVARATA.

Micile calomnii și intrigi 
ce sunt împotriva mea, 
n’au putut clătina această 
convingere.

Ce însemnează aceste uneltiri 
condamnatoare. față de puterea 
de viață și de virtuțiile Neamului 
nostru?

Ele sunt pete neînsemnate in lu
minișul imens al soarelui Sfânt.

* ■ ■ - .......... *______

Ce însemnează aceste mici lo- i 
vituri, față de marea bucurie a i 
întregului Neam pe care a țră*t-ol  i 

Ce înseamnează faptul 
că un om nu e invitat la . 
o masă, când are credin
ța nestrămutată în biruin 
ța adevărului?

Suferința pentru adevăr 
sau pentru dreptate, poar 
tă în ea germenii biruin
ței viitoare.

Sunt hotărît să rămân 
pe drumul meu. ,
Reia aceasta nimic nu mă. 

abate.
DRUMUL SPINOS AL I 

BADACINULUI...
Mă bucur foarte mult, 

că printr’o manifestație 
atât de entuziastă și spon 
tană ați venit și dv. pe 
drumul Bădăcinului, — 
drum care nu e nici asfal
tat nici presărat cu roze, 
ci e plin de bulgări și spini 
Și să știți că odată apucați 
pe acest drum veți bătă
tori și alte drumuri mai 
spinoase.

Eu vă sfătuesc să mergeți îna
inte și să nu vă speriați de astfel 
de drumuri când căutați dreptatea 
și adevărul, căci nu e nimic mai fe- 
ricitor, decât de a suferi pentru 
dreptate și adevăr.

Felicit această tânără 
generație a neamului ro
mânesc și simt că ea va 
duce soarta neamului 
spre înălțime, la întărirea 
Dinastiei și apărarea Tro 
nului, din care va răsări și 
mulțumirea finală.

Vă mulțumesc.

Aceasta este textul declarațiilor 
d-lui Iuliu Maniu, așa cum ne-a 
îost transmis aseară telefonic dela 
Cluj. Fără îndoială, ele înseamnă

un nou moment în evoluția ultime
lor grele frământări din partidul 
național-țărănesc. Toți membrii gu
vernului, toți fruntașii național- 
(ărănîști, toți capii opoziției aflân- 
du-se la Sinaia, nu ne a fost posi
bil să ne informăm asupra Impre
siei produse de aceste noiii decla- 
rațiuni ale d-lui Iuliu Maniu.

CONSECINȚE POLITICE
In ceeace privește 

politice însă, se pot 
preciziunL 

. Se știe de Pildă, e& 
vreme acțiunea boilistă mergea 

I foarte greu, chiar și participanțiî 
la adunarea dela Sovata încetând 
a mai manifesta hotărirea din 
primele momente. In sprijinul lor 
boiliștii cereau negreșit o nouă și 
categorică manifestare din par
tea d-lui Maniu.

Nu știm dacă declara
țiile dela Bădăcin consti- 
tuiesc aceasta nouă ma
nifestație. Ele nu cores- 
Kund însă nici speranțe- 

m*,  nici intereselor bol- 
liștilor.

Nu e mai puțin adevă
rat însă că aceste decla
rații formează o dificul
tate în plus în desbateri- 
le asupra situației guver
nului și partidului națio
nal-țărănesc, care vor în
cepe Miercuri, precedând 
convocarea comitetului e- 
xecutiv.

D. Maniu ține să preci
zeze, în orice caz, ca ati
tudinea d-sale viitoare 
poate să fie pacinică, în 
ceeace privește guver
nul, dar nu îngăduitoa
re. Rămâne de văzut ce 
consecințe înțelege sa 
tragă guvernul din aceas
tă noua situațiune.

consecințele 
face unele

in ultima

LONDRA, 25. (Rador). A- 
restarea de către autoritățile din 
Manciukuo - a câtorva funcționari 
sovietici dela linia ferată din Uhl- 
na răsăriteană este socotită la 
Londra ca semnalul începerii unui 
conflict serios intre Japonia Șl 
Rusia Sovietică. Cearta care du
rează de multă vreme pentru con-; 
trolul acestei linii ierate intră in- 
tr’o fază acută. i

Cunoscătorii politicei 
din Extremul Orient se 
tem că, în starea de spi
rit care predomină azi în 
Japonia, isbucnlrea apro
piată a unui războiu între 
Rusia și Japonia nu este 
exclusa.

Se pune în legătură po
litica recenta a Statelor 
Unite față de Soviete ca 
fiind un element de pro
vocare a Japoniei. Dease 
menea, graba cu care Ru
sia s’a silit să încheie pac-

te de neagresiune cu ve
cinii ei din Europa este, 
pentru observatorii poli
ticei din Extremul Orient, 
o indicație că s’ar apro
pia un conflict ruso-japo- 
nez.

Trupe sovietice
retrase din Siberia?

TOKIO 25 (Rador). —t 
Cercurile militare japone 
se au fost informate că 
Sovietele ar transporta ac, 
tualmente spre Vest o ar
mată de 11OOOO oameni 
care era masată în Sibe
ria orientală.

Retragerea treptată a 
trupelor sovietice din Ex
tremul Orient este atribu 
ită încordărilor relațiilor, 
germano-sovietice și si
tuației critice din Ukrai- 
na.

ce va propune Germania
pentru realizarea dezarmării

PARIS 25 (Rador). _ ziarul 
„Echo de Paris" afirmă că amba
sadorul Germaniei ia Paris ar fi 
comunicat lordului Tyrrel contra
propunerile pe carj le va face la 
Geneva delegația germană.

Pentru acceptarea controlului 
înarmărilor Germania ar pretinde 
să fie autorizată să ridice la fron
tiera ei răsăriteană o linie de for
tificație ca acea a Franței. Lucră
rile acestea de Întărire ar urma să 
fie prevăzute cu material de arti
lerie grea, singurul care poate a. 
sigura eficacitatea apărării.

Contra-pro punerile ger
mane ar respinge un con 
trol internațional, acesta 
urmând a fi organizat nu
mai între state de o însem 
nătate asemănătoare. Ast 
fel, s’ar putea elabora de 
către statele majoare 
francez și german, o con
venție de control reciproc 
care ar servi ca model de

convenție pentru toata 
statele.

Ziarul „Echo de Paris", 
comentând aceste contra
propuneri, arată că ele ar, 
tinde la slăbirea alianțe
lor militare, ale Franței.

După întrevederea 
Simon-Dolifuss

OENEVA 25 (Raior). — ti.

Dollfuss, cancelarul Austriei, d 
declarat ziariștilor din Geneva că 
este toarte mulțumit de tntâlniren 
sa cu Sir John Simon.

Ministrul de Externe al Marel 
Critanii a
ziariștilor că guvernul 
vede în remanierea guvernului 
austriac o întărire a poziției Aiw 
triej și o stabilizare a politicei aț*  
mărite de Republica austriacă, /"

'■ I 1 1 1 . ........... ... —————— 1

declarat deasemenea 
englez
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